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Kérjük azokat a tisztelt vidéki előfizetőinket,
kiknek előfizetése lejárt, hogy előfize­
tésüket az illető postahivatalnál szí­
veskedjenek minél előbb megújítani,

hogy a lap szétküldése fenn ne akadjon.

Kulturharcz,
Budapest, január .7.

Felesleges, hogy tovább is ámítsuk 
magunkat: a kultúrharca már megkez­
dő elet t Magyarországon. Egyelőre még 
csak az előőrsök csatározása folyik, né­
ha itt, néha ott hangzik föl egy kis pa­
rázs puskaropogás, azután mély csend 
borul a mezőre. De ez a csend a feszült 
várakozás, a fenyegető némaság nyugal­
ma. Jól halló fülek ne szelik, amint a 
látaftan háttérben sok százezernyi láb 
masírozik. Az úgynevezett stratégiai 
fölvonulás ez : a seregek megszámlálása, 
a hadállások elfoglalása. Az érdekelt 
néző kissé idegesen erőlteti meg a sze­
mét, hogy a horizont borító ködben lás­
son valamit. Ha a köd föllebben, hogy 
ha a riadó fölhangzik, kit melyik olda­
lon kell majd megpillantania ? Mennyi 
a sereg jobbról, mennyi balról, mi a 
szembenálló felek erőviszonya ? Ma 
mindez kérdéses, a legtöbb ember ügye­
sen markirozza a jövendő szándékait. 
Legfeljebb türelmetlenebb s minden

Magdolna.
Jömódtt, polgári szülők gyermeke volt 

Magdolna. Ott élt Magdolna, ahol a szürke 
ködök ól mos fátyola öleli körül az ébredő 
földét. Ahol a sziporkázó, buja. köntösű nap- 
ébredést eltakarja: nagy, komor hegyek .-.ötét 
árnyéka. Ahol a skarlát fátyolos, fáradt 
napié nyugvást rút gyárkémények hu mapisz­
kos, füstje takarja. Es a nagy hegyek szün­
telen öntötték a párát a kicsiny völgyre és 
megállították a nehéz, vigasztalan, könyezö 
felhőket az égen. A füstölgő kéményt! gyá­
rak pedig' ontották a görnyedt, betegmellii, 
fáradt emberárny a Unt. Nehéz, sóhajtásuk 
szétfoszlott a köddel és ólőmsulyuvá tette a 
levegőt. Vigasztalanul komor és színtelenül 
párás volt ott a világ, ahol Magdolna olt.

Magdolna még vsak gyermek volt. és ál­
modni már is szeretett. Ha jött a tavasz és 
n föld mozdulatlan) mélyében és merev kör­
vonalú iáiban megindult titokzatos hangok 
kíséretében1 a nagy, ígéretekkel teli életadás, 
ha jött a tavasz meleg érintésű, lágy szellői­
vel, ha jött és elhozta smarugdos szárnyú 
pilléit, korall piros pontú bogárkáit, lehelet­
finom ruhás kék szitakötőit; ha elhozta a 
méhek titokzatos zümmögését és sárga pri­
mulák derült mosolygását: akkor Magdolna 
gazidag volt, nagyon gazdag, kincsekben dus- 
kálkodó, mint a mesebeli királyok, és mámo­
ros volt, mint a virágpor-fürdőben tobzódó 
kis méhek, és futkosott és álmodott, dalolt 
Ás kaezagott és röpülni próbált a réten, mint 
az avzélkék testű fecskék.

És Magdolna halomra gyűjtötte u ta­

el iplomatikus finomságot elvetve, érd'c- 
sebb és ridegebb mindama kérdésekben, 
amelyek a liberalizmus és a reakezió el­
lentétét, vagy a lelkiismeretek szabad­
ságát illetik. A töltött fegyver csövek 
veszedelmes feszültsége ez. A kultur- 
harezhoz minden készen áll.

Kulturharcz , . . Nincsen szó kom- 
bináczió, amelyik a megnevezett foga­
lom jelzésében hazugabb lenne ennél. A 
fogalom, mely mögötte lappang, nem­
hogy közösségben lenne vele, hanem a 
legnagyobb ellensége a kultúrának. Meg- 
szárnadoltatása az. embereknek, hogy 
ki milyen dogmák szerint tiszteli az Is­
tenét. És elvakult fanatizmus szitása, 
szembeállítása mindazoknak, akiket 
más-más elvek szerint kereszteltek vagy 
nem kereszteltük meg, még magával te­
hetetlen, eszméletlen csecsemő korában 
jegyezvén el őket egyik vagy másik 
felekezet számára. Igazi kultúrának nin­
csen köze ehhez,, a legbáutóbb, a legun- 
doritóbb kulturátlanság ez a harca, 
melyben a legcsunyább emberi indula- 
to szabadulnak fel: a bigottság, a vak- 
hit, a gyiilölsóg, az oktalan osztályelzár- 
kózottság és ősztálymavalkodás.

Jó lernte, hogy ha pertörlő csoda 
nagyobb baleset nélkül csapolná le azo­
kat a visszatetsző energiákat, amelyek 
túlságos felgyülemlése mar szinte elke­
rülhetetlenné teszi az összecsapást. Sok 
nehéz bajunk, belső és külső bonyodal-

vaszi kincseket. Várat épített arany fényű 
puha homokból, körülrakta tündöklő csillo­
gása opálos kavicsokkal, csillagot rakott be­
lőlük, meg tekergő testű kígyót. Sárga pri­
mulaágyat vetett fényes pora homokbarlang 
titokzatos, sötét mélyében olivzöld hátú fo­
goly-végsalbogá r 11ak. Azt (üzokádó szörnye­
ié gsárkány őrizte hosszú szőrű papmacska- 
hernyó képiben. A sárkány ellopta fogniy- 
rózsa.hogár minden kincsét, drága köntösét, 
tüzes rubinknvét. sm a rag dós gyöngyét, ott 
luirrija undok hernyó-testen, kirakta magára 
valamennyit. De eljön érte a libegő szárnyú 
parii szitakötő, okos, öreg szolgája: a keresz­
tes pók kíséretében . ..

Oh. mennyi szép mesét tudott megál­
modni Magdolna a réten, ta vaszszal. A pil­
lék elhozták hozzá buja keleti tavaszok ezer 
sziliét. A fecskék elvitték a. léikét túl a nagy, 
zord hegyeken az örök tavasz felé és sziliben, 
fényben tobzódó, merész gyerek-fantáziájába 
elhintették messze országok tiimlévvihígéról 
szóló mesék niagvát. Magdolna mámoros volt 
és ujjongó, ha jött a tavasz.

Szerette Magdolna a melegragyogásu 
nyári fényt is, a nyár erős színeit. Garmadá­
val hordta össze kis kötényében a legsöté­
tebb piros virágokat és ott, ahol a hűvös fák 
között égő nap füzétől pállott, rezgő levegőjű 
tisztás vaui, beléjük temette meleg arczocská- 
ját, szűrésül te, szívta gyönyörű színüket, 
barna fejőt övezte velük és mint valami pa- 
zarkincsü királynő hintette, velük végig a 
pázsitos utat, amelyre járt... Szerette Mag­
dolna a nyári ragyogást és az égő szinti tüz- 
í'ózsákat. Esteli homályban-, ha a sötét, or­
mótlan hegyek mögül előbukkant a, hold

műnk között, valóban erre van a legke­
vesebb szükségünk. A közvélemény mái’ 
eddig is túlságosan széttagolódik: sze­
gények és gazdagok, hazafias magyarok 
és hazafiat-lan nemzetiségek, megalkuvó 
opportunusok és intranzigens függet­
lenségiek néznek amúgy is faikassze- 
met egymással. Mindehhez már csak­
ugyan nem hiányzik, más azonkívül, 
hogy még felekezetek szerint- is szétbé- 
pödjenek az egymással viszálkodó pár­
tok, azután törhetik eszüket a bölcsek, 
hogy minő fonállal fűzzék újra össze ezt 
a zagyva mozaikot ?

Énnek a belátásnak azonban cse­
kély jótékony hatása lehet. A viszonyok 
erősebbek, mint egy ember, száz ember, 
vagy százezer ember belátása. Az- egyes 
embert az események sodra ragadja és 
sorakoztatja egymás mellé, avagy egy­
más- ellen. Az események sodra, pedig 
ma nagyon hasonló irányú nálunk, mint 
volt Fracziaországban a nagy kultur­
harcz ot bevezető reakezionárius. túlzás,- 
őrjöngő riacziönalista itóbort idejében). 
Akkor, amidőn a Droyfus-afférben egy 
ártatlan embert kellett odadobni áldo­
zatul a tömeg tobzódó antiszemitizmu­
sának. Amikor csukás papokkal titkon 
megegyező tábornokok oporett-komapi- 
rácziókat rendeztek a fönnálló állami 
rend' ellen. Az a klerikális felhő, mely ak­
kor Francziaországot beárnyékolta, ug}y 
látszik, most érkezett ide messze kelet-

fénylő, nagy -arcza, ujjongva sietett fel az 
ezüstös ösvényen a zúgó tölgyfák közé. Amint 
a hold ezüstfehér ujjal lassan benyúltak az 
ágak közé és púiba fényükkel némán szétte­
rültek, Magdolna szomjas lelke szinültig 
megtelt napkeleti éjek ragyogó fényével. Ál­
modott, álmodott és amit szegényes fantáziá­
val alkotott meg körülötte a természet, az 
káprázatos gazdagságban született, újjá lá-zas 
fényű szemében. Tanyát vertek körülötte fe- 
hérs/.akállu manók piros síi végű lég? ölő ga- 
lóeza tövében, holdvilág sugarán éji ta nézőt 
jártak fehérlábú, égszi-n fátyla- kicsi tündér- 
kék. harangvirág pohárból mézet, sziircsöltek 
és kökénybokor tövében édesen pihentek.

Magdolna szerette az őszi levélhullás 
aranyszínű, nagy misztériumát is. Ilyenkor 
az erdőn dalt hallott, szomorú,, fáradt, csön­
des dalt, amelytől megindultak nagy szemé­
nek forró csöppjei és valami úgy hitta, öt 
messzire, ahol nincsen pusztulása a szí­
neknek ...

Csak a téltől irtózott Magdolna. Ha 
szürke ködgomolygással reá,nehezedett a hi­
deg egyformaság, akkor elnémult benne a 
kaezagás. Mintha nem is élne, hallgatag, 
tompa, merevarczu lett. Ült egy sarokban és 
élni sem látszott. Minden szia kiveszett be­
lőle, minden dal és minden mese. Csak nézte 
a szürkeséget, nézte és várta az első sugaras 
csókját a tavasznak, hogy felébredjen.

És nagy leányává nőtt álmodó Mag­
dolna. Sötét volt a lmja és fénylő a szeme, 
mint csillagtalan éjszakái az álmodással teli 
Keletnek, hajlós, púim teste délczeg-karesu 
volt, mint a sötétkék menybolt felé avuló 
illatos ezódrusó és a hangja mélyen búgó és



Hr?

re: Magyarország fölé. A felhő árnyéká­
val egyszerre érkeztek hozzánk a földön 
futó kongregácziók, melyeket elüldözött 
az uj erőre kapó franczia radikalizimus. 
Jellemző tünet, hogy nálunk vendégsze­
retet és szíves-látás várta őket. ők, aki­
ket szülő hónukban, mint rendbontó, a 
lelkiismeret békéjét rontó elemeket nem 
akartak megtűrni, egyszeriben uj hazá­
ra leltek nálunk, k last romot, kolostort 
építettek, nevelő-intézeteket nyitottak s 
folytatták a munkát ott, ahol régi ha­
zájukban elhagyták. És egyszerre nyüzs­
gő sietséggel sokasodtak meg körülöt­
tük a hívek; akadt szereplő politikus, 
aki hirdette, hogy most már a „tettek 
katoliczizmusa“ következik; akadt elő­
kelő kulturiigyeket intéző ) államhi­
vatalnok, aki nyíltan a „tételes torz­
vallások“ ellen foglalt állást, akadt 
püspök, aki türelmetlenségével, aggresz- 
szivitásával kiérdemelte a máso­
dik Pázmány Péter nevet; akadt 
miniszter, aki úgy találta, hogy másfél- 
milliárd értékű ingatlan vagyon mellett 
még mindig nyomorgó szegény a kato- 
liezizmus és államsególylyel sietett a 
támogatására.; akadt képviselőház, 
amelyiknek különféle politikai elveket 
valló pártjai közt rögtönösen kialakul 
egy reakezionárius blokk, mihelyt vala­
milyen kérdés legtávolabbról is érinti a 
klerikális érdekszférát.

Magunk sem vettük észre, hogy 
szakadt ránk ez a középkor, szinte szé­
dül az ember az összefüggő, egymást 
fedő és egymást magyarázó tények szö­
vevényében. S a tények gyökerét nyo­
mozva., mindig ugyanaihoz a végső ez,ól­
hoz érünk. a. szálak fül vezetnek az or­
szág határán, el Rómába, a Vatikánba, 
ahol egész birodalomnak beillő s külön 
birodalom gyanánt kezelt palotában 
egy törékeny, violasapkás, öregedő papi 
ember ül s tartja, kezét a világ; ütőerén.

Ennek a papi embernek nincsen 
sok öröme, hogy ha körültekint, és el­

mélkedik a világ folyásán. Íme Fran- 
eziaiország. melynek valamikor a római 
püspök világi uralmát, pápaságát kö­
szönhette. ellensége, lett az Egyháznak 
és elszakadt teile. Keleten a sohizma az. 
ur, a germán népek közt a protestantiz­
mus. Angliában alig pár hónapja, tett 
kísérletet a klérus az aggressziv előre­
nyomulásra s a lelkiismereti szabadság­
ra féltékeny angol közszellemben olyan 
rideg visszautasításra, talált, hogy az 
eret nekséget mogbóh egzö eucharisz­
tikus körmenetet, meg sem lehetett tar­
tani London utczáin. Az olasz egyház- 
lián a modernizmus hódit s ostromolja 
a konzervált dogmákat és a pápai te­
kintélyt. Spanyolországban, a bigott, és 
sok százezer papot, eltartó Spanyolor­
szágban még örömét találhatta a, szent 
Atya. de ezek utón legföljebb rajtunk 
pihenhetett megelégedve a, szeme. Ma­
gyarország Regmim Marianum volt va­
lamikor, hogyha újra Regnurn Máriá­
imul lehetne, ez pótolna valamit, abból 
a veszteségből, ajmelyik az Egyházait a1 
fejlett s előrehaladott nyugaton érte. 
Ezért feszültek meg azok a szálak, me­
lyek innen Rómába futnak, ezért per­
dültek idehaza hirtelen és fokozott 
erélyű akezióra azok a marionett-bábuk, 
amelyek itt ai római hatalom expozitu- 
rái. Miután némi ideig nyugtunk volt 
tőle, ezért sorakozott föl nálunk az 
ecclesia militans s kezdődött meg a 
terrorral, lélekliajászattal, Imre-körrel, 
kcngregáczióval dolgozó kuruczkatoli- 
czizmais, mely. provokálja a más feleke­
zetin-k -védekezését, a legfrissebb sütetü 
kulturharezot.

Hát jó. Ha harez. hadd legyen 
harc/,! Franczia ország példája, mutatja, 
hogy a ki erikái is felhő nem marad meg 
sokáig egy helyben s vele együtt az ár­
nyéka. is tovább fut. A verő fény os nap­
sütés pedig ellensége a reakeziói te­
nyésztő mikrobáknak.

A politika világából.

Budapest, január 7.

Tárgyalások a bankügyben.
— Az osztrákok a Icarlelbank ellen, —, 1_
]\'cke>ic Sándor miniszterelnök, aki teg­

nap este érkezett vissza Becsből, ma délelőtt 
gróf itdrássy Gyula belügyminisztert, dél­
után periig Kossuth 1 eve néz kereskedelmi mi­
nis/I n informálta kétnapos tanácskozásainak 
és királvi kihallgatásának eredményéről. Gróf 
Andrássij Gyulát a belügyminisztériumban ke­
reste föl, Kossuth 1 crcuczet a lukasán láto­
gatta meg. Mind a két tanácskozás közel kiét 
óráig tartott és azzal végződött, hogy szomba­
ton délelőttre min iszlevtanácsot hívtak össze.

Az előtérben levő nagy kérdések közül tt 
helyzet legújabb alakulása szerint a katonai 
kérdések egyelőre nyugvópontra jutottak. Már­
most bizonyos^ hogy az osztrák Reiehsrathnak 
a karácsonyi szünet után való első ülésén, e 
hónap 26-án, beterjesztik a rendes ujoneztör- 
vényjavaslatot. Ugyanez történik a magyar 
képviselöház legközelebbi ülésen, amelyet tud- 
valevfileg c hónap 18-án tartanak. Az ujoncz- 
létszámnak 22.000 emberrel való fölemelésére 
esetlpg később kérik a parlamenteket, A ren­
des ujonczjavaslatot azért nem komplikálják. 
a létszámemeléssel, mert az utóbbit még elő 
kell kószitcniök a kormányoknak,

Wekevlc Sándor miniszterelnök bécsi útja 
tehát első sorban azzal az eredményűvel járt, 
hogy a bankkérdésbeu az érdemleges tárgyalá­
sokat niég ebben a hónapban megkezdik. Bécsi 
iuíormáczió szerint a kölcsönös jegyzékek ki­
cserélését követő tárgyalásokat illetőleg már 
(-1 intézett dolog, hogy kisebb számú szakértők 
bevonásával a tárgyalásokat szóbelileg folytat­
ják. Ezek részben Becsben, résziben pedig Bu­
dapesten fognak megtartatni. A bizottság tag­
jai lesznek: a kél miniszterelnök, továbbá az 
i.'s vt rák pénzügyminisztérium vezetője, báró 
Jorkusch-Koc!i, a. magyar pénzügymiiuiszte- 
rium államtitkára, dr. Pupovics Sándor, a

dallamos, mint amaz orgonák szava, melyek 
messze Keleten Salamon zsoltárait kísérték, 
Olyan volt Magdolna, mintha a kelő nap or­
szágainak legszebb alkotását, idevarázsolta 
volna valami gonosz dzsin, hogy ne balová- 
nyitsa el hajnalhoz hasonló ragyogásával a 
Napkeleti király szépséges leányát. Idevará­
zsolta a ködös, hegyi völgybe, hol komor 
északi szél rázta meg a fák lombját, hol fá­
radt emberek nehéz lépteinek szomorúan 
egyhangú dobogása veszett belé az alkonyat 
mesemondó hallgatásaiba. Magdolnái érezte, 
hol az ő lelke igazi világa, érezte, hol vannak 
a gyökerei annak a fának, melyről <1 fantá­
ziája nedves skárial szinti, dús gránátalmáit 
tépi. Tudta, hogy a lelki» onnét való, csak a 
teste tévedt ide, az ostoba véletlen szárnyára 
kapta, mint egy elárvult, elszakadt lótusz­
virágot.

És Magdolna sokat álmodott a messze 
Keletről. A távoli művészet buja sziliéit úgy 
szívta magába, mint gyerekkorában a pillék 
és bogarak szi várva nyos sziliét. Színt, színt, 
gazdag színeket szomjazott a lelke. A bá­
gyadt, nyugati nap helyébe tiizhuvás ragyo­
gást képzelt és a levegőbe opálös, különös fé­
nyességet. Szerette a tubarózsa nehéz, má­
moros illatát és kereste benne a myrrh a, meg 
árnibra, melancrtiólikus, nehéz kábítását. Ha 
éji árnyak kékes világa ölelte körül és belé- 
temetkezett a tubarózsa csillagos virágaiba, 
akkor álmodott a keleti éjszakák ezüstös 
fényéről, rózsáiHatos mámoráról, lös bármit 
tett Magdolna, bármerre ját, mindig az ő 
keleti meséit álmodta tovább. Es nejiézjárá- 
euak lettek az utjai és álma tag nézésüek a 
«nemei.

Magdolna elővett, harmatos hajnalért»re­
dőskor sokszínű, nedves palettát. Próbálta 
megfesteni azt, amit belül látott. Nyug la tan 
mohósággal rótta egymás mellé a tündöklő 
színeket. Kelet bujasága, még sem volt meg 
hennáik. Nem voltak rajta az álmatag, ne­
héz mesék, melyek ott, a titokzatos nagy fák 
koronájában teremnek, nem voltak meg 
benne a dalok, melyeket kólxjr, fehér lábú 
Íbiszek nászi dalai hintett el a hallgató le­
vegőbe.

Magdolna kiment éji álmodá.skor az 
eziistösfeliér erdőbe. Lekuporodott a legna­
gyobb fai tövébe és dalolni kezdett. A keleti 
melódiák fojtó fűzű lángját kereste. Kupszo- 
dikus, 'bujái és forróidbóletii volt a dal, még­
sem »olt benne, az orchidea.párás alkonyai­
nak gyöngy-ház színe . . .

És Magdolna leikéből a színtelen, az 
otromba emibhrélet megismerése nem tudta 
kiölni az álmokat. Es jöttek utána forróvérű 
emberek, esdeklők, szomjasak és tiizessza- 
vuali. És amikor eszüket vette már Mag­
dolna ejhájának és hallgató lelkének minden 
titokzatossága és ott vergődtek előtte gyöt­
rődve, csókszonija-aiv, odahajolt hozzájuk 
ezédriisfa t est év el os titokzatosan és halkan 
és álmodó szemével messzetekintve súgta a 
fülükbe:

—- Vájjon látfad-e már napkeleti éjek 
varázsát a lelkedben és éreztél-e már szom­
jas, forró dalt, amely vont messzire, Kelet 
felé í...

És Magdolna útja már magányos és 
csöndes volt, amikor élettelen, kopár téli na­
pon kertek közt ment a nagy kő város kör­

nyékén. Égy hegedűnek bársony pub a szavát 
haWotta meg akkor. És Magdolna megindult 
a. hang nyomául Bódultán, mintha csengő, 
bongó erdőben ezer hang hullana a. szivére, 
mintha ereiben nászi lüktetéssel tódulna a 
vér, állt meg az ajtófélfához támaszkodva, az 
ulkoiüiyiliomályos, nagy ablakos teremben, 
ahol a férfi játszott. Az pedig a. hegedűje 
húrjain eldalolta varázslatos napfény min­
den vakító h libáját, el zokogta, messze, szebb 
világba hivő vágy minden szom or us meddő­
ségét és végigálmodta ihiszmadárdalos, sely­
mes éji ragyogás ezüst sziliét. Es amikor 
maga is ká'lmlt mámorba merülve leült, Mag­
dolna nagy, meleg könyeseppje a kezére 
hullott. .. ■>

Magdolna sok napfényes félnapot, töl­
tött egyedül a puha fészekben. Mert Mag­
dolna szülei józan, polgári emberek voltak 
és a legmelegebb sziliek isteni dalosát, a biz­
tos, a békés „jövő“ érdekében a magas mi­
nisztérium ezifra ketreezébe zárták. És sok 
boldog órán keresztül iilt a sarokban várva, 
mozdulatlanul és szeme folyton a c sod alle­
ged ii hallgató húrjain pihent. Kereste a he­
ly ét a. legszebb melódiának, amiből az örök- 
szép, nagy, isteni szimfónia fog megszületni. 
Benne lesz a gyöngyszín ragyogás, az ibisz- 
(ialn vágyakozás, a sárga föveny meleg szilié, 
az ámbra szenvedély behajtó mámorillata <is 
tüzes kárlmnkulusok ská r lát csillogása. Mag­
dolna élete egy Ígéret volt. Ennek jegyéb; n 
köszöntött minden napébredést és fáradt 
napfény ugrást. Ez váltotta ki lelkének ezer- 
liangu, meleg szinergiáit, hogy esengett-bon- 
gott tőlük a férfi lelke, hu hazatérve ölébe
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magyar 'kére kcdelcmügyi miniszter, Kossuth 
•Fercncz, az osztrák kereskedelmi miniszté­
rium vezetője, dr. Mataja osztályfőnök, végül 
mindkét, pénzügyminisztérium ti—1 szakértő­
je. A törekvés az, hogy ezek a tárgyalások 

;’február hónap végéig teljesen befejezi essen eh.
A bankkérdés elvi megoldására mindkét 

kormány valósziniilegi érdemleges javaslatokat 
fog előterjeszteni. A javai latok természetesen 
alternativ jelleggel fognak bírni. ’Mindeneset­
re azonban jelezni fogják azokat a kereteket, 
amelyeken túl sen; a magyar, sem pedig az 
osztrák kormány nem mehet. Amennyiben ezek 
a keretek a jelen pillanatban megítélhetők, — 
mondja a bécsi iuformáczió — már most jelez­
ni leltet, hogy a magyar kormaiig egy kar- 
telbank felállHúsára törekszik, amely nem 
csupán Kossuth Fercncz és gróf Apponyi Al­
bert helyeslésével találkozik, hanoin alkalmas 
lehetne arra is, hogy a teljes bank-különválás 
agitátorait lefegyverezhesse, sőt ennek a leg­
exponáltabb képviselőit, Jusllv elnököt és 
Holló képviselőt is kielégítheti. Irányadó ma­
gyar körök — igv ezól tovább az osztrák érte­
sülés — tudják azt, hogy ez a tere két faktor­
nál komoly ellenállásra találhat, úgymint az 
osztrák kormánynál és az Osztrák-Magyar 
Banknál. A harmadik faktor, tudniillik a ko­
rona, hir szerint, semmiféle, nehézséget nem 
állít ezen javaslat ele.

Ugyancsak Becsből jön már az a jelentés, 
hogy I. ír egerek erősen dolgoznak azon, hogy az 
osztrák kormányt a kartelbank ellen való ál­
lásfoglalásra kényszer! tséfc. A kereszté ny- 
szoczialista párt inár kommünikét is adott ki 
ma ilyen értelemben, amelyben azt mondja, 
hogy a magyar kormánynak a kartelbank lé­
ted té-sérc vonatkezó terve, melyet a keresztény- 
sxocziálista politikusokkal a 1 egmcgbi zh a tóbb 
oldalról közöltek, határozott cllentállásra. ta­
lál. A kartelbank eszméjét a Reicbsrathban 
már ismételve megvitatták és mindannyiszor 
a leghatározottabban visszautasították. Ilyen 
körülmények közt nagy megütközést kelt. hogy 
a magyar kormány egy ilyen tervet dolgozott 
ki és terjeszt elő. Ez a terv Magyarországra

nézve a bankközit ség összes előnyeit magában } 
foglalja anélkül, hogy a bank előnyeinek kill- | 
sűleg kifejezést adna. A bank különválasztása I 
is sértené Ausztria érdekeit, de gazdasági te­
kintetben nem volna olyan káros, mint a kar­
tel bank. A keresztőny-szoczialisták tehát a két 
baj közül a 'kisebbet, a kartelbank helyett in­
kább a bankét különít est választják.

A helyzet tehát, most úgy alakult, hogy a 
bankkérdés megoldásától függ a fúzió lehető­
sége. Ez az alakulás pedig a függetlenségi 
párt állásfoglalásának honorálását jelenti, 
amely különösen az utóbbi napokban igen éle­
sen vált ki. JusIII Gyula, a képviselőhöz el­
nöke, aki ma reggel Budapestre érkezett és a 
délelőtt folyamán a képvFcdőházban az aktá­
kat intézte cl, később több függetlenségi kép­
viselő látogatását fogadta, akikkel a politikai 
helyzetről beszélgetett. Ennek az eszmecseré­
nek folyamán aztán -Jiisth Gyula kérdéseire el­
mondták a képviselők, hogy az alkotmánypárti 
oldalról oly élesen támadják azokat, akik az 
önálló jegybankot követelik, hogy a független­
ségi pártban szinte lehetetlennek tartják a 
fúziót, azokat pedig, akik a pártkörben a fú­
zió mellett szólalnak fel, ingerülten szakítják 
félbe. A függetlenségi pártkörben ma este is 
igen élénken tárgyalták ezt az ügyet.

J Budapest, január 7.
A horvát bán budapesti és béesi útja. Báró 

Rauch Pál horvát bán ma reggel Budapestre érke­
zett és a mai nap folyamán hosszasan tanácskozott 
Weherle Sándor miniszterelnökkel és Josipovich 
Géza horvát miniszterrel. A bán ittlétének Kizáró­
lagos őzéi ja: jelentéstétel a horvátországi helyzet­
ről. Mint a Budapesti Tudósítóval illetékes hely­
ről közük, döntő intézkedések Horvátországban 
nem várhalók és sem a horvát országgyűlés egybe- 
hivásáról, sem annak föloszlatáisáról ez idő szerint 
nincs szó. A bán két napig* szándékozik Budapesten 
maradni és előreláthatólag holnap este utazik visz­
aza Zágrábba. A legközelebbi jövőben báró Rauch 
Pál bán Becsbe utazik, hogy a horvát országos kor­
mány nevében az uralkodóház tagjai előtt az újév 
alkalmából Szerencsekivánat.ait tolmácsolja. Báró 
i; au eh Pál Kossuth Fercncz. kereskedelemügyi mi­
niszternél hosszabb látogatást tett és ez. alkalom­
mal a horvátországi helyzetről tájékoztatta a mi­
nisztert.

hajtotta fáradt fejét. És Magdolna beszélt 
neki a nagy csodákról, mik benne voltak. 
Csak úgy ömlött belőle a mámoros ragyogás, I 
csak úgy búgott benne a színpompás hang- i 
gazdagság. És a férfi megrészegült ettől, ke­
zébe vette csodahangszerét és megszületett az 
ígéret, a nagy, varázslatos szimfónia alap­
tónusa. Magdolna nagy szeme lázcsillógás­
ban csüngött az ujjá'n ilyenkor és egész teste 
remegett attól az evőtől, amely]vei a lelke 
tartalmút a párjáéval összekapcsolni akarta.

És jöttek a várakozások Ígérettel teli 
hajnalai és jöttek a lemondások nehéz alko­
nyai. Magdolna meleg szaval lassankint a 
fáradt, szürkülő levegőbe vesztek. A férfi 
dalt kicsaló ujja merev és kemény ujj lett 
é> álmokba vesző, mély tekintete, aktákra 
hajló, rövidlátó tekintet lett. És mindez las­
san jött, nagyon lassan, mint az enyészet és 
olyan biztos, olyan mélyen ülő volt, mint a 
keserűség. És erről az útról nem volt. vissza­
térés. A fáradt férfi közömbös, tompa szavá­
val elnémította Magdolna belső hangjait. És 
ők járták a megalkuvás nehéz, útját és min­
dig a, holnaptól, mindig a holnaptól várták n 
fölébredést.

Magdolna tompa, fénytelen szemmel 
látta mindezt. Magdolna finom idegszálai 
reszketlek a fájdalomtól, amikor a férfi aj­
kán, a másik életnek egy hangja megütötte 
r fülét. Es a férfi mii vész lelke mindjobban 
(beiméit abban a világban, amelyhez nem tar­
tozott. Más lett, a mozdulata, a hangja csen­
gése, a járása. A büszke., diadalmas hegedii- 
király, a gazdag, dae.zos lélek alázatos, gör­
nyedt testű és megtöri lett. Mint az, életnek , 
nehéz rabjai olt a hegyes városkában. Es a I

esodaszavu hegedű búrjait ott a sarokban, 
lassan beszőtte a szürkelelküség pókhálója ...

*

És amikor Magdolna szivét egyszer me­
gint körűid alolták a merész álmodósok és 
amikor egy csillagfényii éjszakában megint, 
szivére hullott a gyöngy szia ragyogás, és 
amikor eljött hozzá a keleti éjszaka suhogó 
szárnyával és reá hajolt és vad* csapongó me­
séket mesélt, akkor felkelt a nehéz, komor 
éjszakában, felkelt és elindult.

Odament a párjához és lezárt pilláin vé- 
gighuzta selymes ujjait. És emlékezett a 
szeme kék ragyogására, amelyben ö egyszer 
a Gun gesz-föl öl ti meleg éj hűhóját látta. 
Kényes a réz,át ráhajtotta fekete hajára, 
amelyben mámoros és különös meséket rej- 
legelő déli éjszakák varázsát érezte valami­
kor. Végigsimogatta takarója lágy selymét, 
és fáradt, hossza ujjait meleg kényével 
áztatta.

Csönd volt és sötétség csak ;i hangok 
lmja orgiája csengett Magdolna lelkében, a 
megálmodott, nagy sziiTónia hanglmMárnái, 
— mig ezek benne lázas iánezukat járták 
minden éjszaka, tompa, fénytelen alvás kö­
tötte le a férfi kimerüli lelkét, - és bódul­
tán és hűvös varázs hatalma alatt és messzi 
tájak, művészé Imodások maga éti kas vará­
zsa közben, halkan, tétován megindult.

Es ment, ment a gyöngy szia éjsza­
kák felé . . .

II. Lvllhatli Fmmi.

Cserépdarabok.
A politika mem egyezik a kalendárium­

mal : a politikai életben böjt van, amikor a 
városban a farsang kezdődik hangos zajjal 
és nagy örömökkel. Mintha a pártmozgalmak 
és a. különböző agitócziók szünetelnének. Ez 
azonban egyike a leggyannusabb állapotok­
nak. Amikor a fe1 színen csend van, akkor 
az elrejtett titkos erők dolgoznak s a csend 
neiu a nyugalmat jelenti és nem a. fáradtsá­
got, hanem inkább a nekikészülődést, a terv- 
csiuálásokat és a taktikázásokat takarja. 
Úgy számítják, hogy a parlament megnyitá­
sáig még tiz nap vau a készülődésekre. We- 
kerle Sándor miniszterelnök tájékoztatta a 
bécsieket, informácziókat szerzett maga is, 
felvilágosította* őket egy és más közjogi kér­
dés felől, meg tán arról is, hogy mi illik, mi 
nem, az úgynevezett szövetségeshez és jelen­
tést tett az uralkodónak. A kormányt most 
esetleg abban a hitben vau, hogy a parla­
ment, megnyitásáig, hasznos dolgokkal fog- 
laUkozlhatik, befejezhet tervezeteket és. elő­
készíthet ügyeket, mert aztán, ha elérkezik 
január 18-ika, egyszerre abba marad minden 
rendszeres munka és valamennyi államférfin 
teljes készségét igénybe veszik a; pártpoliti­
kai küzdelmek. S akkor kezdődik a politiká­
ban' is *ai hadd el Ladd, a farsang és igazában 
akkor jelennek meg az álarczos lovagok, kü­
lönböző csellfogásokkal és várják, hogy hív­
ják őket terített asztalhoz. Addig, amig a 
buffet meg nem nyílik, ahány politikus, annyi 
féleképen nyilatkozik, alakoskodik, fontos­
kodik és kertel. Ahányat megszólaltatnak, 

anny'Lféle vei’ítmény, állásfoglalás, terv és 
leginkább talányos ködbe burkolt ajánlkozás 
lát napvilágot. Ám akkor ki fog tűnni, hogy 
egyik csak hasznos megnyugtatást várt, a 
másik rangot, a harmadik állandó, jó hiva­
talt magáinak és hozzátartozóinak, a negye­
diknek másféle hatalmi vágyát, vagy: étvá­
gyát kell kielégíteni, esetleg csak a kerületet 
és a mandátumot biztosítani.

Persze, ilyen körülmények közt, a leg­
nehezebb mesterségeknek egyike az ország 
részére politikát, politikai és kormányzati 
programmot csinál, olyat, amelyik legfőbb 
ezé Inak az ország javai felől való gondosko­
dást s a fejlődés útjában lévő akadályok el­
távolítását s a korszellem követelményednek" 
teljesítését tekinti. A nemes czélokra, való 
törekvés közben olykor mindent éreznek az 
önzés és haszonlesés láttára. 'Ámde tudmiok" 
kell. hogy nemcsak a cselekvésekben kell 
erőseknek lenniök, hanem az undor leküzdé­
sében is. És igazán mem azt fogják tőlük" 
számon kérni, hogy kiket minő eszközökkel 
szereztek meg, hogy a jó ezélok elérését ne 
gátolják, sőt, hogy abban segítségükre le­
gyenek, hanem csak az elért eredményeket 
fogja mérlegelni az ország, s ha ezek a nem­
zet hasznára válnak, a többiről csak azt fog­
ják mondani, hogy leszedték belőle a per- 
eze,nteket. ti ahoz már szokva van az ország, 
hogy kívül is, hévül is perczeateket szedje­
nek rajta.

*-
A perezontok .. . Mintha ezekre speku­

lálnának a külpolitikában is. A háborús 
ij esz Igéit és ok perozentekre mennek. Szerbia 
és Montenegro ajánlkozik bizonyos koczká- 
zatokra, lm azokért, a lesben álló nagyhatal­
muktól megkapja a hasznot. A nagyhatal­
mak pedig azt szám Ugatják, hogy mennyibe 
kerülne, az osztrák-magyar monarchiának a 
háború, ltog\ a győzelem után is legjobb
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esetben csak odáig jusson, mint ahol most 
van és o számítás alapján biztatás hangzik, 
bőgj’ jobb lesz kárpótlást fizetni ma háború 
nélkül, mint beleülni sokkal nagyobb sum­
mákat a háborúba. Plánle amikor egy német 
professzor azt is kisüti, hogy egy háború 
esetleg teljes európai felfordulást okozhatna. 
Olaszország és Oroszország segít one a szer- 
beknek, Németország támogatná a monar­
chiát, de. erre aztán Francziaország ráron­
tana Németországra. Mintha, bizony Olaszor­
szágnak aem lett volna elég Messina es 
Oroszország nem volna eléggé elfoglalva a 
maga belső vérontásaival. De hát a németnek 
az okoskodáséiban is van valami és különö­
sen azért hallgatják figyelemmel, mert gon- 
idolatmenete egybevág a perczent elmélet tol.

A háború bizonyos kárának megfelelően 
adjuk ki a lármázok részére a pcrczentet és 
aztán legyen béke.

Persze akkor marad még egy feleletre 
váró kérdés. Ez az, hogy ilyenformán mi 
szükségünk vplt Bosznia és Hvrc-zegovina 
annexiójára ? íjászt Bosznia, és Herczegovina 
eddig is nagy pénzünkbe került. Hát csak 
arra volt szükségünk, hogy még többe ke­
rüljön? Az osztrák politika ezúttal tán a 
régi magyar könnyelmű váruralc hagyomá­
nyai és legendái nyomán indult el és vala­
melyik diplomata regényben olvasta, hogy 
voltak dúsgazdag nábebok, akik virtust csi­
náltak belőle, hogy ezres bankóból göngyöl­
tek fidibuszt és azzal gyújtottak pipára az 
idegen vendégek álmélkodásában gyönyör­
ködve, hát ezt a példát próbálták utánozni 
nagyban.

Mondhatjuk, igen szépen ki tudták vá­
lasztani a megfelelő időt.

*
Az uralkodóház tagjainál egy-kéi nap 

múlva jelentkezni fog Becsben báró Bauch 
Pál, a bán és átadja a, horvát országos kor­
mány újévi jókivánatait. Egyébről hivatalo­
san nem lehet szó.

A többiről tudniillik, Wekerle miniszter­
elnök tárgyal a borvátokkal és aztán ő tesz 
jelentést.

Nevezetesen a nagy bonyodalmak elin­
tézéséhez hozzátartozik, hogy a h orvát okkal 
rendbe jussunk. Az eddigi tapasztalatok egy­
részt megtanították a magyar kormányt 
arra, hogy erős kézzel kell megfogni a hor- 
vátokat s Ígéreteikben nem szabad feltétle­
nül bízni. De másfelől a liorvátok ugyancsak 
tapasztalhatták, hogy államfelforgató agi- 

tácziókkal szemben a magyar kormánynak 
felhatalmazása van a legerősebb rendszabá­
lyok és intézkedések életbeléptetésére, ezen­
kívül pedig a; horvát túlzóknak, a Szlavság 
fellázi tóinak semmi keresni valójuk sincs 
Bécsbeni

Éa most a keleti események idejében 
épem igen vigyázni ok kell magukra.

így történhetik, hogy a magyar kor­
mány az erős kéz politikájával megszerezheti 
az engedelmesebb és őszintébb békejobbot.

Budapest, január 7.
A miniszterelnök Wlavics Gyulánál. Véclcerlc 

Sándor miniszterelnök ma délelőtt meglátogatta 
hivatalában Wlassics Gyulát, a közigazgatási bí­
róság elnökét. A miniszterelnök körülbelül elv­
árát időzött a közigazgatási bíróság elnökénél.

A debrerzeni mnndútuni. A debreezeni Füg­
getlenségi párt intéző bizottsága Szabó Kálmán 
elhunytéival megiirc sedett mandátumra egyhangú­
lag Otsanak József földbirtokost ajánlotta jelölésre. 
A balpárt bír szerint dr. Révy Nándor ügyvédet

jelöli. Felajánlották a jelöltséget, gróf Degen.fedd 
József volt főispánnak is. aki azt pártonkiviili 
programmal el fogodt a.

A balkáni események.
Budapest, január 7.

Nyílt titok, hogy ti szerb államférfiak 
kihívó - merészsége, moly Ível folyvást, provo­
kálják Aus7.1tria-Magvarerszágot, abban leli 
magyarázatát, hogy Szerbia, mögött, Anglia 
áll. Belgrádiban különbéin annak hire jár 
szvitében, 'hogy sir Edward Grey, az ringd 
külügyek államtitkárja ezt mondta Milevá- 
noviesnak: ,,Provokálás esetén igen helyes 
lesz, ha megtámadjátok Ausztria-Magyaror­
szágot.“ Lehet, hogy o szavak csak a szerbek 
fantáziájában szüleinlett meg, de az is bizonyos, 
hogy a londoni politika végzetes játékot iiz a 
Balkánon. Az angol sajtó egyrésze nem szűnt 
meg- még most sem támadni a monarchiát. A 
„Times“ pedig éppen mai számában egyene­
sen reménytelennek festi a helyzetet a Balká­
non. Szerinte teljesem elegendő ahhoz, hogy 
a hamm alatt izzó tűz lángra lobbanjon, ha 
valamely felelőtlen orgánum átlépi a Drima 
folyót. Ha a „Times“ jövendölése, meghíz­
ható volna, akkor a béke csakugyan nagyon 
gyenge lábon áll, mert azzal a lehetőséggel 
már Becsben is számolnak, hogy hóolvadás 
idején egyik-másik szeiibl banda megkíséreli 
betörni Boszniába. Igen figyelemre méltó 
az a. körülmény is, hogy az orosz kormány 
ezer lovat ajándékozott Szerbiának. A szerb 
hadügyminisztérium ugyanis bizottságot kül­
dött Oroszországba, hogy a tüzérség számára 
nyolezezer lovat vásároljon. Eddig Szerbia, 
éppen ngy, mint a többi balkáni állam, ^fa­
gyi Írországból fedezte liadsiereglének lóá.llo- 
mányát. A változott politikai viszonyokkal 
szemben, természetes, hogy Szerbia máshon­
nan igyekszik beszerezni hadseregének szük­
ségleteit, annál is inkább, mert a magyar 
kormány bizonyára megakadályozta volna 
altiban, hogy éppen Magyarországon sze­
rezze be a hadi szóira szolgáló lovakat. Annál 
nagyobb feltűnést kelt most, hogy az orosz 
kormány a jelenlegi politikai viszonyok kö­
zött ajándékozta Szerbiának a tüzérségi lo­
vakat, mintha csak tüntetni akarna a mon­
archia ellen szerb barátságával.

Ma a- következő híreket kaptuk:

A „Times-

Angol rémlátások.
“ mai számában a következőket 

Írja: Mindaddig, amíg Ausztna-Magyarország 
Min változtatja meg magatartását Törökország 

• irányában, a megoldás lehetetlen és ha a leg- 
I közelebbi hetekben nem jön létre megoldás, 

úgy a balkáni és- talán az európai béke a lej­
ei.' o felelőtlen szervtől függ, aki átlépi a Dri- 
nát. A háború, vagy valamely boszniai fegy­
veres felkelők elnyomása azonban Ausztria- 
Magyarországnak aránytalanul súlyosabb pénz- 
áldozatába kerülhet, mini Törökország legszél- 
szőbb követeléseinek rögtöni teljesilése is.

Milovánovivs távirata.
A „Standard“ Milovanovics külügymi­

niszternek hosszú táviratát teszi közzé, amely 
Szerbia állásfoglalását Bosznia annexiójához 
tartalmazza. A távirat lényegében összefogla­
lása a ezkmpctiuában mondott beszédének a 
rabszolga Ságról, illetve a szlávoknnk n két tar­
tományban való leigázásáról szóló pas-zn* < I- 
li agy árával. Milovanovics isméi li, lmgv Szerbia 
nemzeti programmja követeli Bosznia és Her- 
czegovina e.mnnc/ipáezlóját legalább annyira, 
hogy képes legyen szoros politikai é, gazdasági 

I \iszonyba lépni Szerbiával év Montenegróval, 
1 és Szerbia és Montenegró független-égének

Boszniában és ITerczegÓHiúiban hasonmását 
Ív 11 létosiieni. Az európai egyensúly megköve- 
i.'li, hogy ezeket a tartományokat magukra 
.hagyják, hogv szimpátiáik és érdekeik irányát 
hövetl-.iék, amely arra irányul, hogy a gaizr 
d as ág i és politikai érdekekben Szerbiával és 
Montenegróval való szoros közösség érzelme ki­
fejlődhessen.

A török tárgyalások.
A bécsi török nagykövetségi állás uj he- 

töltése folytán Konstantinápolyban erősén, re­
ménykednek, hogy a. bécsi külügyi hivatal és 
a porta között folyamatban levő tárgyalások 
kedvező eredniénynycl fognak bevégzödni. Be­
rn énylik ezt első sorban azért, mert. Barid ba­
sát , a bécsi udvarhoz küldött, uj török nagykö­
vetet, messzemenő felhatalmazással látták cl, 
továbbá pedig azért, mert a tárgyalások immár 
nemcsak Konstantinápolyban, de ‘Becsben is 
folynak. Egv Becsből érkezett, híradás szerint 
a török nagykövet báró Aehrenihalnál tett lá­
togatásáról és az azt követő bemutatkozási 
rudioncziájáró] az uralkodónál, nagyon, barát­
ságosan nyilatkozott.. Már a kél állam meg is 
egyezett arm nézve, hogy a konfere.nczián mé­
lyen magatartást fognak követni. Az erre vo­
natkozó megbeszélések alkalmával Törökország 
arra az álláspontra helyezkedett, hogy a kon- 
ferencziát okvetlenül meg kell tartani és pe­
dig olyan módon, hogy a Törökország által el­
ismert anncxió alapján a balkáni viszonyok a 
hatalmak uj szerződése által rcndcztessenek, 
miáltal a berlini szerződés természetesen telje­
sen elvesztené hatályát. Hogy azonban a töröld 
parlament és a török közvélemény követeléseit, 
amelyeket mindenesetre meg kell hallgatni, is 
figyelembe vétessenek, a monarchia és a porta 
közt fennálló vitás kérdést véglegesen el kel! 
tüntetni. Ez azonban csak pénzbeli kárpótlás 
állal történhetik. Ha Ausztria-Magyarország 
ezt nem fizetné, akkor a török kormány a par­
lament ét? a közvélemény nyomása alatt az an- 
nexiót nem fogja elismerni, hanem Törökor­
szág a bosnyákolcat és a hcrczegovinaiakat alatt­
valóinak fogja tekinteni, és mint ilyen ekei fel 
fogja venni a török alattvalók kötelékéire. A 
belgrádi nyilatkozatokkal szemben a porta kö­
zömbösen viselkedik, mert erre nézve azon az 
állásponton van, hogy Szerbiának nincsen oka 
arra, hogy az amioxió miatt felizguljon. Ha 
Szerbia megkárosítót inak érzi magát, kívánsá­
gait a honferenezia elé kell terjesztenie.

Oroszország ajándéka.

Pa unó vies ezredes, aki a szerb kormány 
megbízásából tüzérségi és lovassági lovak vá­
sárlása czél j áh ól időzik Oroszországban, értesí­
tette a szerb hadügyminisztériumot, hogy Orosz 
ország az orosz állami ménesből ezer lovat 
ójándékozott Szerbiának.

Ä" görög áruk" bojkottja.
Török- és Görögország közt az utóbbi napokban 

nagyon1 kiélesedett a viszony, el annyira, hogy 
komplikáczióktől tartanak. A bojkott-bizottság szi­
lén dán cl van tökélve, hogy Görögországnak a kré­
tai kérdésben tanúsított magatartása miatt a boj­
kottot a görög hajókra és árukra is kiterjeszti. 
Másfelől a hatóságok a legkíméletlenebb szigorral 
hajtják víigro az ifjú-török bizottságinak a görög 
iskolákra vonatkozó határozatait, A görög sajtó 
nagy felháborodással ir a kormány ez erőszakossá­
gáról cs a görögöknek és törököknek egymáshoz való 
viszonya egyre ingerültebbé válik. Legveszedelme­
sebb a helyzet Maczedúniában, hol az albánok a 
görögöket már vérfürdővel fenyegetik.

Izvolszki — berlini nagykövet.

Megerősítik azt. a hirt, hogy Izvilszki a 
beiilim orosz naykövet.-ég élére van kiszemelve 
Osten-Sacken helyébe, aki nyugalomba akar 
vonulni. Az orosz külügyminisztert az utóbbi 
napok e-eménvei után is szívesen látnák n. 
liM'lini nagykövetség vezetőjeként.. Még bi­
zonytalan, liogv mikor fogják kinevezni. Tz- 
volszkil' berlini illetékes körökben az angol- 
orosz perzsiui szerződés ellenerő is németba­
rát nuk tartják.

*V,1
1



Péntek, január 8.

Magyar-török barátság.
Az „Ikdám“ legutolsó száma czikket, közöl rlv. 

'Kunoss Ignácz, a keleti akadémia tolláiról a török- 
magyar barátságról. A czikk kifejti, hogy a ttirölc 
magyar testvériség őrzése már több Ízben megnyil­
vánult és sokszor igen fontos alkalmakkor jutott 
kifejezésre. Most ismét itt van az alkalom, hogy 
ez az érzés megnyilvánuljon, és kedvezően befolyá­
solja azokat a tárgyalásokat, melyek Törökország 
és a monaaáíia között folynak. A czUkkihee. a lap 
szerkesztője) azt a megjegyzést fűzi, hogy a test­
vér magyar nemzet részéről megnyilvánuló baráti 
érzés rokonszenvet kell hogy keltsen minden török­
ben. A czikk politikai körökben feltűnést keltett 
és áitalábuu igen kedvező hatást tett.

Mit mondott Milovánovics ?
Belgrádiból jelentik1, bogy gróf Forgúcli 

•felszólalására a szerb kiiliigyminisztier meg­
adva a felvilágosításokat, felhatalmazta gróf 
l'orgáchot, hogy jelentse ki nevében a bécsi1 
kormánynak, miszerint beszédének semmikép­
pen sem volt; támadó élő Ausztria-Aliagyaror- 
ezággal szemben. Megjegyezte, hogy a sértő 
szándék távol állt. tőle és igen sajnálja, ha a 
Szerbiának a Bossnia-kérdésbten elfoglalt ál­
láspontjának jellemzésére használt kifejező- 

sokét úgy! fogták fel, mintha azokat a monar- 
kia iránti ellem'égesik'cdés sugallta volna. Mi- 
lovanovies végül kijelentette azt. is, hogy a 
szkupst-ina néhány szónoka a monarkia belső 
kérdései felett gyakorolt kritikát Azok a fel­
világosítások, amelyeket gróf Forgách osztrák­
magyar követ Milovanoviestól kapott és ame­
lyeket a belgrádi, a bécsi és a budapesti lapok 
közléseiből tudtak meg, nagyon rossz benyo­
mást keltettek Szerbiában. Abból a tényből, 
hogy gróf Forgách nem utazik el, azt. következ­
tetik, hogy Milovánovics meghátrált. Habár a 
külpolitikának uj és éles irányát nem helyes­
lik is általánosan, mégis mindönki rosszal ja, 
hogy Milovánovics önmagát és a szkupstinát 
is meghazudtolta, holott expozéjában tényleg 
mondta azt, amit az osztrák-magyar külügyi 
kormány inkriminált és a beszédnek illető ré­
szét valamennyi szerb lap közölte. A külföldi 
lapokban megjelent fordítás teljesen helyes 
N olt és megfelelt Milovánovics beszédének.

Kréta ügye.
A" török lapok szerint a szombati gyijlcs 

előkészítésére pénteken este a jogi iskolában 
konferencziát tartanak Kréta ügyében, melyre 
meghívták az összes politikai klubokat és pár­
tokat, a diákokat és a szófiákat és a lapok 
rezeiéit. Különböző jelekből azt következtetik, 
hogy a törökországi Kréta-mozgalom kifejlődé­
sét az siettette, hogy Achmed Riza, valamint 
más török államférfiak eprópai utazásuk köz­
ben több oldalról kaptak Ígéreteket.. A moz­
galmat oly hirek táplálják, melyek szerint a 
krétai védőhatalmak további magatartásuk 
iránt nem tudnak megegyezésre jutni. A moz­
galom másik motívuma abban keresendő, hogy 
az ifjú-török bizottság látva, hogy Bulgária 
függetlenségi nyilatkozata és Bosznia aunoxió- 
ja többé meg néni' változtatható, cl akarja bá­
ntani azon szemrehányásokat, melyek sze­
rint Törökország az alkotmányváltozás folytán 
sok külső veszteséget szenvedett és legalább 
Krétát akarják megmenteni, hogy a tekintélyt, 
molv több oldalról veszélyeztetve van, feu- 
tartsák.

A mai török lapok ismét Krétával foglal­
koznak. A Jeni Gazella azt mondja, sohasem 
mondhatunk 1c Krétáról és senki a világon 
meg nem semmisítheti törvényes birtokjogun­
kat, melyet előbb vagy utóbb ismét dicsősége­
sen érvényesíteni fogunk. Fzt a kérdést som 
konferenczia ,sem kongresszus nem rendezheti, 
csak a mi vérünk. Bizonyos, hogy az összes 
Bzámlák átvizsgálásakor krétai jogunkat kama­
tosán visszakapjuk. A török lapok küzdik Chios,* 
sziget lakosságának Kréta annektálása elleni 
tiltakozó táviratát, amely jeladásul szolgál az

Archipelagos szigetlaké mohamedánok kiván­
dorlására. A távirat küldői a kí-ctai kérdés 
kedvező rendezését kérik a szultántól cs a ka­
marától.

Az Ikdam hevesen támadja az ifjú-török 
bizottságot, mely a külpolitikába avatkozik 
anélkül, hogy értene hozzá és elrontja azt. amit 
más épít. A Tanin a. Proodos czimü görög! la­
pot támadja és "kifejti, hogy csalt akkor fognak 
az ott,ománok bojkottot szervezni Görögország 
ellen, ha ez szándékait végre akarja hajtani. 
A iSuvra-i-Unnnet kijelenti, hogy Krétát, me­
lyet. a törökök őseinek vére áztatott, csalt a Ko­
rábbi zsarnok uralom miatt vesztették cl, A 
véd éli a talmak kötelezték magukat, a mohamedá­
nok jogai és biztonsága védelmére. Nem járul­
hatunk hozzá közönyösen az ott, folyó rendszer 
feut.artásához. Az egész nemzet sajnálja Kréta 
nj-abb eljárását ős követeli szuverén jogainak 
fentartái-át. A szombaton tartandó gyűlés ha­
sonló 'határozatot: fog hozni, melynek végén ki­
jelenti, hogy esküszik Istenre és a hadseregre, 
hogy Krétát vérontás nélkül nem engedi át 
Görögországnak. A határozat, a kamarára hi­
vatkozik, melytől elvárja és követeli, hogy 
mindent, elkövet az alkotmányos 'k'ormáitiynyal 
együtt, hogy az összes öltömének kívánságát 
teljesítse.

Legújabb.
Konstantinápoly, január 7.

Az itteni ifjú-török bizottság ma tanácskozik 
Achmed Biza. elnökkel a bosnyák kérdésről. A. ta­
nácskozáson bír szerint sok oly ifjú-török vesz 
részt, aki a legutóbbi időben nem vett tevékeny 
részt a bizottság működésében.

A „Sabah“ jelenti, hogy Liapcsev szombaton 
ideérkezik. Illetékes helyen erről mitsem tudnak.

A „Jeni Gazettá‘‘-nak egyik knlmunkatársa 
Kiamit pasa politikáját védelmezi és kifejtvén, 
hogy a korábbi rossz igazgatás utóbajai miatt re­
formokat sürgősen életbelépte,tni nem lehet. 
Kiamil pasa kijelentéseitől és a kamarai vitától 
mindenesetre jó eredményt várnak, félve kell tenni 
azonban a személyeskedést és csak az ország ér­
deket kell szolgálni.

Kamphöveuer török tábornagy egy 2QVz év 
óta török szolgálatban álló porosz vezérőrnagy, ma 
az Osmau Lioydban ezikksorozatot kezdett, mely­
ben komolyan figyelmezteti török bajtársait, hogy 
minden erőjükkel a három legfontosabb követel­
ményt készítsék elő: a háborúra való praktikus elő­
készületeket,, ia fegyelem szigorítását cs a jó baj­
társi viszonyt. Ha c követelményeket teljesítik, a 
török hadsereg a legvitézebb cs legharozkópesebb 
lehet minden hadisereg közt.

A beyreuthi franezia kórházban eddig öt tiidő- 
pestis-haláleset történt. További betegedéseket ed­
dig nem jelentettek be. Djeddábban csak egy em­
ber betegedett meg pestisben.

________ EGYETÉRTÉS_______

KÜLFÖLD.
Muley Hafid elismerése. A 'tangeri diplomá- 

cziai kar doyenje által y szultán delegátusainak 
tegnap átnyújtott jegyzék sic,vege a kővetkező: Az 
algezirászi akta szjgivatárius hatalmai megkapták 
az. 1336. Erada 1. keltű iratot, amelyet. Muleg Ha­
fid ír tangeri diplomácziai kai" doyenjének közreti- 
tésé.vel küldött meg nekik a november 18-iki érte­
sítésre válaszképpen. A Marokkóban képviselt or­
szágok koimúnyai mcgvlégedi.,-sel fogadták ezt a 
választ, amelyben bizonyítékát látják -annak, hogy 
azok a nyi a Hozatok, amelyeket a november 18-iki 
jegyzékben a serifi birodalom szuverénjével való 
barátságos és bizalmas viszony érdekében megfor- 
muláztak, Muley Hafid felfogásának megfelelnek. 
Ennek következtében az algezirászi aikta szignatá- 
rius hatalmai ‘elhatározták, hogy Muley Hafid ö 
felségéi Marokká törvényes szultánjának elismerik 
és a tangeri diplomácziai kar doyenjét megbízták, 
hegy ezen elismerést ö fel égé a városban levő kép­
viselőivel közölje.

Móline a franezia választ ásókról. Móline sze­
nátor, volt miniszterelnök, a párisi ,,Jómmal"1-bar: 
élénken panaszkodik azon nyomás miatt, amelyet 
a kormány a legutóbbi szonáusi választások alkal­
mával a választékra gyakorolt. Nekem — mondja.

Méliné — a választások terén nagy tapasztalataim 
varrnak. A császárság korában sem támogatták a 
kormánynak tetsző jelölteket oly nagy mértékben. 
Vogeze-meg.ye prefektusa a rágalmazás minden 
eszközeit, felhasználta, hogy nekem és barátaimnak 
bukásunkat okozza.

Válságos helyzet Kínában. Juansikkai hirte­
len és indokolatlan elbocsájtása, mely a fiatal im- 
pulziv régens hirtelen elhatározására vezethető 
vissza, Pekingben olyan helyzetet teremtett, melyet 
egyre komolyabb színben látnak. Miután a hatalom 
mandzsu herczegekből és mandarinokból álló klikk 
hatalmába került, a helyzet az 1000. évi zavarok 
idejére emlékeztet. Juansikkait magasállásu man­
dzsuk összeesküvése buktatta meg, akiket erre egy 
szomszéd, nagy rátörő hatalom bujtott fel. Magas­
állásu kínai személyiségek a helyzetet válságosnak 
tekintik. Az ellentétek mandzsuk és kiniaiak közt 
áthidalhatatlanokká váltak és Juansikkai volt az 
egyetlen ember, aki értett hozzá, hogy a véres for­
radalom kitörését visszatartsa. Kínai körökben azt 
hiszik, hogy a hatalmak tiltakozni fognak az eddigi 
bevált rendszer megbontása ellen. Juansikkai élete 
veszélyeztetettnek látszik. A ..frankfurter ZtgA 
párisi levelezőjének értesülése szerint Francziaor" 
szág egyelőre nem fog a Juansikkai elbocsájtása 
ellen Anglia által indítványozott tiltakozáshoz 
csatlakozni, mert Juansikkait Parisban, különböző 
alkalmakkor tett tapasztalatok alapján nem tekin­
tik Franeziaország barátjának. Csak ha a kínai 
kormány további intézkedéseiből az tűnnék ki, 
hogy Juansikkai elbocsájtása uj, idegenellenes 
mozgalom kezdetét jelenti, fog Franeziaország is 
beavatkozni.

A sah az alkotmány ellen. Ma jelent meg -a 
sah nyomtatott, a legmagasabbrendü papság 33 
pecsétjével ellátott rendelete, melyben a sah ismé­
telten kijelenti azt a megmásíthatatlan szándékát, 
hogy az alkotmányt felfiigeszti. És Dauleh lier- 
cze£ hivatalosan közölte a követségekkel, hogy kül­
ügyminiszterré nevezték ki. Az eddigi külügymi­
nisztert konstantinápolyi követté fogják kinevezni.

________________________ 5

MEGYÉK ÉSVÁROSOK.
Értekezlet a szatmármegyéi székhely-kérdésben. 

A nagykárolyi, mátészalkai, erdödi és fehérgyar­
mati járásból Lub.v Zsigmond daróczi nagybirto­
kos, megyebizottsági tag kezdeményezésére és meg­
hívása következtében ma délelőtt nagyszámú vár­
megyei bizottsági tag gyűlt össze értekezletre a 
nagykárolyi városháza tanácstermében. Az érte­
kezletet, amelynek czélja állásfoglalás volt a me­
gyei székhely kérdésében, Lu’oy Zsigmond beteg­
sége folytán Papp Béla országgyűlési képviselő 
nyitotta meg, akit az értekezlet elnökévé választ­
ván, rövid beszédben ecsetelte, hogy a szatmári 
székhely-párt által kiadott emlékirat tartalmával 
szemben az értekezletnek czélja kimutatni azt, 
hogy Szatmár vármegye székhelyének Nagykároly­
ban kell megmaradnia, annyival is inkább, mert 
mindazok a feltételek, amelyek vármegyei szék­
helytől megkövetelhető!-:, Nagykároly városában 
vannak meg. Ezután dr. Kovács Dezső ügyvéd, az 
értekezlet jegyzője felolvasta a nagykárolyi szék­
hely párt emlékirat-tervezetét, amely történelmi, 
politikai, közigazgatási, közlekedési, pénzügyi és 
nemzetiségi indokokkal mutatja ki és statisztikai 
adatokkal bizonyítja, hogy Szatmár vármegye 
székhelyének Szatmárra való áthelyezése úgy me­
gyei, mint állami tekintetekből és különösen a 
magyarság szempontjából rendkívüli hátrányokkal 
járna. Az értekezleten megjelentek az emlékirat- 
tervezetet egyhangú helyesléssel fogadták el és el­
határozták, hogy azt kinyomatva a kormány tag­
jainak, az államtitkároknak, országgyűlési képvi­
selőknek és Szatmár vármegye összes bizottsági 
tagjainak meg fogják küldeni.

A törvény hatóságok irattári kezelésének egy­
szerűsítése. A belügyminisztériumban a törvény­
hatóságok irattári kezelése egyszerűsítésének a ter­
vével foglalkoznak.

Pozsony város törvényhatósága ma tartott 
ülésében elhatározta, hogy a pornográfia és a do- 
tektivregónyek, valamint a Pozsonyban elterjedt 
magyargyalázó bécsi krajezáros lapok terjesztési
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nék ikorlátóíái-ii tárgyában a kormányhoz Mir 'éa 
a feliratot pártolás végett megküldi az összes tör- 
véoyha f óságoknak.

Komárommegye utainak fejlesztése. A keres­
kedelemügyi minisztérium és az államépitészeti 
hivatal kiküldöttei a nyár folyamán bejárták Ko­
márom vármegye összes utalt és munka-program,- 
coot dolgoztak ki az azokon teljesítendő munkála­
tokat illetőleg, a Kálmán Rudolf főispán elnöklé­
sével tartott értekezletükön. Euuek eredménye az, 
hogy a miniszter, a kiküldöttek jelentése lailapján, 
az 1909. évtől kezdve tiz éven át 100.000 koronát, 
tehát összesen egymillió koronát folyósit a vár­
megye utalnak gyökeres rendezésére és résziben 
való megépítésére. Az államépitészeti hivatal most 
dolgozik a jövő évi útalap költségvetésének az ösz- 
szeállitásán, amelyben az 1909—1910. évekre szük­
séges államsegély is szerepelni fog a bevételek 
közt.

Zágrábban a hivatalos lap báni rendeletét kö­
zöl, melylyel a zágrábi váróéi rendőrség állaimosi- 
tását hirdetik ki.

A rombadölt városból.
— Távirati tudósítás, —

Budapest, január 7.

Medinában, a pánik helyébe dermesztő 
nyugalom, lépett. Most már körülbelül bizo­
nyos, hogy a romok közt ninca élő ember, a 
mentési munka is engedett a lázasságából, a 
kedélyek tehát némileg leceillapultak.

Fülei képviselő kezdeményezésére a mes- 
sinai katasztrófát túlélők ma a város romjain 
összegyűltek. Megjelentek többek közt Durante 
szenátor, Pantanö, Faranda, Defelice, Mi- 
cheli, Salvarore, Orlando, Sasciani és Buc- 
eelli. A gyűlés napirendet fogadott cl, amely 
nyomatékéé an hangsúlyozza Messina újra­
építésének történelmi és nemzeti szükségessé­
gét és az iránti bizalmát fejezi ki, hogy a 
parlament a nemzeti lélek és az egész czivi- 
lizáljt világ óhajának megfelelő eszközökkel uj 
életet fog Messinában teremteni.

’1>A pusztulás képe.
A tengeröbölbe hajózva — írja egy újság­

író — még nem vesszük észre a nagy pusz­
tulást. Csak az tűnik föl a várost ismerők 
előtt, hogy a körvonalak megszokott kiezögellé- 
sei és nyúlványai: a tornyok, ezek közt például 
a dóm tornya, rnelv karakterisztikussá tette a 
város messziről való látképét, — hiányzanak. 
De amikor hajónk horgonyt vetett és már 
csónakban ülve evezünk a rakpartra, elszorul 
a szivünk a pusztulás látványán. A tenger­
parti Vittorio-Emanuelc-korzó palotái romhal­
mazzá váltak, csak itt,-ott meredezik nehány 
magános fal. Vannak oly házak is, amik tel­
jesen ellentálltak, bizonyságául annak, hogy 
a rengés nem minden ponton volt, egyformán 
erős. mint például San-Franciskóban. Itt a 
földrengésnek, hogy hasonlattal éljünk, apró 
szigetei voltak. Sajnos, ez a lakosságon nem 
segített. Mert mindenki az utczára rohant és 
így elpusztultak oly házak lakói is, amely há­
zak épségben maradtak, akként, hogy a szom­
szédos épületek zuhanás és összeomlás közben 
agyonsujtották őket, amikor éppen arra mene­
kültek. Kétségtelen, hogy az épületek számá­
nak egy negyedrésze megmaradt. San-Francis- 
kóhoz képest itten a tűz aránylag csekély pusz­
títást, okozott.

Megállapítást, 'nyert, hogy a tűzvészt a 
gázgyár Iégberöpülése okozta. A tűz n agy óbb- 
mérvű tombol ás át azonban megakadályozta a 
felhőszakadás. A babonás lakosság ebből a 
felhőszakadásból özönvízre gondolt. A menekü­
lők a romhalmazokon keresztül a tengerpartig 
bukdácsoltak, ahol a, csónakok fölvették ökot. 
Már. t, i. azokat a szerencsétleneket, akik út­
közben el nem pusztultak. Bár nagyjából már 
a menekülés előtti pillanatokban meg volt pe­
csételve kinek-kinek a további sorsa,. Akik me­
nekülni bírtak, vagyie akiket az összeomló há­
zak romjaik közéi nem temettek, többnyire 
meg is menekültek.

Ami azt illeti, hogy a tenser óriás hul­

lámai végigsöpörtek a parton és onnét maguk­
kal ragadták a házakat és minden élőlényt, 
aligha egyéb a megrémült, képzelet kigondolá­
sánál. Hasonló hívek San-Franctskó pusztulá­
sánál sem hiányoztak. De, ha tényleg, a. tenger 
árja is dúlt volna Messinában, ennék látható 
és félre nem ismerhető nyomának kellene len­
ni. Ily nyomok azonban nem találhatók. A 
tenger kiáradásáról való hir tehát csak a fan­
tázia müve.

Sajátságos és eh ez a babonára hajlandó 
lakosok különös jelentőséget kapcsolnak, hogy 
valamint San-Franciskóban, úgy itten is, az 
emlékművek és szobrok épségben megmaradtak, 
így megmaradt a Neptun-szobor, valamint a 
különben elpusztult vásárcsarnokban egy már­
ványszobor. A rengeteg czitrom cs narancs, 
ami a vásárcsarnokban fölhalmozva volt, per­
sze, mind ezé tgurult. Amit a menekülők szét 
nem gázoltak, az táplálékul és üdítőül szolgált 
a megmaradottak csekély hányadának addig is, 
amíg az első segítség érkezett az élelemmel. 
Heves és elkeseredett csatározások történtek 
itt egy-egy narancsért!

A korzóról a város belsőiébe vezető ut- 
czákba az áthatolhatatlan rom-torlaszok miatt 
lehetetlenség bejutni. Itt legíÖlcbb csákány- 
nyál kezében tehet az elszánt és keményszívű 
ember egv-egy lépést előre. Csak a Via. Marti­
non, majd aztán zegzugos romösvények közt 
haladva jobbra, juthat, el az ember a Gonzago- 
eröd aláv Az erőd nem pusztult el, bár a fa­
laiban széles és hosszú repedések látszanak. 
Innen a vár tövéből alá tekinthetünk a városra. 
Felejthetetlen és könyfakasztó látvány! Egy 
szintben van az egész város. A tornyok és egyéb 
magas építmények hiányzanak. Az az érzé­
sünk támad, mintha egy óriási kéz óriási kés­
sel lefejezte volna Mess inát ... A hullaszag 
nem tulerős és nem is mindig érezhető, ami­
nek alkalmasint az a magyarázata, hogy a ha­
lottak szorosan be vannak temetve a romok 
közé.

A természet San-Franciskóban rombolóbb 
erővel pusztított. És hogy itt mégis nagyobb 
a halottak száma, ez azért történt, mert inig 
San-Franciskóban a polgárság fölvette a har- 
ezot az elemekkel szemben, itt lerakta fegyve­
reit és kétségeesetten kiszolgáltatta magát a 
pusztulásnak. San-Franciskóban a hatóság, 
élén a polgármesterrel, emberfölötti módon 
igyekezett rendet tartani, itt a hatóság vesz­
tette el leghamarább a lélekjelenlétét és így az 
egész város abba a szomorú helyzetbe jutott, 
hogv kívülről kellett- bevárnia a‘későn érkező 
segi Réget,

Borzalmas részletek.
A mes.'inai régi temetőbe tiz óriási sirt, hán­

tolták fel, melyekbe a katonák tömegesen temetik 
a holttesteket. Ma reggel egy újabb földrengés le­
döntötte a temető falát óf elpusztította a sírköve­
ket- és sírboltokat, befejezve igy a rombolást a ha­
lottak ama nyugvóhelyén, mely nemrég Olaszország 
legszebb temetője volt.

A ir.essinai lelenczházban huszonöt csecsemőt 
találtak minden külső sérülés nélkül, do teljesen 
Hihetve. Mellettük egy leomlott fal által agyon- 
sujtott irgalmas-nővért találtak. — A measinai 
városháza kapuja előtt ogy hosszú, fehérszakállu 
öreg ember áll, félig meztelenül, ballábán papucs 
van, karján köpönyeget tart, amelyet, daczára a 
szakadó esőnek, nem ölt magára. Egy arrameuö 
ember azt a tanácsot adta neki, hogy a Piazza 
CavalloUi n lévő barakkokba menjen, ahol födél 
alatt lehet. Az öreg igy válaszolt:

— Nem távozhatom innen, mert én portás 
vagyok!

Az idegen először meglepődött ekkora köteles- 
sógtudás fölött, csakhamar azonban megdöbbenve 
látta, hogy őrülttel van dolga, mert a szerencsétlen 
igy szólt:

— Ha megtenné nekem azt a szívessé got és 
Don Peppirotól a Via Oa-ppuociniröl elhozná ne­
kem a kulcsot, úgy bezárhatnám ezt n rácsot, 6s 
nyugodtan továbbmehetnék.

A rács, amelyet be akart zárni, ogy halomnyi 
vastörmelék volt, — A ,,Corners d'Itaha“ jelenti: 
Deczcmber 30-án egy paraszt átadott a Vörös-
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kérészt-Egylet, palermói vezetőjének egy levelet, 
amely a. következőket tarlalm’fl'zta:

„Marsullo di Citslellaeei herezeg és herczegné 
palotájuk romja alatt, feküszniek és segítségéit; 
könyörögnek.“

Remélik, hogy még mindig megmeaithetik 
őket, Francesco Marsullo a normán nemességhez 
tartozik és a mossinai arisztokráczáa leg tok in- 
télyésebb képviselőihez tartózik.

A királyné hősiessége.
Orlando miniszter, aki az olasz királyi! 

párt meesinai útjára elkísérte, megindító rész­
leteket, mond el a királyné áldozatkészségéről 
és ode adásáról. A „Regina Elena“ nevű pán- 
czclos hajún valóságos kórházat: hevenyészett 
és igen sok nőt és gyemlőket vitetett oda. 
Önmaga legalább -J00 sebesült sebeinek a be­
kötésénél segédkezett. Egy nőnek —< akit meg­
operállak — műtét közben lábait magasra kel­
lett tartani; a királyné készségesen vállalkozott 
reá esi mert a sebesültnek a legkisebb helyvál­
tozás is éles fájdalmat okozott volna, a király­
né a sebesült lábait két vállára nyugtatva, fél­
óránál tovább maradt ebben a fárasztó hely­
zetben. Különös részvétet tanúsított a királyné 
a gyermekek iránt. Egyik gyermek bizalmasan 
hozzúsimulva panaszolta el neki, hogy bábujá­
nak a földrengés alkalmával eltörtek a lábai. 
A királyné vigasztalóan mondta_ a gyer­
meknek:

— Kein, baj, kedvesem, majd veszek néked 
egy másikat.

Egy kisleánynak sajátkezüleg mosta ki a 
sebét, mert az nem engedte a» orvost magá­
hoz közel. Bastiauelli tanár előtt afeletti örö­
mét fejezte ki a királyné, hogy az orvostudo­
mányt praktikus oldaláról is megismerhette.

Ä lobogó.
Messtnáiból jelentik, hogy Leanneg sza-« 

buszvezető, aki emlékezett rá, hogy a S9. gya­
logezred zászlaja a bedőlt kaszárnyában ma­
radt, tegnap a saját életének kockáztatásával 
kiásta a lobogót a romok alól.

A Regina Elena hadihajó egy matrózának 
menyasszonya Messinában a bedőlt ház falai 
alá került és a matróz tiz társával négy napon; 
át hasztalan dolgozott, hogy megmentse. Ne­
gyednapra a matrózok csüggedten abbahagyták 
a munkát. Másnap reggel a boldogtalan mat­
róz elbeszélte társainak a hadihajó fedélzetén, 
hogy álmában megjelent neki menyasszonya 
cs kérte, hogy mentse meg. A matrózok újból 
munkához láttak és sikerült is társuk meny­
asszonyát a pinczeboltozat alól elevenen ki­
ásni.

Mess inából táviratozzak, hogy Űr, San 
Felice, a hírneves tudós, aki a rákbetegség 
egyik legkiválóbb kutatója, a meesiuai föld­
rengéskor megmenekült, ellenben tudományos 
munkásságának nagy értékű eredményei oda­
vesztek. San Felice most Reggióban van. Visz- 
-za akart menni Messinába, hogy kísérleteinek 
anyagát és följegyzéseit megkeresse, de a ha­
tóságok nenn engedték.

Gennában nagy izgatottságot kelt, begy 
a Campagne nevii gőzös hétszáz menekülttel 
még nem érkezett meg. Sem Messinában, sémi 
Livornóbun, de Rómában sem tudnak róla 
semmit.

A ..St.amoa“ beszélgetést közöl, amelyet 
egyik szerkesztője Bartolini közmunkaügyi mi­
niszterrel ennek Mess inából való visszatérése 
után folytatott.. Bartolini kifejtette, hogy 
amidőn Mess in át elhagyta, az ottani helyzet 
aránylag jobb volt. Az ostromállapot, kihirde­
tése a közigazgatási és biztonsági szolgálat za­
vartalan működésének érdekében elkerülhetet­
len volt. Az ostromállapot kihirdetése a köz- 
igazgatási és biztonsági szolgálat zavartalan 
működésének érdekében elkerülhetetlen volt. 
A mentési munkálatok bo vannak fejezve éa 
fel lehet tenni, hogy egyetlen élő sincs a ro­
mok alatt, Messina teljesen elpusztult és csak 
egy ház maradt ép, miután a tudomány szabá­
lyai szerint csak egyemeletes volt. Messina 
újraépítése csak szigorú szabályok szem előtt 
tartásával lesz lehetséges. Reggióban a feltéte­
lek jobbak. A város egy része sértetlen. A há­
zak többnyire alacsonyabbak voltak. Reggió 
újraépítése sokkal könnyebb lesz. Sokkal ne-
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hc/ebb lesz a part mentén a hegyek között levő 
elpusztított calábriai helységeket fölépíteni. A 
kormány által készített terv kiliinü. Mázzá tá­
bornok 10,000 ember és számos hajú fölött 
rendelkezik. A íy agán vagyon megkerült. A 
kormány lehető sok barakkot szándékozik lé­
tesíteni, amelyekben azok, akik hazájukban 
akarnak maradni, lakhatnak. Végül kijelen­
tette a miniszter, hogy a hadsereg és a tenge­
részet. magatartásáról elhangzottj egyes kriti­
kák teljesen alaptalanok. A hadsereg és a ten­
gerészet az öninegtagadás, az cmberies érzés és 
az önfeláldozás erényeiről tesznek tanúságot. 
Szintúgy a ha jóparanesnokok az ország cso­
dálatára méltók.

-Mázzá tábornok táviratozz» Messinából: 
Szüntelenül folytatják az élők keresését és pe­
dig nemcsak egész nap, hanem fáklyák segít­
ségével éjjel is. E kutatásokat, nem fejezik be 
mindaddig, aráig minden lehetősége ki van 
zárva annak, hogy a romok alatt élők le­
gyenek.

Világítás a városban.
A roroo eltakarításakor „Mess illáiba re tea- 

nap megállapították, hogy a városi közponl i 
víJlanxosteleip gépei és áram fej lesz lő telepei 
sértetlenek s erre ideiglenes áraimez'etékokeí 
rendeztek be, a gépek egy részét üzembe he­
lyezték1 s igy ni került a tengerpart menten ki­
világítani a várót« egy részét. Különben is a 
romok között megkezdődött a mindennapi élet, 
természetesen nagyon kis mértékben. Akadt 
négy kocsis, aki uiból hozzálátott foglalkozá­
sához és a vasútállomás környékén aránylag a 
leginkább sértetlen utezákon1 közlekedik. Egy­
előre természetesen csak sebesülteket szállíta­
nak. Egy kis bormérés is. megnyílt a vasútál­
lomás közelében egy kis ház földszintjén, amely 
nek falai nem nagyon repedeztek meg.

A Messagero hirt ad róla, ’hogy a mess ina! 
rrmok közül megmentettek egy Calmella nevű 
szarhat c\es asszonyt. Calmella I)’Arrigo nyolc 
napig volt étlen-ezomjan házának romjai alatt. 
■Mrkor a katonák kiásták, kérte őket, hogy hagy­
jak ót ott meghalni. Egy tizedes vállára vette, 
hogy elszállítsa a sátorkórházba, de útközben 
meghalt.

Rómából írják: A Quirinál tróntermében 
uagv a sürgés-forgás. A trón terem olyan most, 
akár csak egy szabómiihelv. Sok varrógépet., 
vásznát es szövetet hoznak oda és szorgalmas 
b'-zr-k fehérneműt s ruhát varrnak a katasztrófa 
ínségeseinek. Maga a. királyné is dolgozik egy­
szerű házi ruhában és* kél leányát, Jolanda é- 
Mahil ia herezegnöket serkenti a munkára. A 
királyné mlvarluilgyei ogvtöl-ogvig a varrógé­
pek n é 1 fog I a I a I osk od 11 a k.

Segítség a károsultaknak.
A dél-olaszországi földrengéssel sújtottak sc- 

pin'.-s tárgyában a fővárosi tanács mai üléséből ki­
folyólag a köv. tk vő előterjesztéssel járul a köz­
gyűlés elé: A tanács megdöbbenéssel vett tudomást 
azon páratlanul álló katasztrófáról, mely az olasz 
nemzetet a szicziliai és kalábriai földrengéssel a 
közlemultban sujtotla. Mély fá.jdalomt*ir.‘ osztozik 
a tanács ,i7 olasz népnek c pusztulás felett érzett 
gyászában, mely ezrek életét oltotta ki és virágzó 
városokat lelt tünkre. Elénk szükségét érzi a ta­
nács annak, hogy akkor, amidőn a nagy csapás­
sal szemben a - iluVz műveli világ ré-szvéte meg­
nyilvánul, a székesfőváros közönsége az elsők kö­
zött legyen, akik résztvevő s/ivvcl iparkodnak a 
nyomort enyhíteni. Vgyum ,-vvt a tanács oly érivl- 
mii otőtcrji-zté.-sel járul a törvényhatósági bizott­
ság közgyűléséhez, hogy az olasz, kormány előtt » 
szerencsétlenség alkalmából Budapest székesfőváros 
lakosságúnak ri-szo-éte!c nyilvái itlnssé:,, egyúttal a 
katasztrófa által sújtottak nyomorának enyhítésére 
50.000 koronái segély megszavaztassák olyképp ti, 
hegy ezen összeg fedezésének kijelölése iránt a 
tanács utólag b gyen köteles a törvényhatósági bi­
zottsági közgyűlésnek elöieije.-z é.-( tenni.

A mai és a tegnapi napon Kossuth Ferenc.', 
kereskedelemügyi miniszterhez, mint, a segélyakczió 
egyik védnökéhez nagyszámú levél é távirat érke­
zett, melyeknek irói örömmel jelentik le a segély- 
akczióhoz való hozzájárulásukat. A ma bejelentett 
pénzadományok a következők: gróf Desscwffy 
Róla 1000 kor. gróf Desscwfly Dénes 10000 K, báró

Csávossy Gyula 1000 K. gróf Feste ti eh Taszilo é<s 
neje 2000 K, gróf Pa Iffy István 500 K, gróf Ester­
házy Ferenez 500 K, Thék Endre 100 K, Winter- 
berg Gyufa 500 K, gróf lirdődy György 1000 ív, 
gróf Esterházy Mikló ■ Móricz 0006 K, Márffy Emil 
lürendiházi tag 1000 !\, Sznlay László kassai fő­
ispán társadalmi jourján összegyűlt 500 K. A be­
folyt összegeket a pénz kezelésére önként vállalkozó 
lakarékpánztá raknál helyezték el. A Vörös Kereszt- 
Egyesületnek budapesti összes választmányai szom­
baton este hat urakor a Vllf. kerületi elöljáróság 
tanácstermében (Baross-utczn fi.) közös értekez­
letet tartanak, ahol a messinai szerencsétlenek ér­
dekében indítandó segélyakczió módozatait be­
szélik meg.

Pozsonyban a városi közgyűlés kimondotta, 
hogy a budapesti olasz fűkonzul utján, részvétét 
fejezi ki az olasz nemzetnek a messinai katasztrófa 
alkalmából. A földrengéstől sújtottak felsegclyezé- 
í-ére 1000 koronát szavazott meg a közgyűlés. Kop­
ton város feliratát a képviselüházhoz a községi 
gyógyszertárak érdekében nagyobb vita után eluta­
sították. A magyar városok kiküldöttjének az egye­
nes adók reformja tárgyában hozott határozatát a 
közgyűlés pávtclja.

Sopronban a városi közgyűlés ma 1000 koronát 
szavazott meg a messinai és ,a. kalábriai károsul­
taknak. Töppler polgármester lelkes felhívásban 
szólítja fel a város lakosságát az adakozásra. Kos­
suth Ferenez kereskedelmi miniszter táviratban 
kérte fel gróf Széchenyi Manót, Baán Endre fő­
ispánt., Hajas Antal alispánt, Ullein József keres­
kedelmi kamarai elnököt, hogy az országos segitő- 
Lizottságbani tagságot fogadják el. Mindnyájan 
válaszoltak már a miniszternek, melyben készségü­
ket jelentik ki.

Szegeden Lázár polgármester javaslatára a 
tanács, újabb 4000 koronát szavazott meg a mes­
sinai károsultaknak. Thaly Kálmánt, Szeged dísz­
polgárát, a királyi kitüntetés alkalmából hosszabb 
túviratban iidvözölték.

Kassán a Szalag Lászlóné főispán né' elnöklése 
alatt álló Kassai Gyermekvédő Liga a. kalábriai 
földrengés áldozatainak felsegitóséro Abaujtorna- 
vármegye és Kassa város közönségének élénk rész­
véte mellett, estélyt rendezett. Az estélynek mintegy 
ötszáz korona, tiszta jövedelmét az clnöknö az or­
szágos segélybizottság utján juttatja cl rendelte­
tési helyére.

Fiúméból táviratozzak: Kossut^x Ferenez ke­
reskedelmi miniszter meleghangú táviratot intézett 
gróf Wickenburg István kormányzóhelyettesnek, 
amelyben felkéri, hogy lepjen be a délolaszokat 
segítő országos bizottságba, melynek védője Yaszarv 
Kolos herezeg prim ás.

A „Corda Fratres"' magyarországi fiókja (.Bu­
dapest. Lllüi-ut 22) a következő felhívást teszi 
közzé: Felhívás a világ összes egyetemeihez és fő­
iskoláihoz. azok ifjúságához s a szövetség konzulá­
tusaihoz. A föld hatalmas ereje megrázta Sziczilia 
földjét s a romok alá temetve az emberek ezreit, 
virágzó városokban kulturális góezpontokait ha­
lomra döntött; ugyanaz a lökés végigvonult az 
égés/ világon s a mindnyájunkat összekötő feleba­
ráti szeretet, érzésével egy rettenetes íájdalomki- 
áttáslian veszett el. 11a olyanok, kiket az .ismeret­
lenség és távolság egymás iránt közönyösekké tett, 
a mérhetetlen csapás hírére részvét könyvit hul­
latják: akkor nekünk, kiket egy oly szövetség szá- j 
lai fűznek egymáshoz, melynek bölcsője Itália kék j 
ege alatt ringott, hatványozottan kell éleznünk a 
végtelen szenvedés minden vonaglúsát.

,.Szivei leket Testvérek“ a ezimo és jelszava 
szövetségünknek; most, mikor embertársainkat, ti 
sors keze a legnagyobb csapással sújtotta, e jel­
szóval fordulunk mindazokhoz, kiket a szerzeten 
felül az emberiség boldogulását kereső tudomá­
nyok nagy közössége kapcsol ussze. Fordulunk pe­
dig azzal a kéréssel, hogy ragadjanak meg ,minden 
eszközt a szenvedés segítésére, indítsanak a ezél 
érdekében mozgalmat, társadalmaik körében, ko­
pogtassanak mindenki ajtaján az emberszeretet ne­
vében s igy tegyék lehetővé, hogy minél könnyeb­
ben és gyorsabban szűnjék meg azoknak testi szén- { 
védésé, kiknek lelki gyötrelmét ez az elviselhetek 
lenséoig fokozza.

Az egész világnak kötelessége, Kogy olasz 'test­
véreink segítségére siessen s ezért kérjük, hogy az 
anyagi támogatás érdiekében mindent kövessenek 
cl s eredményt elérve, a begyült összegekéit a ró­
mai központi segélybizotitsághoz juttassák.

A a Első Magyar Általános Biztosítói TálrSa- 
ság mai igazgatósági ülésében o módii Ormódy 
Vilmtte főrend, vezérigazgató indítványára, tízezer 
koronát szavazott meg; az olaszországi földrengés 
károsultjainak segélyezésére.

Fiúmából jelentik: A már jelzett 200.000 liras 
adományon kívül a király 1.000.000 lírát bocsátott 
a szicziliai cs calábriai földrengés áldozatainak 
felsegélyezése czéljából rendelkezésre, még pedig 
500.000 az olasz vöröskereszt, 500.000 lírát pedígf a 
nemzeti segély-bizottságnak.

Brüsselben’ a képviselőiház a. délolaszországi 
katasztrófa Ínségeseinek százezer frankot szavazott 
meg, Brüsszel városi tanácsa 10.000 Antwerpené 
pedig 00.000 frankot.

Tassy Pál levele.
Székely Ferenez koronaügyész ma délelőtt le­

velet kapott a messinai földrengés alkalmából el­
tűntnek vélt Tassy Pál koronaügyésztől. A levél 
Taorminából van keltezve és deczemiber 30-iki dá­
tummal van ellátva. Tassy azt írja fenne, hogy ő 
és felesége jól érzik magukat és ámbár a földren­
gés idején nagy rettegésben voltak a huszonnégy 
kilométernyi távolságban" történt katasztrófa miatí, 
semmi bajuk sem történt .Taormináhan, amely egy 
magas hegy tetején áll, a földrengés semmi kárt 
nem okozott, bár hatása eléggé érezhető volt. Tas- 
syék e hó nyolezadikáig maradnak Taormináíban.

Legújabb.
Cerbino sorhajó kapitány, ki a katasztrófa 

idején Messina előtt állomásozó torpédóflottilát 
vezényelte, jelenti táviratilag a tengerészetügyi 
minisztériumnak: Rögtön a katasztrófa bekövetke­
zésekor rendelkezésemre bocsátott az Adria-tenger- 
hajózási társaság igazgatója, Lustig ur, három a 
kikötőben horgonyzó nagy gőzöst, melyek a mene­
kültek és a sebesültek elszállítására és rendje­
leim közvetítésére Ikiiitünü szolgálatot tetteik.

Mázzá tábornok jelenti Messinából a minisz­
terelnöknek: A rablások megakadályozására szer­
veztük az őrszolgálatot. Most a vízvezeték helyre­
állításán dolgoznak, ami 3—4 napig fog tartani. 
A haditörvényszék megalakult. A Taormina gőzös 
ma 140 sebesülttel és 150 menekülővel Livomóba 
indult.. A romok alól még három élő embert men­
tettek ki. Körülbelül 200 halottat, eltemettek. To­
vábbi liszt.- és faküldemiinyek érkeznek, melyeket 
oly helyekre szállíttatunk, hol a legszükségesebb. 
A palevmo-messinai és a syracusa-catánia-messinai 
vasútvonalakon igyekszünk egyéb szükséges élelmi­
szereket továbbítani. A közegészségügyi igazgató 
jelenti Messinából, hogy bejárta a kalábriai parto­
kat. és biztosította a mentő, közegészségügyi és te­
metési szolgálatot, valamint gyógyszerek, kötszerek 
és fertötlenitő-szerek szállítását. A vidék egészségi 
állapota úgy a kalábriai parton, mint Messina vi­
dékén, melyet szintén bejárt, kielégítő.

Ma déli 12 és 2 óra közt néhány meglehetősen 
erős földlökés történt. A Reggio és Porto közti utón 
szorgalmasan folytatják a barakkok építését.

TÁVIRATOK.
A holland-venezuelai viszály.

Hága, január 7. A kormány azt az értesítést 
vette Wnezuellát’ől hogy a curacaoi kereskedőimet 
sértő május 14-iki rendelőbe* felfüggesztette • és a 
venezuellai németalföldi konzuloknak megadta a 
az, exequaturát.

Közgazdasági táviratok.
A bécsi tőzsdetanács elnöke.

Uécs, január 7. A bécsi tőzsdetanács ma 
Miller zu A ich bolz Vincze lovagot választotta el­
nökévé.

A svéd kamatláb leszállítása,
Stockholm, január 7. A birodalmi bank hol­

naptól kezdve ti kamatlábat 1,á százalékkal leszál­
lítja.

-árt ■

m.
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8 EGYETÉRTÉS Péntek, január 8.

Világi ápolónők.
<$>

Budapestem még tárgyalnak — vagy 
csak tárgyalná fognak — arról, vájjon hozzá­
fognak-o világi ápolónők képzéséhez. A Szent 
Jánoi-kiirház bizottságának az a véleménye, 
íiogy erről a gondolatról még csak beszélni 
sem lehet és még csak szóba, sem kell állani 
azzal a grófnővel, aki ápolónői kurzust akar 
rendezni a kórházban. Ezt a bizottságot li.i- 
zonyára az a föltevés vezette, hogy világi 
ápolónőkre nincsen szükség; hiszen itt van­
nak az apáczák, kik a betegápolást művé­
szeti magaslatra emelték. S ezzel a megoko- 
1 ássál el is földelték volna a világi ápolónők 
kurzusát, ha a fővárosi tanács a:zt nem 
mondja, hogy mégis csak szóba kellene ál­
lapi azzal a grófnővel.

Az apáczák kétségtelenül jó 'betegápo­
lók még ma is. A lemondásnak, hősiesség­
nek és önfeláldozásnak olyan példáira akad­
nak közöttük, hogy az ember csalk tisztelettel 
nézhet föl rájuk. A franczia kormány r— 
amely pedig nem szokott túlságos gyöngéd­
séget tanúsítani a szerzetesrendek iránt — 
amikor tavaly az önfcládozást« akarta meg­
jutalmazni, egy hatvan esztendős nővér mel­
lére tűzte föl a becsületrend keresztjét. Az 
öreg apácza majdnem liusz esztendőt töltött 
pestises és pellagras betegek között s ezalatt 
vigasztalta ai kétségbeesetteket és enyhítette 
a kínokat. Ilyen hősnők ópenséggel nem rit­
kák az apáczák között.

Mégis a világi ápolónők lassanként tért 
hódítanak, legalább a czivilizált országokban 
és a szerzetesnők inkább a meghódított koló­
niákban folytatják nagyszerű emberi mun­
kájukat. Hogy mi ennek az okax azt. bajos 
kézzelfoghatókig megmagyarázni. Körülbe­
lül ugyanúgy vagyunk velük, mint az öreg 
tábornokokkal. Kitűnő, derék katonák ezek 
a vén generálisok, még sem alkalmasak többé 
arra, hogy tűzbe vezessék a fiukat. Ezek a 
tábornokok, ugyanis, nem változtak meg, 
maradtak a régiek; mig a csapatok szelleme, 
lelkiállapotai teljesen megváltozott; a mai 
katonával nem úgy kell bánni, mint a régi­
vel, nem úgy kell vele beszélni, mint elődjé­
vel : más a büntetés, más a dicsérőszó, más a 
buzdító hang ma, mint hajdan. Ami régen to 
jutalom volt, az ma mélyen sértő lehet a leg­
utolsó közlegényre is.

Valahogy ilyen a viszony az apácza és 
a beteg között. Azelőtt, a beteg ember lelki­
világának teljesen megfelelt az apácza lelki­
világa ; ma azonban a (beteg nem úgy gondol­
kodik, mint akár ötven évvel ezelőtt, mig 
az apácza természetszerűleg nem változhatott 
meg. Ma a beteg talán anyagiasabb gondol­
kodású. Éppen úgy, mint egészséges koráiban, 
t'öib/bet törődik földi dolgokkal, jobban össze 
van nőve a világi gyönyörűségekkel, mint a 
múltban. A múltban a kórház a meny ország­
nak a fajta pitvara volt. Az apáczák jelen­
léte még inkább figyelmeztette a pácziense- 
ket, hogy gondoljanak lelki üdvösségükre s 
hogy a. küszöbön van a nagy ösnrerctlen.

A mai ember lelki világa módosulóban 
vau; ma a földre néz, ma a földhöz vau ta­
padva az ember és igv inkább megfelel lelki- 
állapotának, ha beteg, a világi ápolónő, aki 
nem imádkozik folytan, nem vet magúra 
szüntelen kereszteket s nem juttatja mindun­
talan eszébe az elmúlást. Hanem inkább azt 
látszik mondani, hogy a modem természettu­
domány segedelmével ápollak ón benneteket, 
meg is fogtok gyógyulni bizonyosan s megint

kimentek az életbe, szívni fogjátok a friss le­
vegőt, látni fogjátok a fényes napot es él­
vezni fogjátok ezt a gyönyörűen szépséges 
életet.

Alighatrcm ennek az eszmének hatása 
alatt szaporodtak el külföldön a világi ápo­
lónők, akik ma már igen komoly verseny­
társai az apfcíczákualk. Az orvosok nagyon 
meg vaunak velük elégedve és sok au azt 
mondják, hogy az apáczák fölött állanak. 
A világi ápolónők között, ugyanis, igen sok 
az anya és az anyai kezet semmi-semmiféle 
hit, tradiczió vagy fanatizmus nemi tiu'dja 
•helyettesíteni.

Az asszony ártatlan.
— A székesfehérvári rablógyilkosság. —

Budapest, január 7.

A székesfehérvári rablógyilkosság ügyében 
megindult nyomozás során a vizsgálóbíró az 
agyonvert gyilkos feleségét, Kern Istvánnál is 
bűnrészes seggel gyanúsította. A kihallgatások 
során azonban kiderült, hogy az asszony sem­
mit sem tudott férje terveiről s ezért a vizs­
gálóbíró és az ügyész egyértelmű határozatával 
szabadon bocsátották.

Az ügy legújabb fordulatáról mai híreink 
ezek:

Simon helyettes főkapitány kedden dél­
után átkisértette Kemnét az ügyészség épüle­
tébe. Ide szállíttatta be Kern lefoglalt fegyve­
reit is. Sárkány Fercncz vizsgálóbíró azonnal 
magához kérette az aktákat s nyomban kihall­
gatta Kern létráimét, aki csak azokat ismé­
telte, amiket a rendőrségen elmondott. Az aez- 
szonyt nagyon megviselte a kiállott szenvedés, 
a még néhány nappal ezelőtt csinos asszony 
arcza clsápadt, lefonnyadt,

Kiküldött munkatársunk ma fölkereste 
Kern Istváunét, aki anyjánál. Sziliisi Mihály- 
non ál lakik. Az asszony nagv őszinteséggel adta 
elő az esetet, amelynek egyes részletei eddig 
hiányosan, egy kissé tcndcncziózusan láttak 
napvilágot.

— Nem tagadtam én le semmit, — mon­
dotta a zokogó asszony — én csak a való igaz­
ságot mondtam. Az eset így történt :

Este félt-ízkor lefeküdtünk. Férjem akkor 
ezt mondta:

— Készíts vizet, mert reggel 5 órakor föl 
akarok kelni, az intézet irodáit, és egyéb he­
lyiségeit akaiom kitisztogatni.

Aztán minden gyanú nélkül lefeküdtem. 
A férjem az éjszaka folyamán több ízben föl­
kelt és kiment. Éh reggel 5 órakor felkeltem, 
de a férjemet nem találtam a. szobában. Azt 
gondoltam, hogy amint mondta, elment az in­
tézet helyiségeit tisztogatni. Legnagyobb meg­
lepetésemre észrevettem, hogy az ajtó nyitva 
van és csak he van húzva. Amikor kimentem, 
láttam, hogy a konyha ajtaja i< nyitva ma­
radt, A lég pivongattam magamban az uramat, 
hogy nyitva hagyja az ajtókat, mikor hátra­
megy, esetleg valaki bejöhetne. Xem tulajdo­
nítván azonban semmi fontosságot a dolognak. 
Fölkeltettem kis leányomat és azt mondtam 
neki, hogy ké-zitsen meleg vizet, mert férjem 
azonnal visszajön s meg akar mosakodni.

Egyszerre csak bekopog az intézet kapu-a 
és azt kérdezi tőlem, hol van a férjem ?

— Hátul van, az.- irodákat tisztogatja, - — 
mondottam neki gyanútlanul.

Ketten jöttek. Azt hittem, a tejesem. a 
másik ember, ki akartam fizetni. A kapus mö­
gött azonban egy rendőr állott, aki ugyancsak 
az.t kérdezte tőlem, lio] az uram : Azt mondtam 
neki. amit előbb a kapusnak mondtam. A ka­
pus időközben elment é< megint visszatért s azt 
mondta, hogy férjem nincs az irodában és nem 
is volt ott.

A rendőr c-rre előadta, hogy egy embert, 
aki be akart, törni a postára, agyonverlek -,z 
állomáson. Azt hiszik, hogy Kern István az 
illető. Én meglepődtem a dolgon és zavarodott 
voltam. Kendőt kaptam magamra, oda akar­

tam sietni, hogy csakugyan az uramat verték-e 
aayon. Kis leányom azt kérdezte tőlem, hova 
megyek, (Vak annyit mondtam neki hirtelen 
zavaromban:

— Agyonverték apádat, odamegyek — és 
ezzel eltávoztam.

Az első pillanatban fölismertem az ura­
mat. A rendőr letartóztatott, bevittek a rend­
őrségre, ahonnan átvitték az ügyészségre ts 
ma szabadon bocsátottak.

Nem igaz az az állítás, hogy felöltözve let­
tem volna a szobában. Ali szegény emberek va­
gyunk, akik korán •kelünk, azon tehát nincs 
csodálni való, ha reggel 5 órakor a rendőr en­
gem felöltözötten, talált. Ali már ilyen korán 
takarítunk.

— Nem vette ön észre, hogy múlt év jú­
niusában bővebben költekezett a férje 3 — kér­
dezte az asszonytól munkatársunk.

— Nem láttam nála uasrvobb pénzösszeget- 
— válaszolta Kernné. — Sohase mondotta meg 
nekem, hogy mennyi pénzo van. Alég azt se 
mondta meg, hogy mennyi a fizetése. A fő­
zésre ugv adta ki a pénzt napról-napra. Most 
pedig még adóssága is maradt.

— Í)o az emberek azt mondják, hogy há­
romszáz koronás télikabátja volt, — jegyezte 
meg tudósítónk.

— Dehogy volt, — felelte az asszony ■— 
huszonhat koronáért vette egy itteni ruhakeres­
kedésben.

— Aztán miből költött a drága fegyve­
rekre ?

— Azt igazán nem tudom. Nem értek a 
fegyverekhez. Nekem azt mondta, hogy Flau- 
bert-puskák.

— Sohse közölte önnel terveit ?
— Soha, mert ha csak legkisebb sejtelmem 

lett volna a dologról, én lettem volna az első, 
aki odaszaladtam volna a rendőrségre, hogy 
följelentsem.

— Kiszámíthatatlan gazember volt — ve­
tette közbe nagy haraggal az asszony anvia. — 
Mindig goromba volt a feleségével, többször 
meg is verte. A leányom háromszor ott ffl 
hagyta. Bár sohse akadt volna az útjába.

Sárkány Fercncz vizsgálóbíró ma o"~ új­
ságíró előtt igv nyilatkozott:

— Szabadon bocsátottam Kern István net, 
mert nem találtam ellene semmi bizonyítékot. 
A leány még csak tiz éves. Talán a rendőrség 
megzavarta hozzá intézett kérdéseivel. Az csak 
természetes, lmgv a rendőrség felöltözve találta 
Kernnél-, hisz a szegény sorsú emberek jókor 
kelnek. A rendőrség talán kissé túllőtt a ezé- 
lon. mikor mindenáron gyanúsító okokat álcáit 
kovácsolni Kernné ellen a kis leányka vallo­
másaiból. A bíróság azonban nem nézheti az 
érzelmi momentumokat, hanem csakis a tények 
mérlegeléséből ítél. (Bizonyító tényeket nem ta­
láltam, ezért helyeztem Kenuiét szabadlábra. 
A pötölei esetre vonatkozólag igaz, hogy erős 
gy a írnokok vannak ellene, de az asszony ta­
gadja, hogy tudott volna férje tervéről s mi az 
ö tagadását megczáfolni nem taxijuk. A csali­
vá ri esetre való következtetés tisztára légik) 1 ka­
póit. amelynek semmi alapja nincs. Ilyenkor 
mindenki rémeket, lát. A vizsgálatot nem is 
folytatom Kernné ellen.

Hasonló a véleménye Újházi/ Sándor ki­
rályi ügyésznek is, aki a dologról ezeket mon­
dotta :

— Kern Istvánná ellen semmi gyanuok 
nem forog fenn. Az egész iigy találgatás. Alin- 
drnki azt mondja, hogy tudnia kellett, férje vi­
selt. dolgairól. De a gyermek vallomására ezt 
a vadat alapítani nem lehet, mert nincs jogi 
alapja. Én a magam részéről hozzájárultam a 
szabadon bocsátásához, nem is fogom meg­
leli iibezni. Herényi és Szajkó ellen természe­
te-;-]) be kell szüntetni az eljárást, mert ők a 
lógj Iisahh önvédelemből cselekedtek.

Kossuth Fercncz kereskedelmi miniszter 
500 koronát utalt, ki a temetési költségekre és 
ezer korona segélyösszeget ajánlott fel az öz­
vegynek. A temetés költsége azonban jóval fc- 
liiihahulta a kiutalt, összeget. A kereskedelmi 
miniszter postamesteri állást, ajánlott föl az. 
Özvegynek s minden valószínűség szerint ré­
szére Székes fehérvár belvárosában, a Rákóczi­
idon gyű j topost ab i vn t al t, fognak létesíteni.

Azok. akik csak közelebbről Ismerték Kern
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Péntek, január 8. i EGYETÉRTÉS 0
Istvánt, valamennyien képesnek tartották öt 
a legnagyobb gaztettek elkövetésére. Mézes­
mázos szavú ember volt, aki hízelgésével min­
denkihez hozzá férkőzött. Legszívesebben a 
postásokkal barátkozott. Ha csakugyan igaz 
Lombroso elmélete, akkor Kernt született gyil­
kosnak kell tartanunk. Apja tgy korcsmái ve­
rekedés alkalmával megölt egv embert. Apja 
gyilkolt, fia pedig még- nagyobb bűnre, rabló- 
gyilkosságra vetemedett.

Életmentés.

Budapest, január 7.
Az emberek nem szerelmiek az élet rdftenotes- 

ségeivel foglalkozni!. Azt tartják, bogy a Min és a, 
nyomor nem szép látvány és ép annyi bennük) a 
.visszataszító, mint n halálban. "Aki rájuk hukktfn az 
élet utján, azt hirtelent megcsapja a Szibériák fa­
gyos levegője, az órai a hátán a korbácssz.ij haso­
gató,s-at, annak a szeme elé tárul az élőt minden, 
sivársága. Nemi csoda hát., ha a meleg szobák la­
kói elkerülik a didergőket. Ez a könnyen, megért­
hető iszonyod,is a nyomortól és a bűntől végigvonul 
a jólétben ölő emberiség történetén, amely hosszú 
évezredeken keresztül elzárkózott a /nyomorba bu­
kottak és a bűnben elhullottlak elöl. Kern vett ró­
luk tudomást és nem ejtett könyeb értük.

Ezermilliőkmak kellett clpusztuln.iok, bogy a 
jcdTaikott. társadalom foglalkozzék az éhesekkel é.s 
hogy a szabadságot élvező társadalom észrevegye a 
börtönök lakóit. Megnőtt, ijesztően megnőtt árok­
nak a «iáim®, akiket kitagadott az élet és akik elől 
bezárta a paradicsom kapuit, a világvárosok utczáit 
ellepték a nyomorgók és- a bűnösek: a társadalom 
ön fent art ás i ösztöne megmozdult cs azt mondllía, 
hogy védekeztni keffl. A fejlődés eljutott arra a 
pontra, ahol megszűnik az elzárkózás és ahol meg­
kezdődik a munka. A társadalom munkája a tár­
sadalomért. A szerencsések munkája a szerencsét­
lenekért.

Ennek a nagy akoziónak az iránya friss, teg­
napi keletű és előttünk bontakozott, alakult. A 
modern szellemi áramlatok nagy megértést és me­
legséget hoznak magukkal és átformálják az ember 
gondolkodásmódját, n szigorút, a rideget megbo- 
esátóvá és meleggé. Az emberek kezdik észrevenni, 
hogy a nyomor a maga rettenetességében még nem 
undorító és a bűn nem az, aminek a meglátása 
eliszonyodást kelt. Társadalmi mozgalmak kelet­
keztek, amelyek enyhíteni akarják a nyomorúságot 
éa a huszadik század megérte azt is, hogy azok az 
emberek, akik olyan nagy pöffeszkedéssel verik a 
mellüket, hogy ők „büntetlen, elöélctüek“, kezdenek 
foglalkozni azokkal, akiknek a sápadt arczán örök 
nyomot hagyott a börtön levegője.

A bűntettesekkel való tüzetesebb foglalkozás 
a legújabb büntetőjogi irányok következménye. 
'Amióta Lombroso a világba dobta a született bűn­
tettesről (uomo delinquent0) szóló teóriát, a bün­
tető jogászok megfigyelték magát a bűntettest, an­
nak társadalmi, gazdasági, etikai viszonyait és min­
den egyebet, ami a bűnt, mint társadalmi jelensé­
get megmagyarázza. A kriminológia munkásai rá­
jöttek arra, hogy nem minden ember egyforma, 
aki bűnt követ el és észrevették, hogy a bűnbe 
való visszaesésnek legtöbbször az az oka, hogy a 
börtönből kikerült egyént a társadalom nemcsak, 
hogy nem támogatja, bátorítja a tisztesség utján, 
hanem ellenkezőleg: valósággal kilöki magáiból. Ez­
zel a fölfedezéssel megindult az, a. társadalmi moz­
galom. amelynek a ezélja a biinbo esettek meg­
mentése a munka és n társadalom számára.

Ennek a mozgalomnak, amelyet a criminál- 
eociologia patronage néven ismer, a legszebb és a 
legkiemelkedőbb momentuma n fiatalkorú bűntet­
tesek megmentése. A fiatal lelkekben ritkábban 
van meg az a megrögzöttéig, amelyet a bűnös élet 
n felnőttek egy részéibe rögzült és a fialni lelkek­
ben nines meg a társadalom elleti való elkeseredés 
és hoszuvágy. Legtöbbször javíthatók, mert estik a 
nyomorúságuk, a környezetük ziillöttsége és a 
nagyvárosi élet ezernyi csábítása vitte őket a 
bűnbe'; - - a patronage sokszor valóban bámulatos 
•jedméu.yt col cl velük.

A patron age-munka tulajdonképpen már a le- 
tartóztatú-intczciekben tkezdődik. A patronná, aki 
eyy-egy bűntettesnek a íölsegitését magára vállalta, 
fölkeresi azt, a letartőztató-intézetben és kikerde/á 
a személyi viszonyairól, a körülményeiről, az okok­
ról, melyek a bűnbe vitték, legfőképpen pedig a 
letartóztatott czéljairól és jövendő terveiről. Ha 
állást vagy munkát akar, a patronus szerez neki 
és ha ez megvan, akkor már megvan az első lépés 
is a javulás felé. De a patronus társadalmi mun­
kája ezzel inéig nem ért véget. Ha a patronáltja 
munkába állott, a patronus bizonyos felügyeletet 
gyakorol fölötte. Eljár a munkaadóhoz és kérdezős­
ködik a gyámoltja felől: dolgozik-e, tisztességes 
életmódot folytat-e? Amikor pedig a gyönge ember 
ingadozik, tanácstalan, kétségbeesik vagy meggör- 
nyed az élet rázkódtatásai alatt: ott van mellette 
a patronus, aki tanácscsal, bátorítással nyújt neki 
segédkezet.

Ez a gyönyörű társadalmi munka a külföld 
nagyobb államiadban majdnem mindenütt szervezve 
,yau. Nálunk teljesen uj keletit, alig néhány esz­
tendős a patrona@e-moz,g|alo;m!. Kezdeményezője és 
apostola dr. Balogh Jenő egyetemi tanár, aki az 
1908. évi XXXVI. t.-ez.-be, a büntető novellába' 
.is belevitte ezt az akcziót a fiatalkorú bűntettesek 
bizonyos kategóriáira vonatkozólag.

A gyéren felmerülő patronálási akcziók életé­
ben fordulópontot jelöl az a Szövetség, amely a 
magyarországi patronage-egyesületek közötti nem­
régiben létrejött. Ha az uj eszmék gyere elterjedé­
sét tekintjük, ha mérlegeljük azt az, erőt, amely az 
egyesülésben rejlik, ha eszünkbe, jut az a roppant, 
eredmény, amelyet a Gyermekvédő Liga eddig el­
érti, nem kételkedlhetünk abban, hogy ez az egye­
sülés nem csekély eredményeiket, fog felmutatni és 
a munkássága nem lesz meddő. Ehhez azonban föl­
tétlenül szükséges, hogy a magyar közönség érdek­
lődjék a patronage iránt és a magyar társadalom 
támogassa azt a munkát, amely luhíjduuképcn 
érette folyik. Mert hiszen, ha valamikép elejét 
vesszük a bűnnek, vagy tisztességes embereket csi­
nálunk nzokból, akik egyezer megbotlottak a tisz­
tesség utján, — amely valljuk o-ak be: nehéz is, 
meg síkos is — akkor a társadalmat szabadítjuk 
meg a bűnös elemektől, amelyek rajta rágódlmak és 
belőle táplálkoznak.

Az eszme lényege, a ezé! quinlesscnvziája, az, 
hogy meg kell adui a lehetőséget a szegény, bűnbe 
sülyedö fiataloknak, hogy visszatérjenek a tisztes­
séges, síabad életbe As no legyen belőlük fegyház- 
töltelélc vagy közveszélyes gonosztevő. Nehéz fel­
adat, — de melegszívű, melegen érző emberek át 
tudják érezni a nagyszerűségét As a szépségét. Bi­
zony: életmentés folyik a börtönök falai között, ha 
megvetette oda a lábát a patronage. És bizony: a; 
társadalom bűne a törékeny oxiszteueziák pusztulá­
sa, a nagyvárosi élet forgatagában elkábult, bör­
tönbe lökött gyerekek elveszte, ha a társadalom
nem tesz semmit. a megmentésük;crt.

Csak az érti meg az. élet misz téri urnáit, aki
.szenvedett. csak az; érti és menti a nyomort, meg a
bűnt, aki közelről látta. Menjen csak el egyszer
a „bünteti en elöéti ■tű“ társadalom embere, menjen,
nézze meg a börtönök lakóit, és Ítélje meg, kinek a 
bűne, lm újra meo- újra bekerül ebbe a szomorú épü­
letbe az, akire egyszer erőset ütött az élet. Meg kell 
nézni ezeket a nyoméi! lt, elesenevészedet, a sár­
im n és posványbán felnőtt alakokat, akikkel szem­
ben a társadalom egyebet sem lett, mint kilökte 
őket a kebeléből. Nines munka, nines kenyér. - de 
van borzalmasan sok kísértés és csábítás: ki tudná 
végleg <-1 törni a | ález.át afölöit a bűnös gyermek 
fölött, aki nem tudott nekik cllciitállni ? Akit 
erre nevellek, aki világ "leiében egyebei sem látott 
maca körül, estik bűnt és nyomort, szegény, szá­
nandó gyermek a fogliárjain kezdi meg az, életét 
és a fegyházban végzi. Ha látom őket, kezdem 
hinni, hogy nines társadalom, vagy legalább ezek­
nek n korún letört fiataloknak a számára nines. 
A társadalmon kívül születtek és az emberi élet­
nek csak a int, csak az. oesmány oldalait látták 
maguk előtt. Es lip a társadalom nem nyújtja a 
szalmaszálat a fuldoklónál;, akkor minden 
fiatal gyerek, akit egyszer ütött le a nyomora, a 
rosse társasága, vagy az őseitől öröklött bűnös haj­

landóság, sióba többé- nem lesz Lépes visszatérni a

szabad életbe éls a fogház maigae fala örök időikbe 
elrválasztó-básit.ya lese közte és a szabad embereik 
tái'aadlaJina között.

Szegény nyomoruilak! Annyit látnak az, éle­
tük tavaszából!, u fiíatlatoágiot jelentőből, a rügyet 
bontóból, ametínyi a czellájük ablakén beszűrődik.

EJi bemiuíem a meggyőződé®, hogy a magyar 
társadalom teljes erejétől) támogatni fogja a paitiro- 
niagc-moizgiailniat és miéig fogja menteni a maga szá­
mára azokat# aküknek' a részvétre és 'a tátaogatiáisira’ 
a legnagyobb szükségük vaui, mert hiszen bűnöseik, 
szerencsétlenek és fiatalok.

Harcz a levegőért.
— Repülőgépek kiállítása. -—

Parisban megnyílt az első repülőgép-kiállitás. 
Újdonságával és érdekességével nagy tömegben 
vonzza a látogatókat s, a forgalmasabb napokon a 
látogatók számai a százezret is felülmúlja. A kiál­
lításon bemutatásra került minden, ami a dinami­
kus repülés mai állása mellett fontos és érdekes. 
A „Grand Palais“ erre a czélra átengedett részét 
teljesen megtöltötte a mintegy busz repülőgép; 
számos a repülés begyakorlásához, tanulmányozá­
sához szükséges készülék: léggömbök, a, léghajózás 
keretébe tartozó különféle tárgyaié. A hatalmas 
méretű csarnokban elsőnek megragadja figyelmün­
ket a „Vilié de Bourdeaux“ nevű kormányozhat6 
léghajó. A léghajó a csarnok üvegkupolája ailatt 
függve impozáns méreteivel (kib. 60 méter hosszú) 
szivaralaku sárga gömbjével óriási halhoz hasonlít. 
Előrészén levő 4 méter átmérőjű csavarszárnyát 
100—120 lóerős benzingép hajtja. A léghajó szél­
csendben majdnem gyorsvonat sebességgel képes 
haladni; rendeltetését aczéll emezekkel borított 
csónakján kívül elárulja még! a gép oldalán el­
helyezett két darab Hotehkiss-féle gelyószóró is. 
Kissé beljebb két sárkányrepülő tűnik fel. Az 
egyik Adernek óriási, denevérre emlékeztető gépe. 
Az egyedüli az egész kiállításon, melyet még gőz­
motor" hajt. Mint ismeretes, a készülék az első re­
pülési próbáknál pár méternyi lebegés után oldalt" 
dőlt és összetört. Mellette látható Santos-Dumont 
kis aeroplánja. E 65 kilogramm súlyú készülék va­
lóságos játékszernek tűnik fel Fährmann, Dela­
grange, Wright gépei mellett. Ezek "különben 
mindannyian 49—50 nn szárnyfelületekkel bírnak 
cs súlyúk is közelítőleg egyezik. Nagyobb súlyúk­
nak megfelelőleg, gépeik is jóval erősebbek. Santos 
Dumont 12 lóerősi gépet használt, addig az utób­
biak 30—50 lóerős motorokat alkalmaznak. Dela­
grange és Fabrmann gépei között úgyszólván kü­
lönbség nincs is. legfeljebb az, hogy az utóbbi egy 
egész uj, még használatlan gépet, állított ki, ellen­
ben Delagrange eredeti készülékét mutatja be, a 
mclylyel ITanezia-, valamint Olaszországban is 
már sokak előtt repült. Az elhelyezett gépeik közül 
kétségkívül legérdekesebb Wright készüléke, A 
felette levő felírás büszkén hirdeili a kétórás ési 99 
kilométeres rekordot, amelyet eddig még senki 
sem ért cl.

Az egész gépezetet fárudákból, a legprimití­
vebb módon rótták össze, de ennek daczára felis­
merhető annak szilárd és könnyű éblta. A díszes 
kivitlü motor láuczáttét segélyével hajtja a két 
nagy faesavarszárnyat. Wright "készülékének azon­
ban egy nagy hátránya van: nincsenek kerekei, a 
melyeken futva, a felrepüléshez szükséges sebessé­
get elérhetné, mint a többi e nemű készüléknek, 
hanem erre a czélra egy külön állványt igényel, 
melyről lecsúszva, érheti csak el a felszálláshoz, 
szükséges sebességet. Felreptiive, e készüléket a 
földön hagyja. Delagrange, Fährmann, Wright 
készülékei mind nz úgynevezett biplanok-hoz tar­
toznak. Ezek olyan aero,plánok, amelyeknél két 
szárny felület egymás felett van elhelyezve. Es- 
nault Peltcvic, Blériot, Pisehoff-Köohlin mono­
plánjai sokkul tetszel ősebbek e bi pl an oknál, a 
mennyiben azok idomtalan, hatalmas dobozokhoz 
lhisonú alakjukkal szemben, meglehetősen emlékez­
tetnek kiterjesztett szárnyakkal lebegő madárra. 
Egy gyár már meg,vételre is kínálja aeroplánja,it 
és pedig darabonként 5000 frankért. Egyszersmind 
garanvziát is vállalt, hogy gépei repülnek.

m
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10 EGYETÉRTÉS
A nem aeroplán-rendszerii gépek közül 1 cigin- | 

tább Breguet cs Hiebet gyár „gyroplanja" vonja 
magára figyelmünket. 1. készülék, mint ne\o ts 
mutatja, a csavarszárnyias és sarkányreudszcrü re­
pülőgépek előnyeit igyekszik egyesíteni. A gép kü­
lönben még eddig nem volt képes nagyobb utat a 
levegőben megtenni s nehézkes szerkezete után 
Ítélve, arra ezután sem igen lesz képes. Érdekesek 
még a kiállításon látható motornólkitli szárnyas 
vázak, amelyek a repülés begyakorlására szolgál­
nak. E készülékek között, daezára látszólagos egy­
szerűségűknek, igen ügyes és szellemes szerkezetek 
találhatók.

Hogy készülnek a csodák?
— Mesék a hires János papról. —n ...

i Budapest, január 7.

János, a kreustadti pap, Oroszország 
egyik híressége, III. Sándor gyóntató papja 
meghalt. Tegnapelőtt temették el s a szent 
hírében álló férfin elhant olása, valóságé-.- for­
rongást okozott az orosz alsó niéposztályban, 
amelynek foörébeni János papnak isteni ere­
detet tulajdonítottak.

János pappal Oroszország egyik legti­
pikusabb alakja, szállott sírba. Dics.fóniyes 
szereplése III. Sándor crzár idején kezdődött, 
amikor is udvari gyóutatópap volt a (‘zári 
udvarban. Csuda! ét el e i ről tulaj do nképpeu 
csak akkor kezdtek beszélni, amikor Kron- 
stadtba költözött le és itt végezte vallási és 
lelki gyakorlatait, és pedig oly sikerrel, hogy 
nevét áhítattal emlegette Oroszország vala­
mennyi lakója. János pap a legismertebb s 
a legnépszerűbb ember lett rövid idő alatt.

A holttestet Kronstadt!) ól Pót er várra 
szállították és ott temették el. Az elszállí­
tást megelőző napon ravatalra; helyezték Já­
nos pap holttestét. A templomba senkit sem 
engedtek be, katonák őrizték a bejárást, 
mert mintegy kuszezernyi 'ember tartotta 
állandóan megszállva a templomi előtti teret 
Később aztán sokan bejutottak és halálos j 
félelemmel megközelítették a szent pap holt­
testét. Megcsókolták a. kezét és pár perez 
múlva egyik száj úgy mint a másik adta 
tud túl a másiknak és rövid negyedóra alatt 
már húszezer ember esküdött rája, hogy a 
halott keze még meleg és friss, mint cgy 
élőé.

Egész éjjel künn táborozott a tömeg, a 
szentet őrizve a templom előtt. Reggel ki­
le néz órakor aztán, amikor a. holttestet át 
akarták szállítani, beengedték a. tömeget a 
templomba!, és ekkor oly irtózatos tolongás 
keletkezett, hogy mintegy száz 'asszony rosz- 
szul lett.

Kísérteties lárma, jajongás, fuldokló 
lrörgés szava töltötte be a templomot. Sok 
asszony hisztérikus görcsbe esett és tehetet­
lenül dobta le magái a halottas menet elé, 
amely a diszszázad sorai között megindult. 
Beláthatatlan tömeg követte «htjára és Pé- 
tervár valamennyi harangja bömbölt, ami­
kor a pályaudvarra érkezett a szent halott.

Mire a kolostorba ért a menet, amely 
magába fogadta János pap koporsóját, egész 
legenda került az utón történt csodatételek­
ről. Egy öreg tatár, aki már harminez év 
ólaméra látta a napot, egyszerre visszanyerte 
n szemevil'ágát abban a. perezben, amidőn 
megérintette János pap kezét. A nyomorék 
kocsis, aki kezére-l'álbára béna volt, egyszerre, 
gyönyörűen tudott mozogni. A halottas me­
nettel szemközt találkozott egy asszony, 
akinek gyermeke halálos vergődések között j 
feküdt odahaza, mire hazaért, gyermeke vi- i 
dámán ugrott fel ágyából. j

És így tovább. A kolostor felé hihetőt.- 
leni népvándorlás kezdődött.. Az éjszaka kö­
rülbelül 15,000 ember térdepelt le áhítattal a 
János pap holtteste előtt. Es ezek közül va­
lamelyik fanatikus tébolyult leharapta a bal 
keze kis ujját és magával vitte.

Előfizetési felhívás.
N.egyvennegyedik évfolyamát fut­

ja meg az „Egyetértés“, a magyar kö­
zönség legkedveltebb, legnagyobb napi­
lapja. Csaknem félszázad éve szolgálja 
a magyar kultúra, a magyar nemzeti 
eszmények és a magyar függetlenség 

ügyét.
Az a hosszú ut, melyet a függet­

lenségi cs negyvennyolczas eszmék 
törhetetlen kiküzdésében megtett, olva­
sóinak egyre bővülő lelkes tábora s 
azok az eredmények, amelyeket elért, 
igazolják, hogy ez alatt a hosszú idő 
alatt nemcsak Magyarország önállósá­
gának leghevesebb elóharczosa, hanem 
ennek a harcznak legerősebb tényezője 

is volt.
Az Egyetértés múltja egyúttal a 

jelen programmja és a jövőnek mér­
téke. S ahogy a múltban, úgy a jövő­
ben is pillanatig sem sziintink meg 
szakadatlanul munkálkodni önálló ál­
lamiságunk kiépítésén, pillanatig som 
pihenünk a nagy negyvennyolczas esz­
mék kivívásában.

Az Egyetértés hírszolgálata első­
rangú, mert úgy a hazai, mint a kül­
földi hírforrásokkal való összekötteté­
sei révén a legbővebben s a legna­
gyobb változatossággal adja a napi ese­
ményeket. Czikkeinket a legkiválóbb 
publiczisták Írják, rovataink bővek és 
változatosak, közgazdasági, színházi hí­
reink érdekesek és változatosak, szép- 
irodalmi közleményeink magas színvo­
nalon állanak.

Az Egyetértés mind e kiválóságai 
folytán/ a magyar olvasó-közönség 
legkedveltebb lapja s ezt a szeretetet a 
jövőben fokozott mértékben fogja kiér­

demelni.
Olvasóink az Egyetértés Vasár­

napja“ czirnü, gyönyörűen kiállított 
mellékletet is megkapják vusámapon- 
kint. Nyolcz oldalas, számos repro- 
dukczióval tarkított mellékletünkön 
előfizetőink megtalálják a hét érdekes­
ségeit, a leül- és belföld nevezetes ese­
ményeit. Kapnak ezenkívül elbeszélése­
ket, karezolatokat, színházi történeteket.

Az „Egyetértés“ előfizetési ára: 
Egy hónapra .... 2 kor. 40 fill.
Negyedévre. .... 7 „ —
Félévre... . . . . . . . . . .14 ,, — „
Egész évre.. . . . . . . . . 28 „ — „

Kérjük azokat a tisztelt olvasóin­
kat, akiknek előfizetése lejárt, szíves­

kedjenek az előfizetés megújításáról 

idejekorán gondoskodni, hogy a lapot 

akadálytalanul küldhessük tovább.

>

[Póní-ek, január 8.

ÚJDONSÁGOK.
Rút emberek.

* *
*

Szegény, szerencsétte.n Petrikovics La­
jos! Az ő arcza nem felelt, meg annak a kö­
vetelménynek, melyet, mint a szépség átla­
gát szoktunk emlegetiV A profilja elrajzoló- 
dott, az airczvonalak nem rendeződtek asze­
rint a. szabály szerint, melyet Phidias óta 
esztét ikai kalodláJba szőritől tutik, s a, kopoi- 
ayaailkotásuak arányai sem fejezték ki elég 
markánsan) azt a távolodást, melyet az eni- 
•beír a majomtól meglett.

Szegény, szerencsét len Petrikovics La­
jos, mennyit törhette torz koponyáját a sors 
igazságtalanságán, mely vele ilyen gyaláza­
tos játékot űzött. És mennyit törhette a. fe­
jét az embereken, akik az arcza (cnalBava­
ráért, a. koponyája szabálytalanságáért egy­
re üldözték, szidták, kergették. A gúnyba, a 
kaczagá-siba lassan-lassan beletörődött, meg­
szokta, az emberek apró tű szúrásait, sőt 
együtt kaczagott a, kaczagókkal, együtt gú­
nyolódott. a. gúnyotokkal. Szomorú, magá­
nyos órákon, amikor tükörben nézte defor­
mált fejét, nagy szomorú fiziognómiáját, 
egyszer talán ő is eluevette magát azon. a, 
groteszkü! busonigó tekinteten, mely vissza- 
tiizött rá a tükörből.

Talán a torkát fojtogatta a sirás, a szi­
vét felverte az elbusnlás, s a lelkében lázon­
gott az emberek kicsinyes lelketleuségo fe­
lett érzett, dühös keserűsége és kaczagott. 
Kaczagott, mert érezte, mennél komolyabban 
veszi az embereket, annál nevetségesebbé vá­
lik ő maga, s amikor újra megjelenít szeren­
csésebb külsejű embertársai között, akik kö- 
riilkaczagták és körültánczolták, mint a réz- 
bőrüek az éji tüzet, akik beléje vagdosták a 
gyilkoló gúny tomahawk-jait — oda állott 
czélnak, gúnyolta önmagát és kaczagta ön­
magát.

Eddig még csak tűrte valahogyan ezt ez 
életet. Aztán az útjába álltak, félrelöktek, 
kirúgták, kivették a kenyeret a szájából... 
Mért? Mért 2 Ezen törhette a fejét szegény, 
szerencsétlen Petrikovics Lajos. Hát hiiu az, 
hogy az ő arcza nem felel meg az emberek 
szépérzékének? Hát jogezim a csúnyaság 
arra, hogy valakit megakadályozzanak a 
megélhetésében? S aztán a szerelem!... A 
szive ép volt, egészséges, olyan, mint minden 
emberé, a szegény aradi fiúnak. Szeretett. 
Szivéből az izzó érzések meleg szavakban 
bugyborékoltak fel, vallott, lángolt, égett, 
sirt és aki előtt a földig görnyedt nagy sze­
relmében1, csak kaczagott, kaczagott, a ko­
mikusán komoly s a komolyan érzelgős, bo­
londosán csúnya gyereken.

Mit is tehetett egyebet? Kikaczagva, ki- 
gűnyolva, kirúgva, kiéheztetve, visszautas 
fcitva, golyóval roncsolta szét torz, deformált, 
csúnya arczát, szegény, szerencsétlen Petri­
kovics Lajos!

NAPIREND. Naptár. Péntek, január 8. Rom. 
•kot.$ Szeverin np. — Frot.: Szevér. — Oörög-orose: 
deczember 20: Istcnsz. Mária. — Zbidós Tob. lő. — A 
nap kát T óra 4S pén zkor, nyugszik 4 óra. 24 perezkor.
— A hold kól délután ti óra 13 perezkor, iiyugrzik reg­
gel ü Óra 12 perezkor.

A belügyminiszter fogad d. u. 3 órakor.
A fiihlmivolí'sUgyi miniszter fogad d. u. fái 5-kor.
A boltig)á államtitkár fogad d. u. 2 órakor.
A kereskedelmi államtitkár fogad d. ti. ti órakor.
A közoktatásügyi államtitkár fogad d. u. 4 órakor.
A Képzőművészeti Társulat téli nemzetközi tárlata 

nyitva 9-—3-ig. Belépődíj 1 korona. — A Könyves 
Kálmán Nau>mező-utv/ai szalonja rendezés miatt zárva.
— Az l'j >iü\érzeti Ijzaiou (Kcmkctnéti-utgi» if, »&»
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nyitva 9—5-ig. Belépődíj nincs. — A Műhely kiállítása 
az Urflnia Kigyő-téi'i szalonjában nyitva 0—8-ig. Be­
lép 6dij nincs. — A Nemzeti Muzeum régisóglára nyitva 
$>i—2-ig. — A Szépművészeti Miizemn nyitva 10—2-ig.
— A Meztigazdasflgi Muzeum nyitva 10—1-ig. — A
Néprajzi Muzeum zárva. — A Fővárosi Múzeumi zárva.
— Az Iparművészeti Muzeum zárva. — A Történelmi 
Képcsarnok nyitva 10-töl fél 2-ig. — A Földtani Inté­
zet Múzeuma zárva. — A Közlekedési Muzeum zárva. 
■— A Szécehn.yi Muzeum megtekinthető 1 korona be­
lépődíjjal egész nap. — A aquincumi múzeum nyitva 
egész nap. — A Technológiai Iparin üzenni és könyv­
tár nyitva 9—1-ig és 0—8-ig, — A Kát-li György Mu­
zeum zárva. — Az Erzsébet Muzeum nyitva 9-től fél 
1-ig és 4—6-ig. — A Nemzeti Muzeum könyvtára nyitva 
9—4-ig. — Az Akadémia nyitva 3—7-ig. — Az Egye­
temi Könyvtár nyitva 0—12-ig é3 3—8-ig. — A Fővá­
rosi Könyvtár nyitva 9—2-ig. — A Kereskedelmi Mu­
zeum Könyvtára nyitva 9—2-ig és 0—8-ig. — A peda­
gógiai könyvtár és íanszerkiállitása zárva.

— A boíoff Kossuth Ferenc». Kossuth 
Fcrencz kereskodelemiigyi miniszter állapotá­
ban az örvendetes javulás qgyre tart. A mi­
niszter a mai délelőtt folyamán Szicrényi Jó­
zsef államtitkáron és a referenseken kívül 
ft'rof Széchényi Gyula és Barabás Béla or­
szággyűlési képviselőnek látogatását fogadta. 
A déli órákbau fölkereste a kereskedelemügyi 
minisztert kezelőorvosa, dr. Müller Kálmán 
főrendiházi tag is, aki még továbbra is nyu­
galmat ajánl a miniszternek.

— Vilmos császár útja. Vilmos császár úti­
terveiről a „Tageblatt‘-nak beavatott részről a 
következőket jelentik: Hire terjedt, hogy a csá­
szár az idén tavasz seal nem fog Oorfuba utazni, 
mint ahogy tervezte. Ez. annyiban nem igaz, mert 
a császár corfui utazásáról cddigcló szó sem volt. 
Egészen "bizonytalan, vájjon tavnszszal Oorfuba 
akar-e utazni a császár. Ilyen rendelkezés nivég 
nem történt és az utazás különben is nemcsak a 
belpolitikán viszonyoktól, liánom a Balkán-helyzet­
től is függ.

— Merényletterv Emánuel király ellen.
Lisszaboniban ti napokban aa udvarnál nagy 
diszebód volt, amelyen me jelent Ernámtól ki- 
rálly, Amáliái királyné, az oportoi the rezeg, a 
kormány valamennyi lag.ja és aa udvari mól- 
lóságok is. Egyszerre csak felállott e.gv fiatal 
hadnagy s a királyhoz lordul 1. A vendégek 
nagylpni meglepődlek, amikor a. hadnagy 
t'igyelinezlel te a királyi, hogy összeesküvést 
szőttek ellene s meg akarják fosztanii a tfóti­
tól. Kémek vannak környezetében, akik min­
den lépésére vigyáznak. Leivhatatlan volt 
erre a kavarodás. Az udvari ebéd félbema­
radt és a király magához hivatta a. hadna­
gyot. Az. megmaradt állítása mellett és is­
mételte, ibogy összeesküdlek a király ellen s 
olyajnok is vannak az összeesküvők között, 
•íikik az udvari ebédre is meghivást kaplak 
•és akiket a király híveinek tart. Ernáiméi ki­
rály elrendelte, lmgy a. hadnagyot felettes 
hatósága ne vonja felelősségre viselkedésé­
ért s egyben megparancsolta, hogy senki más 
ne jöho.ssen\a királyi palotába, csak azok, 
akik az udvartartásnak tagjai.

— Föhcrczvgi vadászat. József főbe rezeg ma 
reggel Becsből és Auguszta föhcr öregasszony egész 
vadásztársasággal, mely Lilái a udvari tanácsos, 
gróf Zichy István, báró Monillnrd, báró Révai 
Simon, Vé'scy Miklós és Roskorány! kamarásból 
állott, tegnap este néhány napi vadászatra Kisjcnő­
re érkeztek. József fölicrezegnek Ivisjonőrc évko­
ré se után az egész \-alá'-:'társaság külön vonattal 
Bánkúira ment.

A ,Tózsef föhrrczog kisjenői uradalmának 
bánkuli vadászterületén ma- tartott udvari vnd'á- 
fc/atnak eredménye 1U7S nvul, 18 fáezán, i’wszoscn 
1728 darab.

— Merénylet a franezia miniszterelnök
ellen. A ..Hetit Párisién“ Ton lomból származó 
hire szerint az ottani vasútállomás egyik hiva­
talnoka teljesen felszerelt bonthat talált a .-in 
párt l . amelyen rendesen a párisi gyorsvonat 
szokott, befutni a pálvaházba. V legközelebbi 
gyorsvonattal érkezett Toulonba Clcmcnccau 
minisztereiii"k. Azt hiszik, hogy a merénylet 
ellene irányult.

- l’otocz.ki merénylője. I,embcr%í lapok je­
lentése szerint dr. Sivradzki és dr. Kohlbcvger el­
megy úgy aszok Sziczinszki, gróf i’otoeziki mercny- 
lő jenek elmeállapotáról szóló ez a k vélem ény ü k ki­
dolgozásával foglakoznak. A tiz.ie/.inszki eilen! uj 
esküdtbirósági tárgyalás Lembergbeu február­
ban lew.

EGYETÉRTÉS 11
— Követtek-e el merényletet Ena ki- 

rályné ellent Most, hónapok múltén, hogy: 
Ena spanyol királyné a spanypl királyival 
együtt, Magyarországon időzött, az a bin me­
rül fel, hogy a szépséges spanyol ki­
rályné elleti Magyarországon való időzé­
sekor merényletet követtek cl. A hír 
valószínűleg kósza hírnél nem egyéb, de ha 
megfelelne is a valóságnak, ily hosszú időköz 
után nem vagyunk abban a helyzetben, hogy 
valódiságát tikár ellenőrizhessük, akár meg­
állapítsuk. így hát, egyszerűen csak reprodu­
káljuk a minden körülmények közt érdekes 
dolgot. 1 adva le vő leg Frigyes föherczeg a 
spanyol király és királyné Magyarországon 
való tartózkodása idején, moson megyei fél­
toronyi birtokán, ahol a kastélya és e körül 
elterülő hatalmas erdőségei vannak, ünnepélye­
ket és vadászatokat rendezett királyi vendé­
gei tiszteletére. Október 10-én Viktória Ena 
királyné is r észtvett a hajtó vadászaton és már 
kora reggel elindult a -többi vadászszal. Dél­
előtt, tiz órára járhatott az idő és a fejedelmi 
vadászok már az erdő mélyén űzték a vadat, 
amikor a spanyol királyné hangos jajkiállás­
sal összeesett, No allokáljál kiserkeni a vér és 
elborította a rezét. A vadásztársaság rögtön kö­
réje csoportosult, a nők sírva fakadtak, de 
sirt maga Alíonz király is, aki csak néhány 
perez múlva ért a helyszínére, mert az ö ál­
lása a vadászok vonalában meglehetősen messze 
volt. Az előhívott udvari orvos rögtön konsta­
tálta, hogy a királyné homlokát egy golyó 
horzsolta. A királynét bevitték a kastélyba. Ké­
sőbb a golyót megtalálták egy fában és meg­
állapították, hogy a golyó olyan, amilyent a 
vadászaton nem használtak és a lövés is oly 
irányból jött, ahol vadászok nem állottak. így 
tehát kétségtelenné vált, hogy a királyné ellen 
merényletét követtek, mely azonban nem si­
került, mert a királynét csak könnyebben se- 
Lozto meg. A gyanú alapján többeket letar­
tóztattak, de azután szabadon bocsátották őket. 
A királyné előtt úgy tüntették föl a dolgot, 
hogy csak egy eltévedi golyó okozta sérülését. 
Alfonz király azonban tudta, hogy merénylet­
ről vau szó.

A királyné még este resztvett a tánez- 
íuulalságou, de nagyon meglátszottak rajta a 
kiállóit izgalom nyomai. A király az est folya­
mán igen szólalna volt é<s nejével ogviitt korán 
visszavonult. Másnap Frigyes föherczeg mee- 
hizásából szigorú titoktartást parancsoltak a 
vadászaton résztvevőknek és érthető, hogy a 
merénylet ez ideig titokban maradt.

Magyar lóinak AI rikában. A magyar 
főúri világ tagjai az utóbbi években mind sűrűb­
ben tesznek kirándulást, Afrikába. Legközelebb 
gróf Szápáry I.ász,ló, a volt fiumei kormányzó, gróf 
Szedirnyi es grot Kcglendi társa-,ágában Afrikába 
utazik, almi a tarsasag első sorban oroszlánokra 
fog vadászni. A magyar fő urak kirándulást tesznek 
Szudánba i-. az afrikai őserdők hazájába.

Koczurckék sikere. Koczurek plébá­
nost. csak nemrégiben Ítélte el a bíróság 
azért, mert. a tételes törvények ellen, izgatva 
az. állami anyakönyvek aláírásának megta­
gadására biztatta híveit. Koczurek bűnét 
azonban nyomban magáévá tette huszonnégy 
néppárti képviselő s az egész országban he­
ves agitáezii) folyik a polgári házasságról 
szóló törvény ellen. Ez az agitáczió megter­
metté hatását. A legújabb jellemző példa 
hírét Nagykanizsáról táviratozzak: A nagy­
bani/,sati anyakönyvi hivatalban, ma, két kis- 
kantlzsai paraszt jegyespár házasságot kötött 
és mindkét pár a tanukkal együtt megta­
gadta az anyakönyv aláírását azzal, hogy az 
aláírást vallási meggyőződésük tiltja. Hír 
szerint a. kiskaniizsai parasztok megfogadták, 
hogy az idei farsang folyamán, amelyen ed­
died tapaszt ail at szerint 70—80 kiskanvzsni 
pár köt házasságot, senki sem fogja az anya- 
könyvet aláírni.

A fegyver. Liptószcnlmildóson a, postahi­
vatalban ma több gyakornok töltött revolvert néze­
getett, miközben az elsült és a postafőnök lő éves 
fiúnak ezombjábn fúródott. Rögtön orvost hívtak, 
ki kezelés alá vette a sebet, de a- golyót még nem 
sikerült, megtalálni. Ila sebláz nem áll be, úgy azt 
hiszik, a íiu megmenthető lesz.

— Merry del Val és Náthán polgármester.
TJgy látszik, országos katasztrófák esetén, ami­
kor mindenki a rettenetes szerencsétlenségek 
hatása alatt áll, a. legélesebb ellentétek iß ki­
egyenlítődnek s legalább légy időre eltűnnek., 
Fz világiik ki az alább elmondandó esemény­
ből. Kómának ez idő szerint zsidó vallásn pol­
gármestere van. Nathan — ez Kóma polgár- 
mesterének neve — az olasz szabadkőművesek 
nagymestere és azért választották polgármes­
ternek, hogy demonstráljanak a Vatikán ellen. 
.1 Nathan polgármester nem lehet 'kedves 
a Vatikánnak, az magától értetődő dolog. 
Mindamellett most Merry del Val pápai ál­
lamtitkár éti Nathan polgármester találkoztak, 
barátságosan kezet fogtak és szívélyesen érint­
keztek. A délolaszországi nagy földrengés! 
katasztrófa volt oka a különös találkozásnak. 
Hatban polgármester ugyanis telefon utján 
érintkezésbe lépett monsignore Miseiatelli-vél, 
a Vatikán palotaprefektusával. A tárgyalások 
eredményeként a Vatikán a Santa Martha- 
kórliázat sürgősen rendbehozatta és a polgári 
hatóságok rendelkezésére bocsátotta, hogy ott 
az érkező menekültek elhelyeztessenek. Már 
hétfőn este nagyon sok menekült érkezett Kó­
mába, akiket a vasúti szállodában szállásoltak 
el. Vonat vonatot követett, míg egy különvona- 
ton körülbelül 1000 asszony és gyermek ér­
kezett. Az érkezők arczáróí még most is le­
olvasható az iszonyat, amely a szerencsétlenség 
alkalmával elfogta őket. Kubázatuk rongyok­
ban lóg le róluk és a kimerültség miatt mo­
zogni is alig tudnak. Az érkezetteket, a pálya­
udvaron italokkal vendégelték meg, a betege­
ket pedig átszállították a Santa Martha-kór- 
házba. A betegek között sok gyermek van, 
akiknek a katasztrófa alkalmából lábuk el­
törött. A gyermekek kivétel nélkül piszkosak 
voltak, szinte szcrecsen-gyermekekhez hasonlí­
tottak. A gyermekeket római előkelő hölgyek 
mosdatták tisztára. Kedd'en délben Nathan 
polgármester fölkereste a pápai Santa Martha- 
kórházban elhelyezett betegeket. A kórházban 
a polgármestert monisignore Misoiatelli fo­
gadta és vendégét a pápa nevében üdvözölte. 
A kórtermek látogatása során ab egyik beteg­
szobában váratlanul szembe kerültek egymás­
sal rgtvrcszt a polgármester, másrészt az in- 
I ranzigens Merry del Val, a bíbornok-állam- 
I tikár. Az első pillanatban meglepetés és za- 
varodott mosolygás, azután hivatalos bemutat­
kozás és kézszoritás. Hatban éts Merry deT 
Val körülbelül negyedóráig beszélgettek egy­
mással. Hatban' polgármester megköszönte a. 
szerencsétlenül jártak irányában tanúsított ir­
galmasságot és arra kérte a pápai államtitkárt, 
hogy a megmenekül telek« d szemben tanúsított 
vendégszeretetért, fejezze ki a pápának a római 
hatóságok köszönetét. A biboroots barátságos 
szavakat \ a 1 aszóit és ezzel a találkozás vé­
get ért.

— Orosz rendőrök panamája. Pétervárról je­
lentik, hogy a rendőrségen,' számos sikkasztásnak 
jöttek a nyomára. A főkapitányság irodafőnökét 
azonnal elbocsátották és törvényszék elé állították. 
Az eljárást még két rendőrségi hivataluok, nyolc/, 
kerületi elöljáró és nyolez cMiljérósági hivatalnok 
ellen indították meg. Vilnában letartóztattak egy 
bandát, amely vasúti jegyekkel szédelgett. A ban­
dának a délnyugati vasút, összes állomásain tagjai 
voltak s az álhun általuk több millió rubel kárt 
szenved'.

— A jég alatt. Tegnapelőtt három nő és e.gy 
fiatal ember Rendes alatt, a Balaton jegén Somogy­
in mentek. A jég beszakadt alattuk és mte/f a né­
gyen odavesztek, A velük volt gyermek, kit anyja 
oses közben kidobott a vízből, megmenekült.

— Hitvesgyilkos asszony. Bacsó András gazdát 
felesége Nagykőrösön megfojtotta. A gyilkos asz- 
szunyt elfogták.

— Nem volt amerikai párbaj. Lapunk leg­
utóbbi számában már adtunk liirt arról, hogy Bot- 
hoff József aradi hivatalnok, aki öngyilkossági ki-, 
scrlete elült, egy levélben azt irta, hogy amerikai 
párbaj jniatfc határozta el magát a tettre, 
nem amerikai párbaj áldozata. Rothoff a 
Kórházban, ahol kihallgatták, bo is vallotta ezt. 
Elmondotta, hogy a megvívott párbaj csak kitalált 
mese, inig az öngyilkosság oka szerviem volt.

m
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— Szerencsétlenül járt rabbi. Kain Salamon_Kinevezések a földiái velős ügyi minisztérium­
ban. A király a föl dm iv elésügyi miniszter előter­
jesztésére dr. Kakiu-í-y György és báró Fodwaniezky 
Gyula, osztálytanácaosi t-zim- és jelleggel felruházott 
miniszteri titkárokat miniszteri osztálytanácsosok­
ká nevezte ki, — s egyúttal dr. GOger László 
(is dr. Ferdinand)' Bertalan miniszter i tit­
károkat, valamint dr. Fáy Gyula miniszteri 
titkárnak, az országos gazdasági munkás- és cseléd- 
segélypénztár igazgatójának a miniszteri osztályúiná- 
esosi ezimet és jelleget., továbbá dr. Ma-tty asov szky 
Miklós, br. Jeszenszky Károly, dr. Kövess György es 

■ ifi. Ivády Béla miniszteri segéd!itkárolniaik a miniszteri 
titkári eziniet és jelleget- adományozta.; - a. földmive- 
lésügvi miniszter pedig kinevezte: gróf Nyáry 
Kollarffy-Kolier Mihály, Irsay András _ és Barthos 
Tivadar miniszteri segédtitkárokat miniszteri titká­
rokká , dr. ifj. linger Alajos, dr. Losonczy Géza, dr. 
Gotliárd Kálmán, dr. Bakuéi- Feronez. Bré.dl Sándor és 
dr. Kádosy Gergely miniszteri fogalmazókat miniszteri 
segédtitkárokká, dr. Gally Kálmán, dr. gr. Jankovieli 
Iván. dr. Moldoványi Sándor, dr. Turkey Iván, dr. 
Czcttier Jenő, dr. Horváth Jenő, dr. Kovát» Ágoston 
6a dr. Takúcli Aladár miniszteri segédfogalmazókat 
miniszteri fogalmazókká, Uartniann Miklós, di. Nagy 
Iván, dr. W’arga Gcrzson, Grabovs/.kv1 Miklós, dr. Telí­
rna nn Károly, dr. Zakó Elemér, dr. Whissics Tibor, dr. 
-Balázsi Ferencz, dr. Újhelyi Andor, dr. Dort-sák Ede 
és Bla.s-.ke Lajos fizetésiden miniszteri scgédfogalnvazú- 
Ivat (valóságos miniszteri segéd fogalmazókká, továbbá 
dr. Marsovszky Jenő. dr. Nuszcr János és dr. Weher 
Lajos díjtalan miniszteri fogalmazógyakornokokat 
ideiglenes minőségű fizetésiden miniszteri segédfogal- 
mazóícká.

— A jelen háborúja. A ..Lolkalanz-eigcr“ Írja: 
Egy hozzánk intézett levélben az ismert, „A jelen 
háborúja“ czimü heti -szemlében megjelent ezi'kk 
szerzője a következők megái! a/pit ásóra helyez 
súlyt; A czikk kifejezetten azt. mondja, hogy a 
háború lialasztgatáíát kerülni kell és hogy a 
elöntő győzelmekre való kilátás ma is úgy áll lenn, 
mint azelőtt, bár a csaták magukban véve hosz- 
szaibb időt vennének igénybe. A lipcsei csata ha- 
]’oiu. <1 uiotzi öt-Tiat, 3 műk den-i tizennégy napig 
tartott. A ,.Hamburger Nachrichten” különben 
úgy tudja, hogy a császár a parancsnokié tábor­
nokukhoz intézett beszédében csakis a czikknek a 
katonásjtgra vonatkozó részét olvasta fel. Az azon­
ban téves, hogy a császár ez alkalommal kijelentette 
volna, hogy egyetért a czikk egész tartalmával.

__ öngyilkosság a fiakkerben. Rejtélyes 
és körülményeinél fogva Különös öngyilkosság 
történt ma délben a fővárosban. Egy ismeret­
len fiatalember, aki ruházata után Ítélve az 
uriosztályhoz tartozik, agyonlőtte magát egv 
bérkocsiban. A pesti oldalon az 1089. számú 
bérkocsiba tilt az ismeretlen és meghagyta a 
bérkocsisnak, hogy hajtson Budára. A koc~i 
végighaladt a Lipot"körúton és a. Alargit- 
bidon. A Császárfürdö elé érve, a kocsis re­
volverdörrenést hallott a kocsi belsejéből. 
Ijedten nézett lie az üléssel szemben levő ab­
lakon s ott láitta elegáns utasát véresen, a 
kezében Browning-revolverrel. Megállította a 
kocsit és értesítette a legközelebbi rendőrt, aki­
nek intézkedésére, a sebesültet az Irgalmasok 
kórházába vitte. Az életunt, ekkor már eszmé­
letlen volt és alig fektettiék le a. koragyra, ki- 
szenvedett. A rendőrség bizottságot küldött a 
kórházba. de az öngyilkos kilétét megállapí­
tani nem- sikerüli. Nem volt; nála semmi Írás, 
semmi okmány, fsak annyi kétségtelen, hogy 
a fiatalember a jobbmódu osztályhoz tartozott, 
mert ruházata választékos és elegáns volt. El­
vitték a törvényszéki orvostani intézetbe, ahol 
agnoszkálni fogják.

— Betörök a köpenicki várusházáu. Köpenick 
városának nagy hírre vergődött városházában teg­
nap éjjel, vagy ma korán reggel betör-cs történt. 
Ezúttal- azonban a tettes ügyetlen volt és kisebb 
zsákmányt ejtett, mint annak idején Voigt czi- 
pészmester. Mai reggel vették észre a betörést a 
köpenicki városháza pénztárában. Mindössze 600 
márka hiányzott és a pénztárhelyiségben megta­
lálták azokat a betörőszerszámokat, amelyekkel a 
tettes dolgozott. Nyilván valami nesz megzavarta 
munkájában és megugrott.

— Versenyló n közönség közt. Parisban a! mai 
tigetővereenyen Vincenuesbcn egy startolt ló meg­
bokrosodott és a közönség közé rohant. Tizenöt 
néző megsebesült, köztük két asszony súlyosain. A 
kocsi vezetője csak kisebb sérüléseket szenvedett.

— Vilid Aurélul- fogliázbau. Vlád Aurélnál 
egy hónapi államfogházra Szegedre berendeltek. A 
fegyház igazgatósága u miniszterhez felterjesztést 
intézett,, hogy az álhmiívgl.áz nőkre nincsen be­
rendezve.

— A szürke katonai köpeny. Az úgynevezett 
csuka-szürke szinti katonatiszti köpenyt a bécsi 
helyőrség tisztjeinek legnagyobb része felöltötte 
e már a főherczegek közül ás többen viselik.

— A német császár takarékossága. Vil­
mos császárnak a Földközi-tengerre tervezett 
tavaszi útja, valamint a Korfu-szigetén, az 
Achilleon-kastélyban való hosszasabb tart-ózko- 
-dása elmarad. A császári család ezidóu álta­
lába l tartózkodik az utazásoktól, aminek okául 
a császár takarékosságát tartják. Állítólag en­
nek tulajdonítható a császárnak az az elhatá­
rozása is, hogy születésnapját szükebb körben 
fogja megünnepelni, bár a Württembergs ki- 
ráM pár ez alkalommal valószínűleg látoga­
tást tesz a császárnál. A takarékoskodásra vo­
natkozó rendeletet az udvarnál szigorúan be­
tartják.

— A kolozsvári sajtó. A kolozsvári betűszedő- 
munkások és még néhány ipari szakma munkásai 
csatlakoztak a minap lezajlott fővárosi tömeg- 
sztrájkhoz oly időben, midőn a- nyomdáikban leg­
több a halaszthatatlan munka, (A myomdatulaj' 
donosok erre kizárták nyomdászaikat s beállott a 
magyar zsurnalisztika történetében az a páratlan 
esemény, hogy a kolozsvári napilapok műhelyében 
több napon át szünetelt a munka. A nyomda tulaj­
donosok végre szakszervezethez ncut tartozó szedők 
beállításával a lapszedést megkezdhették, de oly 
korlátozással, amelyet legjobban bizonyít megint 
az a páratlanul álló esemény, hogy másnap az 
összes kolozsvári lapok ugyanazzal a szedéssel,

-betüröl-betüre egyező tartalommal jelenitek meg.
— Az egyetemi beiratások megkezdődtek. A 

karácsonyi szünet után ma megélénkült újra a 
központi egyetem tájéka. Megkezdődtek a kveeztu- 
rában a második félévi rendes beiratkozások és 
mindjárt, az első napon szép számban jelentkeztek 
az egyetemi hallgatók- A rektori hivatal felhívja a 
beiratkozókat, hogy az eljárás könnyebbsége és a 
tolongás elkerülése végett minél előbb jelentkez­
zenek. A beiratkozást a rektori szabályrendelet 
-értelmében mindenkinek személyesen kell el­
intéznie.

— Két és félkiló dinamit. Oderfurtból érke­
zett távirat hozza birül, hogy tegnap a Marie Anno 
kőszénbányamü tulajdonában levő Odcra-tárna 
ideiglenes irodahelyiségében fölrobbant két és fél­
kilós csomag dinamit, amit azért- hoztak be, hogy 
robbantás előtt fölmelegitsék. Amikor az ezzel 
megbízott bányász kiment az irodából, valószínűleg 
az irodában maradt Hűn nevű éjjeli őr babrált a 
dinamittal és leejtette a földre. A robbanás az őrt 
rögtön megölte ts az egész házat elpusztította. A 
házban két irodahelyiség volt. A másik irodában 
levő Köles Hubert nevű felügyelőt a robbanás a 
háztetővel együtt körülbelül tizenöt méter távol­
ságra dobta. A dinamit őrzésével megbízott bá­
nyász éppen a robbanás pillanatában nyitotta ki 
az irodaajtót s a robbanás őt is több méternyiro 
elrepítette. Mind a ketten idegrázedást és több 
sebet szenvedtek.

— Szédelgések régiségekkel. Nagyarányú szé­
delgésnek jöttvk nyomára Pariéban. Egyiptomi 
fckarubewekkal követték el a szélhámosságokat. 
T~ncebo király skarabeusárél ven szó, amelyet 
Bourria-.it egyiptológus özvegye adott el a párisi 
régi ség-muzeum igazgatójának. A párisi szépmű­
vészeti Is irodalmi akadémia, a régiségek valódisá­
gát állapította meg. A berlini egyiptológus kon­
gresszuson hangzottak t-1 először a kétséges-kedések. 
Egy bizottság azután konstatálta, hogy a skarabeus 
csakugyan hamis. Bourriantné és fia ezt az Ítéletet 
nem fogadták el. A párisi törvényszékhez fordul­
tak. A vizsgálóbíró megállapította, hogy a, fiatal 
Bourriant egy szol rászuál rendelte meg a skara- 
beuBt. Bov.rriantnct e fiát letartóztatták, mire 
bevallották a hamisítást.

— Tűz az Erdődy-kastélybau. Gróf Erdődy 
György gyepüíüzcsi, vasvármegy ci kastélyában 
tűz támadt, mely csaknem végzetessé vált. A 
kastély tetőzete gyul-adt ki és az erős ezóláramlat- 
ban attól lehetett tartani, hogy a szertehulló zsa­
rátnokok a falut is lángba borítják. A -kivonult 
tűzoltóságnak csak nagy erőfeszítéssel sikerült a 
tűz terjedését megakadályozni, azonban a kár így 
is elég jelentékeny. A megejtett tüzvizsgálut meg­
állapította, hogy a veszedelmet rövid zárlat 
pkozta.

mezőkeresztes! rabbit, mikor hétfőn délután Puszta- 
cserepes tanyára- ment temetni, végzetes szeren­
csétlenség érte. A lovak megbokrosodtak és- végig 
száguld lak az országúton. A kocsis nem tudta a 
lovakat megfékezni s minden pillanatban az a 
veszély fenyegetett, logy a koc-si az árokba fordul. 
A rabbi egy ideig kétségbeesetten, állt, a kocsiban, 
do amikor látta-, hogy egy fordulónál a lovak neki­
viszik a kocsit az utszéli fámák, kiugróit a kocsi­
ból. Azonban oly szerencsétlenül zuhant le, hogy 
agyrázkódást szenvedett, minek következtében kőt­
árai kínlódás után meghalt.

— A szerelmes leány tréfája. Dóri Ro­
zália liarmincznógy éves gyári munkásul) 
együtt lakott Báli Erzsébet 23 eves napszá­
mos növel a Rádüv-uteza 32. számú házban. 
Dóri Rozália férfigyülölő volt, sokszor beszólt, 
a fiatalság; lóba és erkölcstelen szeretkezéseiről 
és 1Báli Erzsébetet, is korholta, mert elfogadta 
a fiatal emberek udvarlását. A vén leány cr- 
klölceprédikácziója boszantóttá Bait Erzsébetet 
és meg akarta tréfálni. Hallotta otthon a falu­
jában, hogy a köriebogár szerelmessé teszi az 
embert. Szerzett tehát valahol körisbogarat^ 
niegszáritóttá, megtörte és tegnap belekeverte 
Dóri Rozália leveséibe. Már előre örült Báli 
Erzsébet, hogy a vén leány egyszerre hogyan 
alakul át szerelmes természetűvé. Hagy volt 
azonban Ball Erzsébet, csalódása. Dóri Rozá­
lián ugyanis már a kőris-bogár setm segített. 
Szerelmi ömlengések helyett, kegyetlen jajga- 
gatásban tört ki és szivbéli fájdalmak helyett 
nagv gyomorgörcsről panaszkodott és egyre 
azt. kiabálta, hogy megmérgezték. Végre is a 
mentőket hívták hozzá, akik bevitték a Rókus- 
kórházba. Báli Erzsébetet kihallgatta a rend­
őrség. A leány azzal mentegetőzött, hogy a 
kőris-bogár hatásáról egészen mást, hallott, mint 
ami Dóri, Rozálián bekövetkezett. A csintalan 
leányt elbocsátotta a rendőrség, de folytatja 
ellene a vizsgálatot.

— Affér a borozóban. A Telegdy József ce. és 
kir. huszárhadnagy és Aulich Vilmos ügyvéd- 
segéd között az Erdélyi borozóban deczember hó 
24-én felmerült affér ma pisztolypárbajjal befe­
jezést nyert. Sebesülés nem történt.

— Az Egyke. A Somogymegyc által 1907-ben 
alakított Egyke-bizottság nagygyűlésén átalakult 
társadalmi bizottsággá. Az egy gyermek rendszer el­
leni küzdelmen kívül felvette program injába a 
gyermekvédelmei. Elnök gróf Széchenyi Aladár 
lett. A bizottság a tavaszszul nagygyűlést; tart Ka­
posváron valamennyi dumán túli vármegye Egyke- 
cllcni együttes akcziója czéljából.

— Balesetek Ruttkán. Ruttkán az állomáson 
Mátyás János tolató egy toherronat. kocsijait, ösz- 
t-ze akarta kapcsolni s a síkos pályán elcsúszott,. 
A vonat. Mátyás mindkét lábát levágta. Állapota 
súlyos. — Tegnap este az itteni állomáson egy 
tehervonat elgázolta Huscsava János íütöhári mun­
kást, kit a mozdony derékon kettészelt. A nyomo­
zás megállapította, hogy Húsosává öngyilkossági 
szándéktól került a, mozdony alá. — Szobek Manó 
rutritai kőbányájában a dolgozó munkások észre­
vették, hogy mintegy 30 kilogramm súlyú hatal­
mas ko levált és a hegyen lezuhan. A muokások? 
szétfutottak, de a kő irányt, változtatva, útközben 
még egy nagyobb követ rántott magával és egy 
munkás fejére cselt, ki rögtön szörnyethalt. A 
csendőréig nyomozást indított, hogy a balesetért 
kit terhel a felelősség. _

— Házasság. Verő Gyula kereskedő c hó 
10-én déli egy érakor tartja, egyt>< kclési ünnepélyét. .% 
Doh&ny-utoaU izr. templomban Hoffmann Erzsikével, 
Hoffmann Henrik nagyfuvaros leányával.

Biró Leó, Bíró Árminnak, a limanutrány—salgó- 
tarjá.ni köszénhánya r.-t. igazgatójának és nejének, 
született I.áncsg Annának fia, ma vezette oltArlioz a te­
rézvárosi plébánia templomban 11'.'-s Mariskát, IFoiss 
Filliipnek, a, Festi Magyar Kereskedelmi ltunk igazgató­
jának és nejének, született Gorái 1!-',iának leányát. Az 
esküvőn előkelő, díszes közönség volt jelen.

Dr. Iliró Fái ma tartotta esküvőjét a teréz­
városi plébániai templomban 1 Wise Mariskával.

Gyei gyéremé,1ci dr. Balos Klek ügyvéd január 14-én 
tartja esküvőjét Sümegi Böskével, Rihncgi Vilmos or­
szággyűlési képviselő leányával.

liudnói és divéku jfalusi Rurlnoi/ Egyed ianuőr 
10-én esküszik örök hűséget szabolcsi Pólyák Margit­
nak a Szent. István-bazilikában.

\agel Mnrezeit január 10-én köt házasságot sátor- 
kői Koscnberg Lilivel, dr. Rosenberg Gyula leányával.

Himmler Miksa műépítész. eljegyezte Goldberg 
Simon építőmester leányát, Ilénkét,

— Nászajándékok, jegygyűrűk legelőnyöseb­
ben Polgár Kálmán müérás ék: /.őrtelepén, Budapest, 
VIL, Erzsébet, kiirut 20.. 1. cm. szerezhetők be. Nagy 
képei ulbuni-árjegyzék bírmeutvo küldetik.
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EGYETÉRTÉS

SZÍNHÁZ es művészét.
Tanczos huszárok.

Péntek, január 8

— Pör a Monna Vanna miatt. Parisban 
Maeterlinck-et, mint előre volt látható, a törvény­
szék elutasította a Monna Vanna zeneszerzője, 
Henry Feorier és a Nagy Opera igazgatósága ellen 
indított keresetével. Az opera január 10-én fog elő­
ször szieire kerülni cs az első előadás tiszta jöve­
delmét a szicziliai és calabriai Ínségesek javára 
fordítják.

— A gyermekek neveléséről. Valamelyik gyer­
mekbarát azt mondta, hogy a nevelésnek csoda­
tevő hatásia, van, ha kellő hozzáértéssel és mű­
részlettel alkalmazzák. A legtöbb szülőnek azon­
ban fogalma sincs erről ai művészetről s a leg­
nagyobb tudatlansággal fog hozzá a legfensége­
sebb munkához: a gyermekneveléshez. A gyér. 
raek születésének első1 perczétöl fogva ügyelnünk 
kell az egészségiére. Első sorban edzeni kell a 
gyermeket, hogy testét ellenállóképessé tegyük a 
sok veszedelem ellen, amely kis- testét ai legkü­
lönfélébb betegség alakjában környékezi és fe­
nyegeti. Észszerű táplálkozás a második fősza­
bály a gyermeknevelésben. Alkoholt soha sem 
szabad az apróságnak adtai, ez méregként hiat 
a szervezetére. Téves az a nézet, hogy a lvusele- 
del erősíti a testet, ehelyett ajánlatos, az édes 
•tesz tané inti és. sok, sok gyümölcs élvezete. Nagyot 
hibázik a szülő, ha gyermeke körül mindig a 
csendőrt játszsza. Ez a folytonos szigorú fel­
ügyelet neveli a gyermeket alakoskodóvá és teszi 
hlazuggá. Bizonyos szabadságot okvetetlenül meg 
kell adni az ifjuti'rgnak, hogy a bennük forrongó 
energiának néha-néha szabad folyást engedhes­
senek. Az elvont tudománynyal sem kellene úgy 
agyonsanyargatni az ifjúságot, mint ahogyan te­
szik. A természet cs a gyakorlat » legnagyobb ta­
nítómester a világon. Künn a szabadban, vagy vig 
pajtások között játszva sajátítja cl a gyermek 
az életgyakorlat százféle fogásfait, amely nélkül 
nem boldogulhat a világban, A szellemi cs testi 
jólét azonban még nem boldogítja teljesen az 
ifjú embert, ehez a két dologhoz szükséges egy 
harmadik is, amelyet csak igen nehezen lehet 
megszerezni: az erkölcsi jólét. Hogy ezzel a jó­
léttel megáldhassuk a gyermeket, első sorban 
szükséges a jó példa. A családban való élet, a 
szülőknek egymáshoz váló viszonya, bánásmódja, 
mind, mind hozzájárul ahoz, hogy ezt a jólétet 
fejleszszc, vagy csökkentse a gyermek lelkében. 
Ezért az apa soha se bánjék nyersen az anyával, 
különösen a gyermek jelenlétében tartózkodjék 
minden durva vagy sértő szótól. A családban levő 
tiszta harmónia öt is türelmessé, elnézövé teszi 
embertársai kisehb-nagyobb fogyatkozásaival 
szemben és meglanittatja vele a kölcsönös meg­
becsülést. Ezzel a szivbeü tudománynyal azután 
sokkal jcb'tían boldogul a világban cs könnyebben 
érintkezik az emberekkel. Legjobban hibáznak 
azok a szülök, akik hamis szeretettel azon fára­
doznak, hogy mennél! több földi javákban, része­
sülhessék magzatukat. Az ilyen apa agyondol­
gozza. magát, egész életét csak a munV.reak szen­
teli, a családjának alig jut az idejéből, a gyer­
mekei lelkét alig ismeri. A gazdag ember gyer­
meke, nem ismeri a komoly munkát. Életének log- 
%vát sporttelepeken és haszontalan szórakoztatá­
sokkal tölti. Az unalom meg 'a semmittevés las­
san megörh az ifjú életét és' a legörültebb pazar­
lásba sodorja. Az ilyen ifjút csak sajnálni lehet, 
mert áldozata, a rossz nevelésnek. A gyermekeket., 
a gazdagot is, első sorban arra kell szoktatni, 
hogy csakis a hasznos tevékenység, meg az egész­
ség ad tartalmat az életnek. Ezt az életbölcse- | 
réget azonban csak a helyes és észszerű neve­
léssel lehet a gyermek lelkébo oltani,

— Bolti tűz. Ma délben a Mérleg-utcza 11. 
szám alatti papirkereskodésben eddig ismeretlen, 
okból tűz támadt. A lángoknak a föl raktározott 
hulladékpapir esett martalékul. A tüzet, mielőtt 
veszedelmesebb arányokat ölthetett volna, a tűz­
oltóság megfékezte.

— Siket némák oktatása. A silketinéma-iutézoti 
tanárok emlékiratot terjesztettek a vallás- ée köz­
oktatásügyi minisztériumhoz, amelyben kifejtik, 
hogy a siket,némák oktatásának n. rendszerét ala­
posan meg /kell változtatni. Az emlékiratban * 
lőbó változtatásokat kifejtik.

— Lányok szerencsétlensége. Grichtollk Berta 
■boiteni születésű huszonhatéivs színésznő benzinnel 
keztyüt mosott a Kertész-uteza 8. száma alatt levő 
lakásán. A benzin meggyuladt és összeéget to a 
leányt. Ez az eset még Szilveszter napján történt 
s azóta nagy kínokat állott ki a. szerencsétlen te­
remtés; ma pedig annyira rosszul lett, hogy a 
Rókus-kórházba kellett szállítani. — Tárnok Ilona 
huszonkótrives csclédleány a Váczi-körut 57, száma 
alatt, a szolgálati helyén nyitva felejtette a kony­
hai gázcsapot és ujry feküdt le. Arra ébredt föl, 
hogy a nehéz levegő fojtja. Volt még annyi ereje, 
hogy segítségért kiabáljon, aztán elvesztette az 
eszméletét. A házbeliek besiettek hozzája s érte­
sítették a mentőket, akik a Rókus -kórházba vitték. 
Állapota nagyon súlyos.

— Egy párisi kutya toalettje. A páriái lakás- 
viszonyok korlátoltsága folytán egy párisi delnő 
kutyájának — fájdalom! — nem jut külön szoba, 
do ai madame öltözőjében' külön sarkot kap, helyes 
kis szekrénynycl1, nyugvóágy gyial y mindenféle 
toalett-szerekkel egyetemben. Egy elegáns párisi 
kutyának vau gyönyörű toalett-készlete, keféi, 
spongyája, fésűje, ollója, szappana, illatszere, 
zsebkendője ős „sze.mkendőjo“, monogrammal el­
látva. Van azonkívül fürdő- és íésülködö-köpenye, 
tarka flanelből készült házipongyolája, sétaruhája, 
automobil-köpenye és esőköpPnye. Sctaruhái külön 
szekrényt foglalnak cl. A párisi kutyának azonban 
ékszerei is vannak s némelyiknek olyan drága öv 
ragyog a nyakán, hogy a legelőkelőbb ékszerEira­
katba. is kitehető. A nagy kutyák már sokkal „fér­
fiasabbak'", megintik az elpulmltoáginak ezt a szim­
bólumát s megél égoszuek erős 'bőr-övvel, arany, 
vagy ezüst díszítéssel. Ha madamé-nak fogadó­
napja van, a kutya is külön íogadóöltözéket kap, 
melynek leg’kaczérabb része a csipkegallér. S ha 
madame a Riviérára utazik, a kutya is helyes kis 
utazóbőröndöt kap, melyben mindent magával visz, 
amire ily előkelő luelyeu csak szükség van. Szóval’, 
lehűlnek nagy emberi nyomorúságok a világon, me­
lyek enyhülést várnak, de viszont nincs város, hol 
a kutyát, a hölgyek annyira felemelnék magukhoz, 

‘mint Parisban.
—- Elitéit ügynökök. A hetedik kerületi ka­

pitányság Hagymási Ármin és Orbán József ügy­
nököket 100—100 korona pénzbírságra Ítélte. A 
két ügynök szolgai állásokat hirdetett s a jelent­
kezőket a Jlársfa-utcza 18. számú vendéglőbe ren­
delte. Ott mindeu jelentkezőtől eny-egy koronát el­
vettek, de állást nem szereztek uekik.

— Sikkasztó ezigáuyprimás. A rendőrség 
kaueziósikkasztás miatt letartóztatta Balogh Géza 
34 éves ezigányprímást. Balogh, Géza zenekari 
szolgákat szerződtetett apróhirdetések utján. Há­
rom embert alkalmazott is, de 1500 korona óvadé­
kot vett tőlük. Ekkor még n Sósfürdöben játszott. 
Amikor a Sósfürdőt bezárták, nem kapott rendes 
szerződést. A pénze elfogyott és a zenekari szolgák 
óvadékát költötte el. Most, hogy a Ludovika- 
kávc-házbon szerződést nyert, a három szolga köve­
telte az óvadékát. iBalogh azonban nem tudott 
fizetni. Erre a szolgák feljelentették a rendőrsé­
gen, amely ma Balogh Gézát letartóztatta. Balogh 
azzal védekezik, begy az óvadékból a társulatát 
kellett fizetnie.

— Halálozás. Ómozavivzai Heinrich Kál- 
niánnó, szili, nemes Tömöry Paulina riete 52-ik évében 
elhunyt Budapesten.

Az Irgalmasrend Kismartoni Házának elöljárója, 
Lengyel József András rendi kormánytanácsos, perjel, 
oki. gyógyszerész életének 58 ik étében január l én el­
hunyt Kismartonban.

‘Újfaluéi Jánosra5, szid. Szotyori Teréz, 53 éves ko­
rában elhunyt Kászcnujfalun, ahol tegnap düután te­
mették el nagy részvét mellett.

Münchenben gróf Fugger György, a. birodalmi ta­
nácsosok kamarájának tagja ma meghalt..

Ilaksányi Árpád, a szigetvári kórház igazgató fő­
orvosa, ma 10 éves korában meghalt.

x Kötött kabátok és figarók ajándéknak 
Hősieméi, Budapest, V., Harmiimzad-u. és József-tér 
sarkftu.

x Fodor-féle vívóterem a Koronaherczeg-utcza 
3. szám alatt a főváros legnagyobb és legjobban fel­
szerelt, torna- és vívóterme. Különös gond fordd-tajik 
a gvermektorna- és vitásra.

x A Steinhardt Mulatóban naponként valósá­
gos népáradat özönlik megnézni a 'Zsiga nem akar ez,, 
kitűnő bohózatot, amely estéről-estéve fokozódó sikerrel 
kerül színre. A kiváló kis társulat teljes nmbicziőval 
készül Steinhardt, a zseniális igazgató vezetésével a 
Szerelmi fészek ezitnü uj bohózat bemutatójára, mely 
e hónap 0-én lesz. Az előjelekből ítélve, ez a darab az 
idei szezon legnagyobb slágere lesz. A fényes januári 
műsor legkitűnőbb számai: Steinhardt, Gyárfás telje 
sen uj magún-záuiai és Le Gignag s, 1\. Collin's, Les 
AngeluUri's,

(Operette 3 fölvomlásban. Szövegét irta Rajna Jüan 
reuez, zen éjiét Szép Eimö Verseire szorzotté Sztrmat 
Albert. Az operettet nta este mutatta be a Király,- 

ezinhálz.)
A nemet ceászáír ellőtt egy fehér ruhás kM'áfagl 

pironkodott egyszer é:s inikább zavaróiban, minti 
proig.ramms’zerüen kiszalajtotta a száján:

— Fejséig, szó,p az élet, de huszárokat edtfom 
nekünk, huszárokat., akik t ónozol janak vélünik.

A gavallér császár lenézett az őszinlte Iklie 
szűzre és rövid1 idő muliva huszár-lovak patái csat­
togtak a kis város kövezetén és büszke tartálsu ka* 
topalegények vomiiltak he az addig csöndtes fésiaekbe. 
A császár tánezos huszárokat ajándékozott a kis 
lánynak.

A német császárnak ez a friss ötlete bizonyárai 
tovább fog élni a nép körében, mint az imparaitoir- 
nak akármelyik súlyos dörgedelme, a törtéaieilieimi 
e-zámára kovácsolt „nagy1 ténye. És mert ez az ölt­
let kedves, friss, derűs1, természetes, lipgy jósizemfl: 
Írók fölkapták cs darabot Írtak belőle.

A bécsi Kadlburg bohózatnak dolgozta fel, 
Rajna Ferencz operettnek. Természetesen, vitat­
kozni sem lehet azon, hogy ebből az ötletből kél. 
szült darab föltétlenül kívánja a zenét és Rajna 
Ferencz felfogása a helyesebb. Operett-téma ez a 
javából, különösen az olyan nagy színpadi érzék­
kel bíró ember kezében, mint amilyen Rajna 
Ferencz.

Rajnának a legkedvesebb kerete a katonai kei. 
rét ós legszívesebben dolgozik ezekkel a vidám, 
gondtalan, tréfára kész, szentimenlálissmusra hajló 
nagy katonagyerekekkel. A hangos, pezsgő életről 
tudja, hogy a színpadra kívánkozó, a színes töme­
gek mozgatása az ő gyakorlott kezének való és ki­
váló rendezői érzéke szinte áhítozik az ilyen dara. 
bokban lehetséges nagyszerű hullámzások után. 
Erős kézzel építi fel cselekményét, arany-mérlegem' 
osztja el hatásait és meglep egy-egy színpadra* 
született ötletével. Biztos a maga dolgában, mert 
nem utólag kémleli a hatást, hanem pontosan 
tudja, hogy az effektusok mivel érhetők el fölt étiem 
bizonyossággal.

A ..Táuczos huszárok'- szövegkönyve, amilyen 
egyszerű, olyan raffinált színpadi szempontból A 
kis, derűs uh.. . sűrűn kanyarodik ki olyan hely­
zetekké, amelyek a zeneszerzőnek és a rendezőnek 
szolgálnak pompás alkalmul tudásuk kifejtésére. 
Rajna Ferencz pedig rendező is, zeneszerző"1 is any* 
nyira, hogy rávezesse munkatársait a termő ta* 
lajra és igy elérje, hogy ne maradjon kiaknázat­
lanul, amit ö elökésútet.t.

Ahogy ö darabba formálta a creefeldi esetet, 
az elüt Kadlburg földolgozásától. Egy kis város, 
polgármesterének leánya (Petrása Sárii elpasna* 
szolja az uralkodó berczeg fiának (Gábor\ hogy * 
„czivilek" unalmasak tánezra bírtak és annak a 
kislányos óhajának ad kifejezést, hogy holyezzék át, 
hozzájuk a szemszéd1 város „fekete huszárjait", 
mert, nagyon kellene a fáradhatatlan tánezos, A! 
czivilek" unalmasak, tánezra lusták és annak a 

a kétszínű posztó viselőire és azon törik a fejüket, 
hogy valahogy csúffá tegyék a bo.tyka sarkantyn- 
pengetőket. Egy, a köpenicki mester babérjaira vá­
gyakozó szabó (Németh József) mint „hallatján 
gazságot' eszeli ki, hogy a polgári tánezosok ma­
radjanak távol a polgármester ez esti báljáról éa 
kényszerítsék igy petrezselyem árulására a tiszt 
urakra vágyakozó hölgyeket. Egy vidám1 suszter 
ittas (Ötvös Gitta) azonban elárulja a cjonosz 
tervet cs amikor a polgármesternél összegyűlt tár­
saság tánezosok híján éppen oszladozni készül, fel­
harsannak a trombiták és vidám kaczajjal délozeg 
csapat ront a terembe: a fekete huszárok, a fiatal 
herezeggel az élükön, akiket az ötletes kölyök tele­
fonált idő szomszédos gnrnizonjukből.

Természetes, hogy a tisztek revanche-ot ndktak. 
Az összeesküvők azonban újra működésbe lépnek 
és az első Ízben fölsőit, szabó most azt eszcli ki, 
hogy a hölgyeket tartja távol a tiszt urak báljá­
tól. Kimondatja a nöiszubók sztrájkját és a bili-
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(*) Hangverseny a messinai áldozatok javára.ruhák a műhelyekben rekednek. A suszterinas 

azonban újra segít n bajon és a katonai /depotlx'il 
szép piros mundérokat utalványozhat a Tánezos 
kedvű leányoknak. Csakúgy, mint első ízben a hu­
szárok, úgy jelentkeznek katonásan a hölgyek is 
„szolg'álattételro“, nagy boszuságára a különféle 
redingotos vőlegényeknek.

A harmadik fölvonásban azután Eajna prak­
tikus! családapa, békés polgár és ötletes csipkcdöjc 
a earkaiityupcngctőknek. Aki jó egy keringő­
fordulóra, az még nem alkalmas Ilii, szolid férj­
nek. a tiszturak, 'n tánezteremben diadalmas tiszt­
urak csinos, formás kosarakkal távoznak a, polgári 
nappali szobából és győznek a redingotos, jófixe- 
lésii, férjnek való polgáremberek.

Ehhez az ötletes, ízlésesen megcsinált darab­
hoz Szirmai Albert, a fiatal komponistagárda ta­
lán legtehetségesebb tagja irt zenét, A szöveg tel­
jesen kizárta a koinolykc.dást, a nagyképűsködést a 
zenében. Könnyű melódiák, pattomé indulok, éd. s 
keringök kellettek. Lármás hangszerelésbe bujta­
tott szintclenségekkel ebben a darabban nem le­
hetett fizetni. Szirmai Albert óvakodott, is ettől. 
Értékkel honorálta az előre beléje helyezett bizal­
mat és minden száma magán viselte a talentum bé­
lyegét. Mert voltak melódiái, azok mindig fönt 
lebegtek a zenekar fölött, nem rejtőztek lármás 
kürtösök és sokszor hasznosan palástoló dobok 
mögé. A színpadról könnyedséggel szöktek a néző­
térre a szebbnél-szebb muzsikák és elhelyezkedtek 
az emberek füleiben, mint a közeli népszerű­
ség tárgyai. Mindjárt az első fölvonás elején 
nagyon tetszett egy táuez-duett, azután „Dal a 
zefirröl“. Németh József bécsies belépője és az 
antimilitáris liga kvintettje. A legjobabn talán a 
darabon kereszttilvonuló „Megfujták a trombi­
tát . . .“ kezdetű induló „ütött be“, amelyen az 
első felvonás fináléja épült föl pompás lendülettel. 
Nagyon) kedves a kis czipőröl szóló kettős is.

Az előadáson észrevehető volt. hogy a színház 
előre biztos, nagy sikert jósolt a darabnak. 
ilyesmi a lelkesedésen látszik meg, amelylyvl az 
ctiadók küzdenek a sikerért. Ez a lelkesedés az 
előadást összeforrnsztja egy sima pyészszó és forró, 
lüktető vérrel látja el. Az ilyen produkezió nyo­
mán biztosan kél a várt siker. Pctráss Sári mo­
solyáé egyénisége sugarassá varázsolta a színpadot, 
eamelyen mint egy egészséges kurjantás hangzott vé­
gig Ötvös Gitta csirkefogó suszterinasa. Mind a 
ketten szélien énekeltek és háromszor isméit eltek 
minden dalukat. T. Uarmai-h Ilona kisebb szerep­
ben érvényesítette pompás hangját és énvktudását. 
A jókedvről Németh és Papír gondoskodtak, a piros 
huszárdolmányokban pedig Gábor. Szirmai, Csiszár 
cs Simái feszítettek.

A pompás, ötletes versekért Szrp Ernő érde­
mel dicséretet, a zenei rész betanításáért 1 irrte 
Zsigmond karmesteré az érdem.

Az Operette bemutatója nagy. zajos sikerrel 
járt. Az egyes fölvonások után hosszan zuo-ott a 
taps és a szereplők és a szerzők sokszor jelei.M htok 
meg a lámpák előtt. Erre hihetőleg alkalmuk lesz 
még, a különféle jubileumok sorún.

1’rai Dezső.

(*) Cliopin-est. Friedmann Ignác/, tavaly kér. 
zongoraestet rendezett, Budapesten és főleg Chopin 
müveinek briliáns előadásával nyerte meg közönsé­
günk tetszését. Ez indíthatta a miivészt arra, hogy 
az idén Chopin-cstével kedveskedjék a budapestiek 
nek. Tagadhatatlan, bogy Friedmann zseniálisan, 
csakhogy kissé önkényesen interpretálja ( liopint. 
Gyönyörű lágy és dallamos billenős,' egyíelól, 
másfelől pedig férfias ereje és kitartása hatalmába 
adja a dinamikai hatások egész skáláját, az. elhaló 
pianissimótól kezdve a dörgedelmes forlissiinuig. 
Ea ö ezzel a hatalmával bőven él, sőt néha vissza 
is él. Szereti a dinamikai ellentét eket élesen szem­
beállítani egymással és kéjeiig a ruhátokban, va­
lamint általában a Icmpováltoztntásban. Néha mii- 
pauzát tart egészen indokolatlanul, ma-kor ismét 
olyan gyors tempói, v; ~z, amely n játék tisztusugn- 
nak rovására megy. Annlví azért élvezet őt hallgatni, 
még lm túloz is néha, mert ebben a túlzásban is 
ig&z.i müvész-temperamentum nyilatkozik meg. A 
közönség, mely a Koyabtcrmet egészen megtöltötte,

ennek a müvcsz-tempcramentumuak az igózote abrtt 
állt és a. műsor minden egyes számát valóságos 
tapsviharral honorálta. A kihívásoknak, ismétlések­
nek és ráadásoknak pedig nem volt hossza-vég®. 
Műsoron állott a h-moll és b-moll szonáta, hét etude 
és még néhány úgynevezett „.apróság“, részben 
azok közül is, amelyeket a miivész tavaly játszott
nálunk. ^•

(*) A Nemzetközi távlat bezárása. A Képző­
művészeti Társulat téti nemzetközi tarlatat, amely 
technikai akadályok miatt n szokásos terminusnál 
három nappal később nyílott meg, január 16-iko 
helyett, 17-ikén, vasárnap este zárják 1.‘0 a Mii- j 
csarnokban. *

("') Pálmai-est az Krániábau. Holnapután, j 
szombaton este Ívsz az a régóta vart érdekes mii- 
vészest. melyet Pálmai Ilka rendez az, 1 rania- 
szinbázbnn. A világhírű művésznő egészen nj ol­
dalról fogja bemutatni gcuialitását. A magyar, 
francia, német, angol müdalok legjavát válogatta 
össze, hogy az. operettezeno és a eha n sonctto-t ok 
pikáns és sikkes előadása után. mint magasabb 
értelemben vett daléi',ekestül hajolja el közönségét. 
Pálmai Ilkának minden sikerül, amire vállalkozik, 
kétségtelen tehát, hogy most is helyesen Ítéli meg 
tehetségét. A nagyon érdekes estélyen kívüle meg 
közreműködik: Földesy Arnold az Opera magan- 
gordemkása, továbbá Erdős llichárd az Opera tagja, 
valamint Goinbaszögi Frida, aki Ignotus A állomá­
sait, fogja elmondani és Dienzl Oszkár zongora­
művész. Jegyek Molitor Oszkár zeneboltjában (IV., 
Kossuth Lajos-uteza IS.), Konti Józsefné tőzsdé- 
jésben) (Andrársy-ut 20.) és a hangverseny napján 
az Uránia-szinház pénztáiánál.

('-) Az Országos Képzőművészeti Tanács 
báró Forster Gyula főrendiházi tag clnöklésével 
január 9-én. szombaton ülést, tart, amelyen dönteni 
fog a király ál fial a bécsi festőművészet i akadémián 
magyar ifjak számára alapított művészeti üsstön- 
dij sorsa fölött.

(*) Garas Márton távozása. A Magyar Szín­
ház egyik legjelesebb fiatal müvésxtagja, Garas 
Márton, akinek sok sikeréről emlékeztünk már meg 
és aki a Tháliában való szárnypróbálgatásai óla 
egyre fejlődik, sértő elbánás miatt megválik az 
említett színház .kötelékéből. Garas abban1 az eset­
ben. ha más főváré i színháznál nem kap szerző­
dési. Berlinije megy é- német sxinész-zó lesz. Ez a 
..magyar születésű német színművészek“ rendes, 
nehéz útja.

( : ) Az Operaháziján holnap, pénteken „Tamil- | 
b:i;vu<er“ kerül színre. A ezimszen-pet Antillen, Er­
zsébetet A'asqueziié, Vémis't Kaezér, a pásztóvtiut 
Berts, Wolf rumot Takács, az őrgrófot Veiivzell, a 
többieket Oéry, Pivhlvr, Ney B. és Kárpáth adják. 
Az előadást Kerner István karnagy vezényli, aki 
tölti, hétig tartó betegségo után ez alkalommal mii­
födik közre először, rendező Alszeghy Kálmán, fő­
rendező. (Évi bérlet 5. sz.) Szombaton Környyi 
Béla uj szerepben mutatkozik be az. Opera,lrúz kö- 
z:'iirir,gének; „Varmeii“-!,én Don Jósét fogja ját­
szani. A ezim-zorepot Szamossy Elza adja, Nicnelát 
pedig llardi Helén énekli először.' (Évi bérlet ti. sz.)

(:i) A Tánezos huszárok zenéje. Szirmai Al­
bert és Rajna Fcrencznek a Király-színházban ma 
először szinrekerült és nagy sikert aratott operett­
jéből az egyveleg eb" füzete már megjelent én ok-és 
zongorára a Bár t Ferencz é6, Tcstvérc-czeg kiadá­
sában. Ez a füzet a Női kis czipöről szóló dalt, a 
Zefir-keringüt, n Mamák kötődalát, ITertba vs Then 
duettjét, és a Sztrújk-qiiintettet tartalmazza. E 
számokat egytől-egyig nagyon rövid idő alatt a 
szalom,kban, az összes zenés kávé-hazakban is tancz- 
f, rmekben nagyon sokat, fogjuk a farsang alatt hal­
lani, Az igen szépen kiállított füzetet Faragó Géza 
rajza disziti. Ara ö korona.

C) Halmi Arlur líiúllitásu. A Nemzeti Rza- 
Joniban már teljesen elkészültek Halmi Artur festő­
művész gyűjteményes kiállításának rendezésével is 
annak ünnepély« ? nug'nyitá.sa jövő vasárnap, január 
10-én «léielőtt 31 órakor lesz. gr. Apponyi Albert 
kultuszminiszter és Molnár Viktor államtitkár je­
li i,Tétében A kiállítást a sajtó képviselői szomba­
tim egész, nap megtekinthetik.

( ) Lányi Gézit emléke. E hó 22-ún reggel 
kilőne/, órakor Lányi Géza lelki üdvéért, requiem 
lesz. a Eerenezrendivk templomában. A gyászmi-én 
az. egyházi zenét Karácsony István orgonamüvesz 
szolgáltatja, rajta kívül A'enczcl Béla, az, Operaház 
tagja énekel egy mizeiórét Földes Arnold orgona- 
kisórcto mellett«

Földes Arnold, a messinai áldozatok javára feb­
ruár havában egy nagyobb szabású hangversenyt 
rendez. Erre az estélyre sikerült Mascagnit, a 
„Paraszt becsület“ szerzőjét megnyerni, aki a Kun 
László szinfóniai zenekarát fogja dirigálni. Szere­
pelni fog ezen az estén, amelyet február első felé­
ben fognak megtartani, Kurea Zelma is.

FŐVÁROS.
A főváros közgyűlése.

— Sóját tudósítónktól, —
Budapest, január 7.

Hosszú pihenő után, az ujeszticndőben először 
jöttek össze a törvényhatósági bizottság tagjai a fel­
halmozódott kisebb-nagyobb ügyek feletti határozás 
végett. A bizottsági tagok nagyszámban jelentek meg 
a közgyűlésen, bár nz első napi tárgysorozat nem 
kínálkozott valami érdekesnek. Minden, fennakadás 
nélkül tárgyalták és vették tudomásul Bródy Er­
nőnek a lakásviszonyok javítása és Benedek Dezső 
«1,z automobil megadóztatása és a biczikliadó el­
törlése érdekében tett indítványát. A közgyűlés, 
Almádij javaslatának elfogadása után; mely sze­
rint a főváros liarminczezer korona segélyt szava­
zott meg a messinai katasztrófa károsultjaintak, 
több kisebb ügyet tárgyalt, melyek utón a napirend 
utolsó pontja, 1 Veinek József interpellácziója a gáz­
gyár ügyében fejezte be a minden nagyobb ese­
mény nélkül lefolyt ülést.

A közgyűlésről tudósítónk a következőkben 
számol be: .<

Elnöki bejelentések.
Fiilepp Kálmán elnök az uj év alkalmából üd­

vözli ta törvényhatósági bizottságot és előterjeszti 
nz elnöki bejelentéseket. Jelenti, hogy újév napján 
a főváros törvényhatósága üdvözölte a kormányt 
és a miniszterelnököt, továbbá tudomására hozza 
a közgyűlésnek, hogy ő felsége a főváros szegényei, 
részére tizennégyezer koronát utalványozott tüzi- 
fára. Az, olaszországi katasztrófa károsultjaimik 
felsvgvlvezi'.-éro napirend előtt bejelentendő segélyt 
javasul utalványozni a tanács. Értőéit! a polgármes­
ter a törvényhatóságot, hogy az igazoló választmány 
elnökévé dr. Kunz Jenőt nevezte ki és végül hogy 
Tószegi Freund Vilmos az esküvője alkalmából 
ötszáz koronát adományozott a főváros szegényei­
nek, A közgyűlés a jelentest tudomásiul veszi.

Két javaslat.
Ezek után nz. elnök jelentette, hogy két, indít­

vány érkezett, be hozzá: az egyik dr. Bródy Ernőé, 
a főváros lakásviszonyainak javítása, illetve az 
építkezés olcsóbbá tétele, a másik Benedek Dezsőé 
az automobilok megadóztatasa es a biczikli-adó el­
törlése dolgában.

Bródu Ernő röviden megokolván indítványát, 
arra kérte a tanácsot, hogy- ne juttassa inditváinyat 
arra a sorsra, amelyben a hasonló ügyekben be­
adott indítványokat részeltette. Hangsúlyozta, 
hogy az építésügyi szabályzatot sürgősen el kell 
készíteni. Nem fontos, hogy ki csinálja, de fontos, 
hogy jó legyen. Mindenesrtro kívánatos volna, ha a 
fővárosnak is volna beleszólása. (Helyeslés.)

Benedek Dezső is megokolta az indítványát. 
A biczikli-ndót. akkor vetette ki a főváros, amikor 
luxus-czilck volt a kerékpár. Ma azonban forgalmi 
eszközzé vált és pedig főleg a munkások körében. 
Ezzel szemben az automobil valódi fényiizesi czákk, 
s elbírja nz adóterhet. Javaslata, az, hogy huszon­
négy lóerőig kétszáz korona, huszonnégy lóerőn 
felül progresszív«» ötszáz koronáig adóztassák meg 
nz automobilokat.

Dr. Pető Sándor azzal kívánja kibővíteni Be­
nedek indítványát, hogy nz automobilokon kívül a 
magánfogntokat is meg kell adóztatni.

Elnöki Módosításokat most még nem lehet 
beadni. Tessék majd arra vonatkozóing külön in­
dítványt tenni.

Mindkét indítványt ezután javaslattétel végett 
kiadták a tanácsnak.

Segély Olaszországnak és más ügyek.
A napirendre térve, Almády tanácsos terjesz­

tette elő a tanács javaslatát, hogy a messinni ka­
tasztrófa által sújtottak részére liarminczezer ko­
rona segélyt, szavazzon meg a főváros.

A javaslatot a közgyűlés «dfogadta.
A napirend további során rövid vita támadt a 

marlinköz-vágóhidi trágya értékesítése körül. A .ta­
nács tudvalevőleg az első Ízben kitűzött árlejtés 
eredményével ucm volt megelégedve és újabb ár­
lejtést tűzött ki, amelyen előnyösebb árat sikerült 
elérni. György Illés földbirtokos, aki uz elönyö*®bti
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ajánlat folytán elesett a vállalkozástól, a tanács 
határozatát megfelcbbcztc. A tanács természetesen 
a felebbezés elutasítását javasolta a közgyűlésnek.

Kasics Péter hosszasabban kritizálta a tanács 
eljárását ebben az ügyben, mire Bárczy István be­
igazolta a tanács eljárásának korrektségét. Kijelen­
tette ezúttal a polgármester azt. is, hogy árlejtések 
alkalmával az Írásbeli és szóbeli ajánlatok tevését 
ágyképpen czélszcrünek tartaná. E kijelentést a 
közgyűlés általános helyesléssel fogadta

Egy Margit-utvzai ingatlan kisajátítása kap­
csán Lendl Adolf és Székula Gyula megsürgették 
a Rózsadombra vezető szerpentin-ut kiépítését.

A Szent Rókus-kórház megvizsgálására kikül­
dött bizottság annak idején jelentést tett arról, 
hogy a kórházban a helyiségek szűk volta miatt. 
1 iirbctetlenck az állapotok s hogy ezen segítsenek, 
a Szent Rókvs-kórházi plébániai lakás és iroda 
helyiségeit, kórházi czélokra kel! felhasználni. A 
kórházi plébános ennélfogva hajléktalanná lett, és 
megfelelő lakás kibérlésére 3600 koronát kért a fő­
várostól. A pénzügyi bizottság sokallta ezt. az ősz- 
szeget és háromezer koronára mérsékelte a plébá­
nos igényűit. A tanács a pénzügyi bizottság javas­
latával szemben méltányolta a plébános kérelmét 
és azt. a javaslatot, tette a közgyűlésnek, hogy sza­
vazza. meg a 31500 koronát. A közgyűlés a tanács­
nál is bőkezűbb volt és Simonovics Béla indítvá­
nyára négyezer koronára cme.lto a plébános lakbé­
rét, beleértvén a fűtés és világítás költségeit is.

A fővárosi könyvtár állásainak végleges szer­
vezéséhez a közgyűlés hozzájárult.

A honvédelmi miniszter leirata.
Hosszabb vitát provokált a honvédelmi minisz­

ter ama leirata, amelyben kimondta, hogy a ka­
tonai .'szolgálatban eltöltött, időt. ezentúl a. törvény- 
jmtósági szolgálatba be kell számítani. A tanács 
azt, javasolja, bogy a közgyűlés o leirat ellen Írjon 
fel a" belügyminiszterhez. Kasics Péter azt indít­
ványozza. hogy vegyék tudomásul a miniszter le­
iratát. Ezzel szemben dr. Bárczy István polgármes­
ter és dr. Heltai Forencz annak a nézetnek adtak 
kifejezést, hogy a tiltakozó felirat már csak azért 
is helyén való, mert a kérdés tisztázását elö fogja 
segíteni. A törvényit at óságnak világos kormány- 
nyilatkozatra van szüksége, orré pedig nem a hou- 
vódminiszter illetékes, hanem a kormány összes­
sége.

Interpclláczió.
A napirend befejeztével V?cinek József inter 

pelláczió alakjában kérdést intézett a polgármes­
terhez. igaz-e, hogy a gáztársaság ujabh ajánlatot 
adott bo a fö\áfoshozí A polgármester egészen Te­
riden azt válaszolta az interpelláczióra, hogy nem 
igaz.

A közgyűlés fél hót óra után crt veget

)( Munkanélküliek a polgármesternél. Ma
délután négy órakor a vas- cs fémmunkások, a fa- 
munkások éti a kávéfőzők felfüggesztett, szakegylc- 
tein'ok munkanélküli tagjai küldőtUógilog tiszte­
legtek dr. Bárczy István polgármesternél. A kül­
döttséget dr. Pető Sándor vezette, aki vázolta a 
megjelentek szomorú helitaatát. Eddigiül |nel:|ány 
korona segitségot kaptak a szakegylettől, maholnap 
ettől is mogfosztatnak, mert a hatóság kezében 
levő pénz kifogy. Dr. Bárczy István polgármester 
válaszában kijelentette, hogy az eddig történtekben 
semmi része sem volt. Tegnap dr, Pető hozzáfor­
dult -és kérte a vizsgálat anogsürgetését, miro ö 
■tüstént felhívta a referenst, hogy a vizsgálatot ve­
zető közegeket mentse fel minden egyéb teendő 
elől. A kél ••lem második részét illetőleg’ megígéri, 
hogy a holnapi nap folyamán a belügyminiszter 
előtt tolmácsolni fogja a küldöttség óhajtását. Ami 
* munkanélküliek segítségét illeti, ez nőm tőle, 
hanem a tanácstól iiigg, de, ö legjobb indulattal 
fogja a kérelmet támogatni. A küldöttség megelé­
gedetten távozott a polgármestertől.

)( A Várszínház renoválása. Az. uj budai 
színház építésének kérdése olórc-láhatokig több évig 
nem nyer kielégítést. Ennek következtében a ta­
náé^ intézkedett aziránt, hogy a Várszínházát úgy 
külsőleg, mint belsőleg renoválják, különös figye­
lemmel a színház tűzbiztonságára, l’tasitottíii ti ta­
nácsi a mérnöki hivatalt, hogy megfelelő terveket, 
dolgozzon ki. A mérnöki hivatal Cilitek a felszólí­
tásnak eleget, tett s 'beterjesztette u renoválás ter­
veit, melynek költségei 29.732 koronái tesznek ki.

EGYETÉRTÉS
A pénzügyi bizottság legközelebbi ülésében fog a 
költségfedezet kérdésével foglalkozni.

)( A pályaudvarok kihelyezése. A kisajátítási 
albizottság ma folytatta tárgyalásait Rózsavölgyi 
Gyula Alpolgármester elnöklétével a pályaudvarok 
kihelyezése folytán szükségessé vált. kisajátítások 
dolgában. A tárgyalás sorúin az érdekelt ingatlan­
tulajdonosok képviselője felszólalt, amiatt, hogy a 
Máv. képviselője egyezség megkötésére fel nem jo­
gosított, s hogy a Máv. az ingatlanok kataszteri 
jövedelmének 40-szcrcsét ajánlotta fel kártalanítási 
gyanánt, amely összeg azonban a valósághoz kú­
post aránytalanul csekély. A Mláv.-nnk ez az eljá­
rása a kisajátítási törvény azon rendelkezésén alap­
szik, amely kimondja, hogy a kisajátító 'abban az 
esetben, ha a kisajátítandó ingatlanokra, sürgős 
szüksége van és ha a kárnak bírói megállapítása 
előtt birtokba, kívánja venni, a kataszteri jövedelem 
■10-szeresét, vagy amennyiben '.a felajánlott ár ezt 
meghaladja, az utóbbi összeget bírói letétbe, tar­
tozik tenni. A Máv. -tehát azért nem ajánlotta meg 
a való égős árt, hogy kisebb összeget legyen kény­
telen bírói letétbe helyezni. Ez, azonban sérti az 
ingatlantulajdonosok érdekeit, mert ilyen módon 
tűrni kénytelen azt, bogy ingatlanait elvegyék, 
anélkül, hogy azért mindjárt kártalanítást, kapna 
és kénytelen beérni azzal, hogy a Máv. bizonyos 
csekély összeget bírói letétbe helyezzen, inig a. va­
lóságos kártalanítási árt esetleg csak évek múlva, 
a bírói eljárás befejezőéivel kapnák meg, addig, pe­
dig vagyonukat, amiből' többen közülök cinek, nél­
külözni lennének kénytelenek. Ennélfogva azt a ké­
relmet terjesztik a bizottság elé, intézkedjék, hogy 
a Máv. oly képviselőt küldjön a bizottság, tár­
gyalásaihoz, aki egyezségkötésre is fel van hatal­
mazva, Benedikt főfelügyelő, a Máv. képviselője 
erre kijelentette, hogy a kisajátítási törvény nem 
tartalmaz olyan rendelkezést, amely megállapítaná, 
hogy a kisajátító milyen összeget ajánljon fel káv- 
tallan.it,ásul. Kijelentette egyszersmind, azt is, hogy 
amennyiben az érdekeltek megfelelő reális ajánla­
tot tesznek, hajlandók velük egyezséget kötni. A 
bizottság eddigi határozatait Bissingen grófnő és 
Wagner Géza íelebbezték meg.

)( Angol ápolónők a kórházban. Hoyos Ka­
milla grófnő engedőimet kért a fővárostól, hogy a 
Szent János-kórházban ápolónői kurzust tarthas­
son. A grófnő kijelentette, hogy a költséget o fe­
dezi. Angolországból hoz világi ápolónőket, akik 
Budapesten a jobb családból való hölgyeket meg- 
tállítjuk az ápolónői mesterségre. A kórházi bizott­
ság ellenezte a, dolgot, de a tanács ma elhatározta, 
hogy tárgyalni fog Hoyos grófnővel.

’ )( Budapest közkórházai. A székesfőváros 
bal- és jobbparti kórházainak igazgatósága most 
adta ki az 1907-ik évről szóló jelentését, majdnem 
ötszáz oldalas könyvben. A jelentés megmutatja, 
hogy a kórházak feladata óvről-cvre jelentékeny 
mértékben növekedik, de vele együtt a főváros ál­
dozatkészsége is, mert anyagi erejéhez képest igen 
liberális a betegápolás növekedő költségeivel
izemben.

A pesti oldal, a balpart. közkórliázaíbaii 1007. 
,eu 37.394 beteget ápoltak, akik között. 18.843 férfi 
.-olt, és 18.551 nő. Meggyógyult közülök 8897 férti 
’■s 9734 nő, javultan elbocsátottak US59 férfit és 
,381 nőt, gyógyulatlcuul 243 tértit és 486 nőt, 
meghalt, a kórházakban 4454 férfi c-s 1433 nő. A 
kórházban maradt 1908-ra 1390 férfi és 1217 nők 
X betegek között egy esztendős és fiatalabb .V-lo 

■ v,]l, egy — öt éves 802. tizenöt éves 1421, nyolcv an 
b-esnél idősebb éppen száz. Felckezotek szerint, igy 
iszlottak meg a betegek; római katolikus volt 04 
százalék, zsidó 12.41, református 41.22, ágostai 
evangélikus 8.6 4 százalék. A foglalkozások közül 
tagyobb számmal volt képviselve a cseléd: 4785, 
lapszámos 6200, munkás 1227, szabó SS4, tanuló 
553, asztalos 537, piuczér 478. A többi fogtalko- 
rásra egyenként csak kevés beteg jutott. A pesti 
sorházak kiadása 1097-ben 2,383.133 korona volt. 
Ebből az orvosi és. lelkész! személyzetnek jutott 
151.420 korona, a ápolószemélyzetnek 94.187 ko­
rona, a gondnokság tiszti személyzetének 82.19< 
corona, ruházatra, ágyneműre 126.551 korona, 
Tvlmezé-ro 932.120 korona, tüzelésre 143.500 ko-
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róna, gyógyszerre 10.389 korona, épületfenntar­
tásra 99.027 korona, gázvilágitásra 93.894 korona, 
orvosi szerekre és szükségletekre 85.295 korona 
kellett.

A budai rész, a. jobbpart kórházaiban 43.920 
beteget ápoltak, akik közül 8067 férfi volt é<s 5853 
nő. Meggyógyult 3352 férfi és 2690 nő, javultan: 
bocsátottak el 2988 férfit és 1677 nőt, gyógyulat- 
1 ami 1 536 férfit és 502 nőt, meghalt. 670 férfi és 
51 4 nő. t betegek között egy éves és fiatalabb volt 
247, egy—öt éves 390, öt—tíz éves 5.1.2, nyolezvan 
évesnél idősebb 73. Felekezet szerint, igy oszlottak 
meg: római katolikus 68.62 százalék, református 
19.72, zsidó 9.54, evangélikus 5.76 százalék1. A 
többi felekezetro csak igen csekély rész jutott. A 
foglalkozások közölt nagy számmal volt képviselve 
a napszámos: 3043, iparos 2596, cseléd 1.308, föld- 
míves 1305, gyári munkás 1024. A budai kórházak 
kiadása 1,107.153 korona volt. Orvosi íe lelkész! 
fizetésre 59.107 korona kellett, ruhára cs ágyne­
műre 50.784, élelmezésre 441.705, tüzelésre 99.103, 
orvosi szerekre és szükségletre 30.1.57, gyógyszert« 
60.123, betegek ruhájára és ágyneműjére 50.784 
korona. A bevételekről nincs nyilvános kimutatás.

)( Interpclláczió a gázgyár ügyében. Weinek 
József fővárosi bizottsági tag a ma délutáni köz­
gyűlésen interpellálni fog -aziránt, hogy a gázgyán 
igazgatósága részéről beérkezett-e ajánlat a gáz>' 
világítás kérdésében'.

)( A nyílt piaczok rendezése. A Garay-,
a Ferdinand-, a Teleki- és az Orezy-téri nyalt pia- 
ezokon uralkodó rendetlen köztisztasági állapoto­
kat. megjavítandó, a főváros tervbe vette, hogy 
ezeket a tereket porolajjal megöntözzék; igy az 
olt maradt csonthulladékok és élő állatok tollát 
sokkal könnyebben eltávolíthatják; ennek különö­
sen tavuszszal van nagy jelentősége az ilyenkor 
rendesem fenyegető kolerajárványnyal szemben, 
A köztisztasági hivatal azt javasolja, hogy, csak a 
piacz mellett elhúzódó makadam utakat öntözzék 
fel porolajjal, magát a piaczteret pedig aszfalt­
vagy más kőburkolattal lássák el. A mérnöki hiva­
tal már el is készítette az erre vonatkozó terveket 
és az átalakítás költségeit körülbelül 600.000 ko­
ronában állapította meg. Ezt az összeget a legkö­
zelebb fölveendő fővárosi kölcsönből fogják fedezni.

)( A járda tisztántartása. Az utczákat sze­
gélyező díszfák — amint ismeretes — favermekkel 
vannak ellátva és vasrácscsal befedve. A járókelők 
állandóan teli dobálták ezeket a favermeket papir­
os gyümölcshulladckokkal. A főváros legközelebb 
falragaszokon fogja felhívni a háziurakat, hogy 
utasítsák a házfelügyelőket ezen favermek állandó 
tisztántartására cs figyelmeztessék a házban lakó 
kereskedőket, hogy a házak előtt lévő favermekbe 
semmiféle hulladékot ne dobjanak bo.

)( Uj tanfolyam az iparrajziskolában. A ta­
nács ma tartott ülésén megengedte, hogy az ipar- 
rajziskolai tanfolyamok között könyvkötőmüke.lyt 
rendezzenek be.

Vérszegénység
ellensúlyozásául tessék SCOTT-féle Emui* 
siót használni, mely a vért gazdagítja 
és a test húsát szilárddá és egészsé­
gessé teszi.
A Scott-féle Emulsió

egyaránt hatásos dalainak és 
öregnek. A gyors javulás 
meglep és kielégít.

Próbálják meg
és meg fognak erről győ­
ződni, mint ahogy ezren és 
ezren győződtek meg róla az 
utolsó 32 év lefolyása alatt.

Egy eredeti Gveg ára Z H. 50 fül.
Kapható minden gyógytárban.

AzEuinlsió váste
lásnut u hV-UTT 
félt* módszer véd 
jegyét - a ha­
lászt — kérjük 
figyelembe veuui

ax elrontiit gyomrot 
2—3 óra alatt tel­
jesen rendbe hozxa.
Kis üveg: 40 fillér, 
nagy üveg 60 fillér.

Reggelizés előtt fii pohár keseriivizSCHMIDTH AUER-féle
használata valódi áldás gyomorbajosok'
nők de székszorulásban' szenvedőknek
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Mulatságok.
** A Budai Polgári Kör kedden saját hclyi- 

é^gében sikerült jelemez-estélyt rendezett, mely széles 
|i6 kedvben reggelig tartott. Jelen voltak asszonyokj 
dr. Aeb6th Sfmdorué, Alszegliy Bél óné, Bnná-s UlszUmv, 
Szv. Boübevitz Leérné, Bán Kornélné, Bérlők Kavolyné, 
öm. Cteorba Jlbiosné, Czeitter Bélám', Grün dúnosné, 
Ttieaitiiky lstvíuiné, lizv. Heinrich Kinőné, Komjáthy 
Mattamé, Kömény Jánosné, dr. -Lugnvayer József nv, 
Moser Sílndorné, Seidl Kftrolyné. Sehömor 1- erenezné, 
tS&ra Vilmosné, Széli Lajoviié, Vihely Béláné. Walter 
Pétemé, Weimess Máriáimé, Zámory Miliályiié, dr. 
Németh Imréné. Leányok; Asbúth lluskn, Alszegliy 
G ránézi, Bánáss Margit, Csorba Ilonka, C/embov 
Miczi, Ősember Jolán, C/eitler X i’m.i, (.’sermvnyi Ma­
ria, Dorogsághy Blanka, llranitzkv Ilonka, 1 leinriini 
Ilona. Komjáthy Márta, Komjáthy Klarisse, Kemény 
Ilonka, Moser Irénke, Moser Margitka, Nagy Melanie, 
Olgyay Anna, Papp Gizi, Peregriny Knur.a, lfajnay 
Blanka, Seidl Olga, Sártory Margit, Sehömer Janka. 

••Sfira Szem fin, Scrcghftzy Ilike, Szőke Mavi.-ka, Széke 
Ilonka, Szél Manczi, Szilágyi Giziké, Ternyey Ibolya, 
Újhelyi Mariska, Vihely Gusztika, Walt hév Ilonka, 
Zílmory Mariska.

** A Budapesti Iparos és Kereskedő Ifjak 
Közművelődési Egyesülete saját helyiségében, 11., 

.Iskola-utcza 10. e hónap 10-én, vasárnap színi-elő­
adást rendez. Előadás előtt Sándor Károly, székes- 
fővárosi tanító „Bosznia és Herczegovkta“ ezimen 
felolvasást tart. Színre kerül Laky Imre „A szál' 
maözvegy“ czimii négy felvonásos bohózata.

** Kertész-bál. A február 13-nn tartandó 
Kertész-bál nagyarányú készülődéseiről adhatunk 
hirt. A budapesti virágkötőkkel egyesülve, a höl­
gyek részére meglepetésről is fognak gondoskodni. 
A meghívók szétküldését a bizottság a jövő hetek­
ben fogja megkezdeni és akik meghívót tévedéséül 
nem kapnának, forduljanak Lázár Ferencz bizott­
sági jegyzőhöz (I. Ménesi'ut 45.)

** A magyar vaskereskedelmi alkalmazottak 
í> hónap 30-án a Kereskedő Ifjak Társulata helyi­
ségében családias tánezestélyt rendeznek.

** A Budapesti Katholikus Kör e hó 5-én 
rendezte ebben az idényben második teaestélvét, melyen 
nagyszámban vettek részt a kör tagjainak családjai. 
•A társaság a. kör tágas helyiségét egészen megtöltötte 
s a, legviga-bb hangulatban éjfél utánig együtt maradt.

EGYESÜLETEK.
r(—)' Az Állami Tisztviselők Országos Egye­

sülete gróf Batthyány Tivadar elnöklete alatt lá­
togatott ülést tartott. Az ülés megnyitásakor a 
választmány lelkes óvácziókban részesítette Csik" 
vári Jákót az egyesület hivatalos lapjának szer­
kesztőjét, abból az alkalomból, hogy lapjában im­
már harminca éve lankadatlanul küzd a lisztvisclöi- 
kar érdekeiért. Ezután a választmány köszönettel 
fogadta az elnök bejelentését, hogy a vasárnapi 
munkasziinet és a státiisrcndezéssol kapcsolatos 
kinevezések ügyében Wekerlc Sándor miniszterel­
nöknél eljárt. Az egyesülethez több helyről érkezett 
panaszos levél, hogy- egyes községeknek a lakbér- 
osztályba való bcsorozásakor az érdekelt tisztvise­
lők súlyos anyagi sérelmet szenvedtek. Az egyesü­
let megállapította, hogy a bcsorozás annak idején 
általában a tényleges viszonyoknak megfelelőien 
történt, de mégis határozatikig most kimondotta 
azt, hogy hiteles adatokkal igazolható sérelem ese­
tében felterjesztést fog intézni a kormányhoz. A 
választmány elhatározta végül, hogy a tagdíjaknak 
hivatalból való levonását kérelmezni fogja a pénz­
ügyminisztériumtól. Egyéb folyó ügyeken kívül 
még a győri körnek a hitelviszonyok rendezésére, 
.valamint a kolozsvári körnek kongresszus tartására 
vonatkozó átiratát tárgyalta a gyűlés.

(—) Kaszinói tisztújító* Hatvanban. A 
hatvani kaszinó, tegnap tartotta tisztújító közgyű­
lését . Elnöknek egyhangúlag újból Merész István 
járásbirót választották meg. Titkárok lettek Bubit/. 
Zsigmond és Víg Vilmos. Pénztáros Gyagyovszky 
Tivadar. Könyvtárnok Pakli János, Gazda Nemes 

. Béla lett.
(—) A Magyar Nők Szövetkezeti Ligája e hó

8-án (pénteken) délután öt. órakor a „Köztelek“

nagytermében. IX.. Köztelek-uteza R. sz., vetített* 
és mozgóképekkel előadást, tart. Az. előadás díjtalan. 
Az előadás sorrendje: Megnyitó. Tartja: Knlosvú- 
ryi.iő Korányi Ilona. Farkas Imre: Vén czigány. 
Szavalja Scbessy Olga. A ligái első éve. Előadja; 
Nádasi Gusztáváé. Bloch József: Kis magyar áb­
ránd. Hegedűn előadja: Nemes Gu-ztáv; zongorán 
kíséri: Fodor Margit. A szövetkezés Angolország­
ban. Előadja : Nádas! Gusztáv. Mozgóivnyképek.

TÖRVÉNYSZÉK.
§ Sebess Dénes a budapesti ítélőtábla tanács­

elnöke. A király Günther Antal igazságügyi mi­
ll irz;vv előterjesztésére dr. Sebess Dénes budapesti 
Ítélőtáblái bírót a budapesti Ítélőtáblához tanács­
elnökké nevezte ki.

§ Igazságügyi kinevezések. A király Günther 
Antal igazságügyi miniszter előterjesztésére Kray 
István pozsonyi főügyészt a szegedi Ítélőtábla el­
nökévé. dr. Gedeon Albert és KacsJeovies Jenő bu­
dapesti. valamint dr. Spóner Gyula kassai ítélőtáb­
lái bírákat számfeletti kúriai birákká, fíálh Zsig­
mond budapesti ítélőtáblái birót szám feletti ko­
ronaügyészi helyettessé, IFwss József Ítélőtáblái 
bírói czimmcl és jelleggel felruházott dévai tör­
vényszéki birót a kolozsvári, Sárkány Lajos buda­
pesti büntető és dr. Simay Gyula, a budapesti ke­
reskedelmi és váltótörvényszéki bírákat a buda­
pesti Ítélőtáblához birákká nevezte ki: végül Mol­
nár Géza nagyváradi ítélőtáblái bírónak a kúriai 
bírói ezimet és jelleget adományozta.

§ A kúriai választási tanács tagjai. A kir. 
Kúrián ura választották meg az országgyűlési vá­
lasztások felett bíráskodó két tanács tagjait. Az 
első tanács elnöke Sebestyén Mihály kúriai tanács­
elnök lett, rendes tagjai pedig: Fit tier Imre, .Ta­
rt ecskó István, Karaj- Lajos és Stand Lajos; pótta­
gok: Menvoy László, Lábán Lajos és Forster Jó­
zsef. Jegyzők: Rátli István és Csopey Dénes. A má­
sodik tanács elnöke Vavrik Béla kúriai tanácsel­
nök lett, tagjai pedig: I'ongrácz Jenő, Dezscöfiy 
Géza, Somogy Mihálj' és Sárói Szabó László. Pót­
tagok: Pecháta Endre, Weis Károly és Bohuuitzky 
Ödön. Jegyzők: Csengői Gyula és Mariska István. 
Ez alkalommal említjük meg, hogy a kir. Kúria 
teljes ülése a rém. kath. és gör. knth. püspökök 
hagyatékának felülbírálására kiküldött vegyes bi­
zottság tagjaiul a magé\részéről Pecháta Endre 
cs Jnnecskó István kúriai bírákat jelölte ki.

§ Eltűnt hagyaték. Bein Illés pénzügynök 
alig hogy lehunyta szemeit, két gj-ormeke-: Szilíoyi 
Jenőnó született Idein Róza és Bevesz (Rein) Ala­
dár az elhunyt atyjuk hagyatékában talált váltókat 
és egyéb értékeket magukhoz vettek s azok létezé- 

-séről sem anyjuknak, sem testvéreiknek nemi szól­
tak semmit. A váltókat aztán behajtották s a pén­
zen testvériesen egymás között megosztoztak. A 
hagyatéknak ez az elkezdése csak akkor tiint ki, 
amidőn az özvegy Idein Illésné meghalt s utána 
semmiféle hagyaték nem maradt hátra. Kijátszott 
testvéreik előtt ez gyanúsnak tiint fel s kutatni 
kezdtek. A kutatás eredménye az lotty hogy meg­
tudták. hogy a Idein Illés zsebében talált váltókat 
Szilágyiné és Révész .(Idein) Aladár már régen be­
hajtották. Erre aztán büntető feljelentést tettek a 
két testvér ellen. A megindított nyomozás meg­
állapította, hogy Szilágyi né és Révész (Idein) 
Aladár mintegy 44,000 korona? értélül váltót haj* 
toltak be maguk javára atyjuk hagyatékából, s a 
pénzt meg is tartották. A kir. ügyészség most in­
dítványt telt a biinvizsgálatnnk sikkasztás büntette 
evőmén leendő elrendelő*’ iránt a büntető törvény­
szék vizsgáló libájánál Szilágyi Jenőnó s/.iil. Rein 
Róza és Révész (Idein) Aladár ellen. A vizsgálóbíró 
lesz hivatva az ügyészi indítvány értelmében dön­
teni. a feljelentők által kért bűnügyi zárlat elren­
delése tekintetében.

§ A szobryszmiihely titkai. A budapesti bün­
tető törvényszék ma Ítélkezett IV fi« László szobrász 
feleit, aki múlt év november 17-én erkölcstelen 
merényletet követett, el a Madách-ntcza 11. szánni 
háznak szobrászmithclyly' alakított pine/.ehclyi-'-

Angol, franczia és amerikai rendszer!

KÉSZPÉNZÉRTfélárban:
mházkodlk minden embsr finoman es elegánsan
w: ZÉLINGER SAMU ÜSiSöíi

A rendszerem abból áll, hogy angol és franczia gyári 
raktárakban vásárolt 3- 0 méteres legújabb divata 
minta gyapjúszövetekből mérték szerint készítők:

finom öltönyt::. . . . . . . . . . . :. 21 írtért
nagyon finom prima öltönyt.. 26 „ ...

gébért egy szobrászmester 11 éves leánya ellen. A 
törvényszék az elvetemült embert, két évi feigyházra 
Ítélte. Az Ítélet ellen az ügyész súlyosbításért 
felebbezett.

§ Elzálogosított zongora. K. Dániel utazó 
felesége 190G. év november havában egy 800 koro­
nás zongorát bérelt Deli mai Károly fővárosi sson* 
gorngyárostól, mivel szorult anyagi viszonyok kö­
zött volt s a lakbért fizetni nem tudta, n kibérelt 
zongorát elzálogosította a beraktározást vállalatnál. 
Az elzálogosításról szóló zálogjegyet egy év múlva 
clkiUdötte Debütálnák, aki 170 koronáért volt 
kénytelen a saját zongoráját visszaváltani. Dehmal 
feljelentésére a büntető törvényszék sikkasztás 
miatt helyezte vád alá K. Dánielnél,, kineik ezen 
bűnügyét ma tárgyalta a. büntetőtől vény szék Jam- 
nitzky biró elnöklete alatt- A tárgyaláson a pana­
szos zongoragyáros kijelentette, hogy kárát időköz­
ben a vádlott nő és férje megtérítették neki a igy 
ü a vádlott nő ellen tett panaszát már vissza is 
vonta s megbüntetését nem kívánja. A bíróság? te­
kintettel a nyomatékos enj-hitő körülményekre, 
K. Dánielmét sikkasztás vétségéért két napi fog­
házra Ítélte. Az ítéletben az ügyész megnyugodott, 
a vádlot.tnö ellenben fclobhezést. jelentett I».

SPORT.
() .Tcghockey-iróuing. A hirdetett MAC, 

mágnás csapat helyett tegnap délután %4 óra 
tájban? két alkalmi csapat tartott jéghockey-trai- 
nimg mérkőzést a városligeti nagy jegem A má­
sodik half time-han már villamosvilágitás mellett 
kergették az apió vörös labdát. A mérkőzés meg­
lepetéssel végződött, mert a gyengébbnek hitt csa­
pat — főként nagyon ügyes Védelme .segítségével 
— 6:2 arányban legyőzte az erősebbnek vélt csa­
patot. Félidő 4:2. A két ceapat a következő öcsze-. 
állításban játszott:

Gj'őztes csapat: Benovits—Lator, Ságodi— 
gróf Andrássv, Haber au, br. Pongráoz, Minder.

Legj'őzött csapat: br, Amhrózy-w-br. Taxis, 
br. Piret—gr, Keglevich—Lautier, Főztél, ti zcm. t- 
györgyi-

Biró: Ilorvátovits Forencz (MAC.) volt.
() Longboat újra legyőzte Dorundot. New- 

yorkból táviratozzék, hogy Dorando Piet.ri és 
Longboat január másodikét] újabb matchet vívtak 
a maratoni negy-venkót kilométeres távon, ezúttal 
Butfa lóban. A két hosszú távfűtő újabb találkozása 
ismét Longboat gj-őzelmówl végződött, aki ezzel 
végleg ibcigazolta fölényét a, londoni maratoni futás 
diszkaviHifikált győztese födött. Dorando ezúttal is 
gyors tempóban vezetett, közvetlenül mögötte 
Longboat haladt, de könnyed: futással elárulta, 
hogy bármely pillanatban könnyen megszaladhatna 
ellenfelétől. Három mértiföM megfutása után Long­
boat elesett, miáltal Dorando tizennyolez méter 
előnyt szerzett magának. Ez sem használt azonban 
neki, mert mindinkább elfáradva, tizennyolez métrt- 
föld után hirtelen megállt, mire trénere és hiv»i 
hozzá rohantak és elvitték. A tizennyolez mértföl­
det (28.962 kilométer) 1 óra 47 poroz alatt futot­
ták meg, négy pe reze zol rövidebb idiő alatt, mint 
ncwyorkii mlatehiik alkalmával. Longiboat-ot, óriási 
óvácziókban: részesítették hi vei; a kanadai. most 
Shrnbb elleni matchére készül. Dorando. mint ké­
rőbb kitűnt, .szirmuköntésében hirtelen, keletkezeti 
zavarok miatt volt. kénytelen match ét feladni.

Nyilttér,
Dr. KÁLLAY ZOLTÁN

jogi szemináriuma 
Budapest, IV., Magyar -utoaa 3.
Kiváló sikerrel s alaposan készít olö az alapvizs­
gáktól az ügyvédi vizsgáig bármily )l|l vlngári.
= . Nem tévestiendó össte hasonló Intésetekkel. =
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ajánl: kakaóport,csokoládét és finom czukortákat.* 
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KÖZGAZDASÁG.
A magyarórszági pénzintézetek országos 

szövetségének tevékenysége 1908-ban.

Budapest, január 7.

A lefolyt esztendőnek Magyarország vidéki 
pénzintézeteire nézve szomorú érdekessége van. Az 
1907-iki válságos érv után nyugalomra cs bekérő 
lett volna szüksége a magyar liitolügynclc, de az 
események úgy hozták magukkal, hogy számos 
nyugtalanító körülmény keltett aggodalmat pénz­
intézeteink sorában. És ez érthető, ha sorra vesszük 
azokat a részben törvényerőre emelkedett, másrészt 
előkészület alatt lévő javaslatokat, amelyek közül 
mindegyik, mely a hitelélettel vonatkozásban van, 
a panaszok és sérelmek hangoztatásával találkozott.

Ilyen körülmények között a Magyarországi 
l>énzinitéizctek országos szövetségére, mely már a 
negyedik esztendőben fejt ki közhasznú és cél­
tudatos működést, fokozott mértékben hárult a 
teendők egész sorozata. Mindazokat, akik a vidéki 
pénzintézetek sorsát figyelemmel kisérik, bizalom­
mal tölti el az az örvendetes fejlődés, amelyet a 
lefolyt évben ennél a kiváló érdekképviseletnél 
tapasztalunk.

A Szövetség széles körre kiterjedő működésének 
csak vázlatos történetét adhatjuk itt, de ez a rövid 
összefoglalás is képet nyújt arról, hogy milyen 
tevékenységet fejtett ki s a Szövetség 1908. évi tör­
téneténél kifejezésre jutnak mindazok az esemé­
nyeik, amelyekről, mint a vidéki intézeteket érintő 
körülményekről, a krónikásnak be kell számolni.

A Szövetség legfontosabb teendői kö’.é tarto­
zott a múlt évben a hiteléletet súlyosan érintő tör­
vényjavaslatokkal szemben való állásfoglalás irányí­
tása, illetve a nár a megelőző évben kezdeménye­
zett hkez'.ó folytatása.

Elsősorban az adóreform foglalkoztatta a Szö­
vetséget. Nem szólunk itt azokról az aggodalmak­
ról, melyeket ez a teforra keltett. A Szövetségnek, 
miután a vidéki érdekeltséget nem hívták meg 
azokra a tanácsk: zásokrs», melyeket az lúlVv év ele­
jén ebben az ügyben folytattak, nem maradt más 
teendője, minthogy emlékiratban foglalta össze a 
pénzintézetek kívánságait. Ezt a bealvunyt újab­
ban, a közgyűlés után egy másik követte, amelyben 
a Szövetség ugyancsak a vidéki intézetek sérelmeit 
sorolta fel. ALczióra késztette a Szövet-'"get ez 
uzsoratörvény javaslata, melynek megvalósítású 
szintén jogosult aggodalmat keltett. De mialatt az 
említett két javaslat az országban felhangzó tilta­
kozás daezára felszínen maradt, addig teljesen hát­
térbe szorult két másik fontos javaslat: a hitel- 
bzövetkezeti- és a csekktorréin/. A szővetkezel j ja­
vaslat tekintetében nem történt újabb lépés. A Szö­
vetség megbízásából Dr. Hantos Elenv:' főtitkár 
kiváló munkát irt erről a kérdésről, amelyben a 
kodifikálás hibáira rámutatott s ezt a Szövetség 
beküldött« s? képviselőim/, igazságügyi és pénzügyi 
bizottságai minden tagjának azzal a kéréssel, hegy 
a javaslat, mint a czélnak meg nem felelő, i.e ke­
rüljön parlamenti elintézés alá. A végrehajtási 
novella az idén fait. a’ocompli elé állította a Szövet­
séget a igy nem maradt más tennivalója, mint he ■ v 
a változott viszonyok megismerése czéljáhél köri. 
rélbon hívta fel az ország összes intézetei figyelmét, 
másrészt kifejezést adott tiltakozásának. A home- 
Itead dolgát szorgos tanulmányozás tárgyává tette 
B Szövetség, kinyomatta és szét küldte a javaslatot s 
ezt, a kérdést állandóan felszínen tartja.

E fontos s n vidéki pénzintézeteket, mélyen 
érintő tevékenység, helyesebben1 küzdelem közepette 
nem feledkezett meg a Szövetség szoeziális fel­
adatairól. így a pénzintézeti tisztviselők mozgal­
mairól. a jogviszony rendezéséről és főleg n rima-

dijügyröl. Az. utóbbi tekintetben teljes erővel látott 
neki a Szövetség a nyugdíjintézmény clökészitésé- 
liez s remélhető ,hogy tíc 1900-iki év már meg­
hozza .1 kívánt eredményi, a nyugdíjintézmény lé­
tesít lését. A tisztviselők országszerte való szervez­
kedéseinél sajnálatosan tapasztalható .hogy bizonyos 
körök éket akarnak ven.'i a Szövetség és a tiszt­
viselők közé. Hogy ez, a mesterségesen támasztott 
hangulat csak ártalmára lehet a jó ügynek, az nem 
lebet kétséges,

A Szövetség régi programmpoutjai közül az 
idén megvalósítást nyert az a szándék, hogy a vi­
déki pénzintézeteknél megszüntesse a kezelési mó­
dok anarchiáját, amennyiben a Szövetség szétküldto 
az egyöntetű könyvviteli és mérlogkészitésj minta- 
tárt s az eddigi eredmények meghaladták a vára­
kozásokat. Azonkívül egy csomó kiadványt bocsá­
tott a vidéki intézetek rendelkezésére, melyekben 
közérdekű kérdéseket tárgyalt.

Örvendetes fejlődés képét mutatja a Szövetség 
vidéki szerveinek kiépibéso tekintetéiben is. Amel­
lett, hogy a maglévő vidéki bizottságok gyakran 
üléseztek és a hiteléletet érintő kérdésekkel foglal­
koztak, néhány uj bizottság alakult s további alaku­
lások folyamatban vannak.

Legfrappánsahb bizonyítéka a Szövetség hala­
dásának és életképességének, hogy az idéu 132 uj 
•tagot gyűjtött táborába.

A mostani helyzet közepette, amikor a vidéki 
intézetekre annyira ránehezednek az aggodalmak, 
■megvigasztaló tudat az, hogy az egyre fejlődő Szö­
vetség olyan czcltudatosan teljesíti a rá háramló 
feladatokat. Ennek az intézménynek a működése 
olyan kezekbe van letéve, amelyek soha sem szűnő 
munkássággal valósítják meg az intézmény felada­
tait. És meg kell emlékeznünk itt a vezetőség, cbó- 
sorban Mándy Lajos ny. min. tan. elnök és Dr. 
Hantos Elemér ügyvezető-főtitkár tevékenységéről, 
akik fáradságot nem ismerő buzgalommal vezetik a 
Szövetség ügyeit.

A vidéki intézeteknek egyrészt megnyugvásul 
szolgál, hogy van egy forum, amely panaszaikat 
meghallgatja s érdekükben eljár, de másrészt — a 
ma még a Szövetségtől távolálléknak szól ez — 
arra a kötelességre figyelmeztet, hogy minden in­
tézetnek helyet kell foglalnia e kiváló érdekképvi­
selet kebelében.

Az ipar és kereskedelem ligája. E czimu#I 
ma este nagy érdeklődést keltett felolvasást tartott 
a Magyar Kereskedelmi Csarnokban annak alelnö- 
ke, Fürst László. Széles alapokon fejtegeti azt, 
hogy ma a törvényhozásban és a társadalomban 
egyaránt kereskedelemellenes irányzat tapasztal­
ható, mivel szemben csak ugy védekezhetnek a mer­
kantilisták, hogy ha az iparosok és kereskedők 
együttesen szervezkednek s egy bizonyos érdek­
közösség megteremtésével munkásaikat és hivatal­
nokaikat is megnyerik n kereskedelem érdekeinek 
védelmére. Igen érdekesen fejti ki, hogy a szó- 
eziális béke nem utópia. Széles körökben hiszik, 
hogy a szoc/.iáldemokrácz'ut és a liberalizmus egyiitt- 
miiküdé.-,> elmaradhatatlan. Az osztrák birodalmi 
tanács emlékezetes 100S. deczomber 19-iki szava­
zása, melyben a 370 tagú szabad agrárius egyesülés 
vereséget szenvedett, melyben a liberális pártok a 
szoeziáldcmokrala párt segítségével kétharmad 
többséggel adták meg a szerb szerződés meghosz- 
szübbitására való felhatalmazást, azt tanúsítja, 
hogy az ilyen szövetkezésre szokszor lesz szükség. 
Az iparosok és a kereskedők ligájának már kezdet­
iül fogva rendszeresen oda kell törekednie, hogy 
mcgé.rtosso ugy a munkaadókkal, mint a munkások 
és az alkalmazottak nagy tömegével, hogy egyaránt 
áll érdek-ükben az ipar és a kereskedelem megvé­
dés1. A ligának nagyarányú propagandát kell foly­
tatnia a szocziális béke és a munkásjóléti intézmé­
nyek érdekében és akkor elérheti, hogy n népparln- 
nvent különféle pártjaiban az ipar és a kereskede­
lem számos képviselője és szószólója fog helyet fog­
lalni és ezek csakugyan elő fogják készíteni n mo­
dern alapokon fejlődő Magyarország gazdasági 
függetlenségét. Az előadást nagy tetszéssel fogad­
ták n mcriolontr !•-

_______ EGYETÉRTÉS_____
Az Iparegyesületből. Az Országos Iparegye-

Biilet. végrehajtó bizottsága tegnap ülést tartott, 
melyen tudomásul vették, hogy a tüzérségi szállí­
tások mintái ügyében a kereskedelmi miniszter 
leiratot, intézett, az egyet iilotliez, amely közli, hogy 
ezek a minták a pályázó iparosok ál tel milyen fel­
tételek mellett szerezhetők meg. Az egyesület kén 
111 ás fővárosi egyesülettel együtt fölterjesztést in­
tézett a kereskedelmi miniszterhez, hogy- a nyers­
olaj szállítására megadott kedvezmények legalább 
e.gy évig még meghosszabbittassanak. Bejelentették 
továbbá, hogy a kereskedelmi! miniszter válaszolt 
az egyesületnek » telefonkönyv uj beosztása ügyé­
ben tett felterjesztésére és közölte, hogy jövőben u 
telefonolöfiztők névsora nem csupán betűrendben, 
hanem szakmák és hívószámok szerint is fog cso­
portosít tatul. A minisztérium felszólítása folytán 
az egyesület kérdést intézett ai magyar papíripari 
vállalatokhoz, hogy melyik volna hajlandó liullám- 
papir gyártására herendezkedni. E kérdésben a 
tárgyalások még folyamatban vannak. Gclléri Mór 
igazgató bejelenti, hogy az egyesületnek fia ipar- 
törvény tárgyában készült memoranduma teljesen, 
elkészült és i'elterjesztetett a kereskedelmi mi- 
siisz terhez,

A baja—báttaszéki vasút elsőrangusitása. 
Csak minap emlékeztünk meg arról a pályázatról, 
mely a baja—báttaszéki vasút elsőrangusitásához 
benyújtott ajánlatoknál a legolcsóbb és legdrágább 
ajánlatok között közel egymilliós árkülönbséget 
eredményezett. Most közöljük az egyes ajánlatok 
végső összegét: Alföldi, Briefer és Grossmann- 
ezég 1.919,988 korona; Fischer Henrik 1.971,024; 
Freud Henrik és Fia 1.989,489; Grünwald Testvé­
rek 2.191,847; Gregersen és Fiai 2.195,469; Kann 
Ödön mérnök 2.203’,413; Lehner és Hofbauer 
2.221,776; Pollacsek és Epstein 2.342,971; Eényi és 
Bottonstein. 2.353,024; Bauer Antal és Schiffer 
Mór 2.357,029; Szár és Grimmel 2.388,664; Fried 
és Adorján 2.537.519; Schiffer Miksa 2.579,348; 
Heriscu Vilmos 2,604,918; Kiss J. Jenő 2.739,105 ; 
végül a Magyar Építő Ipar r.-t. 2.675,883 koroná­
ért vállalja a munkát, azzal a kötelezettséggel, hogy 
az egész vonal kiépítését 1910. január 31-ig befeje­
zik és átadják a forgalomnak.

Kettős vágány Szajol—Dcbreczen közt. Mint
már több Ízben megírtuk, a debreczeni kereske­
delmi és iparkamara, Hajdú vármegyével egyet­
értve, föl terjeszlésben kérte, hogy Szajol—Debre- 
czen közt. kettős vágány épüljön, hogy igy az utóbbi 
időkben gyakori vasúti összeütközések, szerencsét­
lenségek elháríthatok legyenek. A kereskedelemügyi 
miniszter a szajol—püspökladányi vonal kettős 

| kiépítésének sürgősségét elismerte és a lehetőséghez 
I képest meg is fogja vaiósittatm. Püspökladány—
1 Debreezm vonalszakasz kettőssé építés helyett a 
! forgalomhoz képest egyelőre elégnek találná az ál­

lomások bővítését, és a közbeeső hadíkiterök for­
galmi kitérőkké bővítését. Jelzi, hogy az egyes ál­
lomásoknak biztosító vál tóberendezósekke! ellá­
tása különös gondja tárgya. Ezekből reméli, hogy 
a nagy forgalom lebonyolítása meg fog könnyittr.t- 
ni és rendessége "biztosíttatni fog. Mindezen, gon­
doskodás föltétlenül helyes és elismerendő, azon­
ban a kamara és o vidék általában ugy vélekedik, 
hegy a kettős sínpár Debreczenig már is igen szűk- 
s'-aes, do rövid idő alatt nélkülözhetetlen lesz, kü­
lönösképpen tekintettel nem a személy-, hanem az 
áruforgalomra.

Az ,.Albina“ uj fiókja. Ki. ne ismerné ezt a 
hirhedett nevet: ,, Albina" ? Egy csomó elpusztult 

I magyar spórád teszi emlékezetessé minden egyes 
lépését, mclylyel tervszerűen dolgozik az ei'dély- 
részi magyarság anyagi tönkretételén. Most ismét 
terjeszkedik. Lúgoson vetette meg a lábát s pénz­
intézeti fiókja itt is meleg fészke lesz az oláh izga­
tókunk. Elszomorító, hogy az ilyen alattomos cs 
szemérmetlen nemzetiségi agitáeziókkal szemben 
ma még tehetetlenek vagyunk és kívánatos volna, 
hogy a jövőben találjunk eszközt arra nézve, hogy 
hasonló törekvéseket még gazdasági működés jog- 
ezimo alatt se lehessen érvényesíteni.

A gazdasági háziipar. Kétségtelen az, hogy a 
gazdasági házi iparnak hazánkban rendkívül nagy 
jelentősége van. Népünk erősen egyoldalú foglal­
kozást. iiz F az. őstermelő gazdasági munkás jófor­
mán egész félen át tétlenségre van kárhoztatva. 
Ezért ■különösen nagy figyelmet érdemelnek a 
gazdasági háziipari tanfolyam’u. melyeknek rend 
. zeros it ősével igen nagy érdemeket szerzett Dará­
nyi Ignáez földmivel év ügyi miniszter. A tavalyi 
tanfolyamokon közel 500.000 tárgyat Ítészitetttik. 
Ugyanennyit a háziipari ezövotikeíieíekben is. Az 
idén még nagyobb lr*/, az eredmény, mert a sző-
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vetkezetek száma is napról-napra nő és tanfolyamok 
is több helyen tartatnak. Tavaly 1, zgyveuk ilencz 
vármegyében. 379 községben 391 háziipari tanio- 
lyamot tartottak, az idei tervezet szérűit pedig' 58 
vármegyebon, *171 községben 482 tautolyam \an 
működésben. Begt-öbb tanfolyam Ív. kés, C -'inad. lt* 
mos, J ász-Nagyk un- Szol ívok, Szilágy és Somogy 
X"ámiegyébvn van. .Békéidben külön varmegyei házi- 
iparfejlesztö bizottság gondoskodik a tanfolyamok 
vezetéséről. Balassagyarmaton egy-idöl.Vn három he­
lyen is tart- tanfolyamat. A gazda-ági ismétlő 
iskolánál a városi kisgazdák részéve és a lti-ik hon- 
védgvalogezml 2. zászlóalja, részére kiilöii-kiilön tan 
folyamot nyitottak. Sárospatakon is három tan­
folyam x*au. Az cv. ref. föisíKolan, a. ts.nit,ikepiez- 
den é*s a kisgazdák részéve. Nevezete- adatokat tar­
talmaz a szóban forgó füzet, a _ gazdasági téli né­
pies előadásokra, vonatkozólag' is. Az idei télen 
ötvenkét x'áimiegyélfen, 1342 községben 4552 gaz­
dasági előadást, /tartanak. Gtizdasálgi tanfolyamét; 
IK'di.g 34 vármegyében, 64 községben hatvanötéit 
rendeznek. F pár adatból is látható, hogy milyen 
nagy gondot fordít Darányi a -"azdasúgi inunk ás- 
és kisgttzdaoszlály értelmi színvonalának emelésére 
is, amely a nemzeti x-agyoirceodás vagy problémái­
ban elsőrangú szerepet játszott mindig.

A borértékesítés u,j módjai. Akik lapunk ha­
sábjait. figyelemmel kisérték, bizonyságot tehetnek 
arról hogy mindenkor erős kitartással küzdöttünk 
a?: ellen a kizsákmányolás ellen, amelyben borter­
melőinknek van részük az idén. Mi voltunk azok, 
akik rámutattunk a bor szövetkezeti alapokon való 
értékesítésének nagy előnyeire s mindig sürgettük 
a termelők szövetkezeset. Örömmel latjuk most, 
hogy a földmivelesügyi miniszter is akczióba lé­
pett ez irányban s meg akarja akadályozni, hogy 
a ezőlőmkelés és borgazdaság válságos helyzetbe 
jusson, azért már most nagyobb eszközökkel, széle­
sebbkor ii intézkedésekkel egyengetni akarja a bor­
értékesítés útjait, fejleszteni óhajtja a fogyasztást, 
nem akarja, véletlenre bízni a borforgalmat, hanoin 
intézményeket, óhajt létcsiteni, amelyeknek czélja 
az eladó borkészletek nyilvántartása, mintapéldá­
nyokban való összegyűjtése, a borkereskedelem irá­
nyítása, borpiaez k létesítése. Azért a miniszter el­
határozta, hogy borkimérésre berendezendő város­
házi pinezéket. kóstoló-csarnokokat s mintaraktára­
kat állíttat föl és a meglévő borkészleteket állan­
dóan nyilvántartja, azokat hirdeti ós a termelőket 
úgy a belföldi, mint a külföldi vevőkkel összehozza. 
.Reméljük, az elhatározást nyomon követi a tett is.

Az ipartestületek az uj ipartörvcnyröl. Az
Ipartestületek Országos Szövetsége ez idén novem­
ber elején országos értekezletre liivta össze, az ösz- 
szes hazai ipartestületeket az. uj ipartörvóuy ter­
vezete tárgyalása végett. Az. értekezleten úgyszól­
ván valamennyi nagyobb ipartestület, az. iparka­
marák nagyobb része, sok ipari esye-iilet és az ipar- 
iigyek iránt érdeklődő több országgyűlési képviselő, 
vett részt. Az, értekezletnek gyorsírói feljegyzések 
alapján készült naplója, mely az össze-, referá­
tumokat. a teljes vitát és az elfogadott határozati 
javaslatokat szószerint tartalmazza. . most jelent 
meg a Szövetség kiadásában. A napló 76 nagyrétül 
oldalra terjed.

A malommunkások kollektiv szerződése. A
Fővárosi Malomegyesület tudvalevőleg elhatározta, 
hogy a választott bilósúg döntését kéri ki as 
irányban, vájjon a malommunkások nem szegték-e 
meg a szilveszteri politikai sztrájkkal a kötött 
kollektiv szerződést? -V bíróság, melybe úgy a 
irmuk ás ok, mint a malomszövet seg 3--3, a s:;a-,< 
mán kívül álló bírót delegál. 1minap d. n. ül ö-z- 
szc ez érdekes ügyben.

Az ugocsai csikólegelő. Az ugocsavármcgyei 
gazda-sági egylet csikolegclőt létesített, hogy a 
vármegye lótenyésztését fcíjlcszszc. Darányi fold- 
mi velósngyi miniszter méltányolta a közgazdasági 
jelentőségű eztlt. részben a lótenyésztési alapból, 
részben a hegyvidéki akcziú költségvetése terhére 
megfelelő államsegélyt engedélyezett. A csikolcgc- 
lön kisgazdák jószágait gondozzuk.

Mit jövedelmez a fölemelt szeszadó az 1909. 
évbení A miui-szterclnök bécsi Htjával kapcso­
latosán megirluk, hogy a miniszterelnök tárgyalá­
sokat folytatott az osztrák pénzügyminiszterrel az 
iránt is. hogy miként lehetne a miénkkel azonos 
szemdőtörvényI Ausztriában is mielőbb élet belép­
tetni. E Ilinél kupesoliítbat.1 közölt, ama. hiradá-, 
hogy Wekerle a 20 koronás szeszadópótlék révén 
140 millió korona több bevételt remi i a folyó év­
ben. — téves alapokon nyugszik, mert az 1909. évi 
buclgetbo beállított 140 millió több bevételből még 
az esetben is, ha a 40 koronás fölemelt adótétel

érvényesülne, szeszadó czintéu csak 10 millió több 
bevételre s/úmithatna a j: éli;: ügy ml n isz i e r. A 
100 millió korona pedig egyéb adóbevételi több­
letekre van előirányozva. A pénz.ügyi többlet a 
20 korona szeszadópótlék ezimvn. teliül ez tv szep­
tember hó elsején kezdődő főzési idényig, hatralexó 
nyel ez hónap alatt legföljebb frU’iiiiéyíj millió ko­
rona less csal', (itt a tévedés), mert még az »ét­
ben sem lehet a 40 koronás szeszadótól bletet kö­
vetelnie a pénzügyi kormánynak, ha id fkóaiven az. 
osztrák parlament megszavazná az uj s/e-z.adő- 
t örvényt.

A Technológiai Ivármúzeumból. A Technoló­
giai Iparmuzeuinban i". ud-zett ki-ipari kiállítást 
állandóan igen sokan látogatják s nemv.-ak az ipa­
rosok, lm nem a nagyközönség kövében is élénk va­
sáriét« indult, meg és a, kiállítóit gépek w szerszá­
mok nagy része már el is kell. A kiállított- gépek 
és szerszámok holnap, pénteken d'Hitéi n 0 ~S óráig 
működésben lesznek láthatók, egyéb nap ikont min­
dig1 délelőtt 9—1-ig' ói délután 3 5 ig látogatható
a kiállítás minden d.tj nélkül.

A jegybankok kamatlábai L908-ban. A múlt 
év közgazdaságáról irt tanulmányunkban részlete­
sen megemlékeztünk már az európai jegybankok 
kamatlábpolitikájáról. Mindazonáltal nem lesz 
érdektelen, ha szemléltetően is bemutatjuk a jegy­
bankok kamatmozgalmait, amelyekből kitetszik, 
hogy az összes jegybankok leszállították a kamat­
lábat - az alacsony kamatláb megmaradt az év 
végéig s egyelőre uniós is kilátás arra, hogy a 
jegybankok kamatlábainak mértékében változás 
álljon be. Az. európai jegybankok kamat láb-válto­
zása ezeken a napokon történt :

Om I rák-Magyar Ban l.
1907 november 9. 6%
]008 január 11. C1r
.190S február 3. 4H.%
1908 május s.

Angol-banlr.
4%

1907 november
1908 január 2. 6%
1908 január 16.
) 90S január 23. 4%
3908 márezius 5. 31.,%
1908 márczius 19. 3%
1908 május 28. 

Frandia báni
2!ű%

1907 november 7 -1%
1908 január 9. 3’ ?,.%
1908 január 23, 3%

Síinél Birodalmi Bank.
1907 november S
.190S január 13. 6' 3%
190,8 január 25. 0%
1908 márezius 7 5'e%
3 90S április 27. 5 r/o
1908 junins 4. 1'a%
1908 június 48. 1%

A belga n'nt.-.eli bank.
1907 november 7 «%
1908 január 13. 5%
1908 február 15. t'2%'
190S február 21. 4%
1908 márezius 28. 31 5%
1908 Julius 11. 3%

A si'ájcli nemU'li Inak.
1907 november 7
1 nos január 19. y.o
190S január 23. •Dg%
1908 február 20. t%
1908 márezius 19. a* z%

01 oss állami bo n k.
1907 november 11. T’Kj,
1908 január 12. 7%
1908 január 17. ti1 c
1908 május 9. Or,
1908 július 2. 5! 2re

Az ólast 190'.lián v ak egyszer szállította le 
és pedig fii j%-ról öfc-ra a kamat Iái'«1.

A romániai 7%-rv,l 5ri.-ra.
Folyóvízi iiikról. A tolduiivclésügy i minisz­

térium vízrajzi osztályához érkezeit jelentések sze­
rint a Duna alacsony vízállása : Remeténél, Buda­
pestnél és Uunafüklvártól Bujáig áll a j'g, másutt 
zajlik; Budapesten a vízállás inti 42 cm., tegnap 
óta 20 em.-t, áradt. A Tisza alacsony vizálhv-u. 
J ekvházáig zajlik, másutt, áll a jég. A Dráva \r- 
állása alacsony, helyenként áll a jég. A Száva ula- 
v.-.unv vízállással apadó jellegű.

V Siemens és Ilalske r.-t. üzleti éve. Berlin 
ben a Siemen- és Halike részvénytársaság mai

rcndkiviili közgyűlésén az igazgatóság beszámolt 
a, lefolyt üzleti év eredményeiről és tudatta, hogy 
a beérkezett megrendelések a tavalyiakkal szemben 
emelkedést mutatnak, de az üzemnek egynéhány 
ága a tavalyi eredményekhez képest hanyatlást 
mutat, mindazonáltal a múlt évi megrendelések­
hez képest valamennyi üzemben együttvéve az. 
emelkedés lő százalék. A Siemens és- Sehuckort- 
m»veknél az üzleti év elején a megrendelések csök­
kenlek.

Forgalmi hírek. A trieszti cs. és kir. tárhá­
zak raktárai tullömötlségű miatt, a beraktározásra 
rendelt, áruknak átvételét spirituszszal töltött tar- 
tánykov-ik és útiam levő áruk kivételével beszün­
tet fék. üzen okból Trieszt-Freihafen k. k. Staat>- 
bahti és Trieszt-Freihafen Siidbahnra #pirituc-z- 
•'.zal rakott tartánykeesik kivételével vsak azon 
áruk vein tök fel. melyeknél a fuvarlevélben a fü­
lek által bérelt raktárokba való raktározásra vonat­
kozó megjegyzés vau előírva, vagy pedig a. közvet­
len behajózásra vannak rendelve. Ily bzállitmá- 
nyokra nézve megkiváulatik. hogy az átrakási 
áruknál a feladók az azonnali behajózás lehetet- 
leiiségénck következményeiért, valamint a tárházak 
egyes, raktáraiba való beraktározás lehetetlenségé­
ből származó következményekért a fuvarlevélben 
szuvatos-ág foglaltassék.

A l'ranezia bank állása január 7-én. Kész­
pénzkészlet (arany ) 3517.936,000 (+ 29.709.UO0),
készpénzkészlet (ezüst-) 883X110,000 (4-140,000),
váltótáreza 880.219,000 (--- 143.063,000), bankjegy- 
forgalom 0230.59a,000 (+ 5.075.000), magánszám­
lák 654.886,000 (-4 38.337,0011), kincstár követelése
Ilii.758,000 (...55.340.000), összes előlegek

11.432,000 (+-19.677.000), kamat és leszámítolási 
jövedelem 1.989,000 (+ 1.075,000). A bankjegyfor­
galom aránya a készpénzkészlethez 84.1-1.

Az angol bank állása január 7-én. Ossztarta- 
léik 19,991.000 f ~ 560.000.) Bankjegyforgalom 
29,633.000 (— 149.000.) Baivkkészlct 31.172.000
(+ 440.000.) Vátlótáreza 35.197.000 (—9.889.000.) 
.Magánosok kön; 'lé- - 47.310.0U0 (— 6,287.000.)
Kincstári követelések 7,551.000 (— 373.000.) Bank­
jog vtartalék 18,568.000 ( - 458.000.)

Sezsziérint lésünk. A magyar korona orszá­
gainak 1908 november havában, valamint, az 1908 
szeptember 1-étöl bezárólag 1998 november vé­
géig terjedő időszakban való szesztermeléséről és 
szc-sz.forgalmáról a ..Budapesti Tudósitó“ a követ­
kező végleges kimutatást közli: 'Termelési adó alá 
eső szeszfőzők termelésre bejelentettek november­
ben 19.314 hektolitert, (az előző év ugyané havában 
elért eredményhez képest. 11.758 hektoliterrel töb­
bet). a fentemlitett időszakban 54.231 (+ 31.427) 
hektolitert. Fogyasztási adó: termeltek a szesz, 
l’őzőkbcn novemberben 11 ,.104 (- 3683) hektoli­
tert. uz említett időszakban 254.415 (— 39.879) 
hektolitert. Bevételeztek fogyasztási adóval terhel­
ten sziibadrakt árakká nyilvánítot t szesztiuomi- 
tókban és szabadra!;tárakban novemberben 19.212 
bekroliter kontingenst és 1019 hektoliter oxkontin- 
genst. összesen 53.261 hektolitert, az említett, idő­
szakban 95.371 hektoliter kontingenst és 21.8(19 
hektoliter oxkon t iugenst. összesen 117.171 hektoli­
tert. Elszállítottak a fentemlitett vállalatukból: 1. 
A fogyasztási adó letizetésc mellett novemberben 
55.553 (— 23.902) hektoliter kontingenst és 5850 
(— 1148) hektoliter exkontingeust, összesen 
61.408 (--- 24.450) hektolitert, az említett idő­
szakban 152.902 f— 05.069) hektoliter kontin­
genst vs 27.118 (—3758) hl. exkontingeust, össze­
sen 180.380 (—68.827) hl.-t. 2. Fogyasztási adóval 
terhelten: a) a magyar korona országaiban »levő 
vállalatok részére novemberben 54.836 ( -5722) hl. 
kontingenst és 1704 (2295) hl. exkontingeust. 
,'. -z.vseíi 59.540 ( 801.7) hl.-t, az említett időszak­
ban 106.090 (•—18.146) hl. kontingenst és 20.167 
(—12.040) hl. exkontUigenst, összesen 126.257 
(--30.486) hl.-t; b) a vámvonalon át való kivitelre 
novemberben 124 (—158) hl. exkontingeust, az 
említett időszakban 1-151 (-1-675) hl. exkoutin-
yenst; e) másnemű adómentes felhasználásra no­
vemberben 3339 f —09) hl. kontingenst és 11.180 
(—689) hl. exkontingeust. összesen 1 1.510 (—758) 
hl.-t, az emlitett. időszakban 10.1(51 (10) hl. kon­
tingenst és 34.211 f 1-570) hl. exkont.ingenst, ösz- 
szesen 11.265 f ' 570) I 1.-t. Kezdöleges össz.-szcsz- 
1,"észlel az 1908 9-iki Iérméié.-i időszak kezdetén, 
1908 szeptember 1-én (ideiglenes adatok) 99.662 
hl, a kisebb adótétel mellett. len,nimaradt szesz- 
készlet az 1908/0-ikí termelési időszak első negye­
dénél; végén 109.116 hl.
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TŐZSDÉK.
A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE 

Gabonatőzsde.

Budapest, január 7.
A tiészárupiaczon, ma lanyha volt ,az irányzat. 

Csekély kínálattal szemben a malmok tartózkodók 
yolt/ak, keveset vásároltak és rossz árakat Ígértek. 
Mivel az árubirtokosok kevés hajlandóságot mu­
tattak nyomott árak mellett az eladásra, korlátolt 
maradt a forgalom, melynek folyamán mintegy 
14.000 q búza, kelt el, .a keddieknél néhány fillérrel 
olcsóbb árakon. A legdrágább eladási ár 26.70 ko­
rona volt 80 kilós tiszavidéki búzáért, a legolcsóbb 
pedig 23.70 korona 74 kilós szerémségi, üszkös bú­
záért. Egyéb gabonanemüek forgalom nélkül vál­
tozatlanok. Elkelt 200 q rozs, 19.70 koronás áron. 
'A határidó'piaczon a mai üzlet mindjárt megnyi­
táskor lanyhán és az utolsó zárlatnál jóval alacso­
nyabb jegyzésekkel indult meg, amihez leginkább 
Bz enyhe időjárás járult hozzá. Az üzlet folyamán 
valamivel barátságosabb volt ugyan a hangulat, de 
csak igen gyenge forgalom fejlődött ki, mi miellett 
pár fillér keretén belül ingadoztak, végre pedig 
mérsékelten emelkedtek az árfolyamok. A keddi 
zárlathoz viszonyítva, végeredményképpen ma az 
Áprilisi búza, az áprilisi rozs és az októberi rozs 
2—2 fillérrel, a májusi tengeri 4 fillérrel gyöngült, 
ellenben az októberi búza 2 fillérrel és az áprilisi 
zab 6 fillérrel javultak.

A készáru jegyzése a mai tőzsdén a követ­
kező volt}
Base
Jiszavidéki uj

kilós
75
76
77
78

Ára 100 kg.

25.30
25.40
24.75

Fejérmegyei uj 75 —.-----

—25.70
25.90

—26.10

Pestvidéki uj

Bácskai uj

76
77
78
74
75
76
77
74
75
76
77

25.20
25.50
25.65

25.40 
—25.65 

25.85

25.40-
25.20-

25.30-
25.50-

-25.40
-25.60

-25.70
-25.90

kilós
73
80
81
82
79
80 
81 
82
78
79
80 
81
78
79
80 
81

Ára íoo kg. 
25.90—26.35 
25.95—26.45 
26.70—26.50
25.60-
25.75-

-25.90
-26.10

25.55—25.85
25.70—26.10
25.95—26.20

25.65—26/20 
25.80—26.35 
26.05—26.45
20!-----20.20
19.90— 20.— 
16.40—16.60
15.90— 16.20

Rozs I-rendü uj — —.—
„ közópminöségü uj —

Árpa takarmány 1. rendit 
„ „ II. rendít

Köles
Zab I.-rendü--------------------------- — 17.35—17.60

„ U.-rondü--------------------------- — 17.05—17.35
Tengeri belföldi uj--------------- — 13.75—13.95
Repcze: Káposztaropcze------— —.-------- .—

'A készáru piaczon elkelt:
Búza: Tiszavidéki: 500 q 80 k 26.70 K Bu­

dára, 300 q 80 k 21.60 K, 100 q 80 k 26.50 K, 100 
q 80 k 26.75 K, 300 q 79.5 k 26.10 K felső, 100
q 79 k 26.30 K, 300 q 79 k 26.40 IC, 3750 q
78.3 k 26.40 K, 200 q 77 k 25.80 K, 300 q 76 k 
25.20 K, 100 q 74 k 24.60 K felső.

Pestvidéki: 200 q 79.5 k 26.10 IC, 400 q 79 
k’ 26.40 K, 400 q 79 k 26.40 K, 500 q 78 k 28.10 
K, 100 q 78 k 26 K, 100 q 78 k 26 K, 300 q 78 
k 36 K üezkös, 300 q 78 ti 26 IC, 100 q 77 k, 20(1 
q 76 k 25.20 K, 700 q 74 k 24.60 K, 1U0 q 74 k
22.50 K üszkös, 1000 q 79 k 26.20 K, 700 q 80 k
36.30 K.

Fehérmegyei: 150 q 77 k 25.40 K, 1000 q 
77.5 k 26.00 K.

Szerémségi: 600 q 76 k, 700 q 74 k 23.70 K 
üezkös.

Bácskai: 100 q 79 k 25.70 K, 100 q 77 k
26.40 K.

EGYETÉRTÉS
Rozs: 200 q 19.70 IC kpf par;
Árpa: 500 q 16.20 IC, 100 q 16.20 K kpf par.

Az árak 100 kilogrammonkiut koronaértékbei; 
értendőit.

A határidőpiaczon köttetett;
Délelőtt*

Előforduló kötések (50 kg.-kint) 1909-re :
Búza áprilisra 12.64—12.70—12.65—12.67—12.70—
Búza októberre 10.83—10.90—10.84—10.87----.------
Rozs áprilisra 10.-----10.10—10.08—10.12----.-----
Rozs októberre 9.05— 9.04— 9.09— 9.05— 9.09—
Zab áprilisra —8.67— 8.68--- .--------.------- .------
Tengeri májusra 7.22— 7,25----.--------.------- .-----

1 óra 30 perczkor zárulnak;
1909. áprilisi búza 
1909. októbert búza 
1009. áprilisi rozs 
1909. októberi rozs 
1909. áprilisi zab 
1909. májusi tengeri

12.70—12.71 
10.87—10.88 
10.12—10.13 
9.09— 9.10 
8.68— 8.69 
7,24— 7.25

Budapesti gabonaforgalom.
1909. január 4-tól 1909. január 6-ig.

Érkezett Kiszállíttatott 
métermázsa

Búza 13239 100
Rozs 1106
Árpa 4337 3
Zab 1609 117
Tengeri 2047 367
Liszt 315 14326
Korpa — 4095

Értéktőzsde.

Rendkívüli tartózkodás és teljes üzlet,teleneég 
'■olt, a mai tőzsdei forgalom, képe. A tegnapi ma­
gánforgalom ellenőrizhetetlen kedvezőbb híresz­
telésekre néhány koronával felhajtotta ugyan a hi­
telrészvények árfolyamát, de a mai tőzsde nem ho­
norálta a spekulációnak ezt a felfogását & visa- 
szamyomta az árfolyamokat. Az üzLetteleniség olyan 
volt, hogy a mai tőzsdéi forgalom néhány kötésre 
zsugorodott össze. A tegnapelőtti zárlathoz képest 
az Osztrák és a Magyar hitelrészvények egy koro­
nával magasabbak, de a többi bankrészvény ala­
csonyabb jegyzéshez jutott.. A helyi piacz forgalma 
is teljesen üzlet télén, kötés egyedül a Lipótvárosi 
Takarékpénztár és a: Danubius-részvényekbeni for­
dult elő. A járadékpiacz változatlan üzlettelcni. A 
mai üzlet folyamán forgalomba került: Osztrák 
hitel 615—615.50—614.25 koronán, Magyar hitel 
710—715.50—714 kor. Jelzálog 405.50 kor. Rima 
515—513 kor. Városi villamos! vasút 261 kor. Köz­
úti 586.50 koronán. Jellemző a helyzetre, hogy oly 
forgalmas értékekben is, mint iatz Állarovaaut és ai 
Leszámitolóbank, egyetlenegy üzletkötés sem jött 
ma létre, nem is szólva a többi, kevésbbc forgalmas 
értekekről.

Előtözsáo üzlettejen.
Előfordult kötések: Osztrák hitelrészvény

615.50— 614.75. Magyar hitelrészvény 715.50—715. 
Rimamurányi vasmű 515—514.50. Jelzálogbank 
405.50. Magyar koronajáradék 91 K.

jDéli tőzsde tartózkodó.
Előfordult kötések: Osztrák

611.50— 614. Magyar hitelrészivény 
Déli vasút 101—100.50. Rimamurányi vasmű 514.25 
—514. Magyar leszámitolóbank 471—170. Közúti 
vaspálya 586.50—585. Magyar korouajáradék 91. 
Hazai sorsjegy 100.25. Konvertált jelzálog-sorsjegy 
120 IC.

Forgalomba, került továbbá: Lipótvárost tlalkp. 
r.-t. 156. Danubius hajógyár r.-t. 256. Városi él­
vezeti jegy 71 K.

A prémiumüzletben dijbiztWtáeokért fizet­
tek : Osztrák hitelrészvéuyokért holnapra 4—5 K, 
8 napra 8 -10 K, 1909 január hó végére 24—26 K.

Az utótőzsde eleinte nyugodt volt, később azon­
ban urra a hírre, hogy az osztrák-magyar mon­
archia és Törökország között a viszony ismét ked­
vezőtlenebb lesz, Bros és Berlin eladásokat eszkö­
zölt, minek következtében az összirányzat elluny-

hiitelrészvéuy
714.50—714,

Imit és a forgalomba került értékek árfolyamai 
élénk üzlet mellett 3—4 koronával hanyatlottak. 
A zárlat, kissé javult. Köttetett: Osztrák hitelrész­
vény 613—610.75. Magyar hl tel részvény 713.50—<
711.50. 4 százalékos magyar korona járadék 90.90—< 
90.95. Leszámítoló bank 470. Jelzálogbank 403.50, 
Rimamurányi 512.50. Közúti vasút 586. Leadott: 
Osztrák hitelrész vény 611.75. Magyar hitelrészvény 
712. 4 százalékos korona járadék 90.95 K.

BÉCSI GABONATŐZSDE:
Becs, január 7. (Saját tudósítónktól.) 'A 

konzum még mindig szigorúan tartózkodik a vá­
sárlástól és igy üzlet nem tudott kifejlődni, die Bem 
az uralkodó iizlettelemég, sem a lanyha külföldi 
jelentések, úgyszintén az enyhére fordult időjárás 
sem hatolt nyomasztólag, az irányzat általában 
nyugodt maradt, mert nagyon kevés volt a kíná­
lat és szükség esetén, búzáért és rozsért, úgy mint 
takarmányárukért is a tegnapclőtti árakat kellett 
volna megadni.

Jegyeztetett búza: tiszavidéki 13.45—13.90, marosi 
és bánáti 13.20—13.50, mosoni 12.60—13, tótfelvidéki 
12.45—13, déüvasuti 12.60—13, marchfeldi 12.30—■ 
12.70.

Rozs: tótfelvidéki 10.30—10.50, csepeli 10.25— 
10.40, pestmegyei 10.35—10.50, délivasuti 10.25—10.45, 
különféle magyar 10.25—10.40, osztrák 10.15—10.35.

Árpa: morvaországi 9.20—10.35, marchfeldi 8.40— 
9, bécsvidéki U—9.30, tótfelvidéki 8.10—9.80, csepeli 
7.80—S.40, középdunai állomások 8.20—8.80, délivasuti 
8.40—9.40, északmagyaroszági 7.60—9.10, tiszavidéki 
7.60—8.50.

Magyar tengeri: 7.40—7.65, Cinquantin 8,95—9.50.
Magyar zab: 8.80—9.35, válogatott 9.35—9.75,

cseh-morvaországi és alsó-ausztriai 8 85—9.

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Becs, január 7. A külpolitikai helyzet nyu­

godtak!) megítélése és a nemzetközi pénzviszonyok 
állandó javulása, a Berlinből érkezett magasabb 
jegyzésekkel a mad elötőizsdén az árfolyamok erő­
teljes javulását vonta maga- után, do tekintettel a 
tisztázatlan magyar belpolitikai viszonyokra, az ár­
folyamok javulásukat a további forgalomban nem 
tarthatták meg. Az alpesi bányarészvények az 
amerikai vaspiaczról érkezett gyenge jelentések 
ellenére is szilárdak voltak. A déli tőzsde kezdetén 
kisebb helyi eladások, tartósan kedvetlen forga­
lomnál általános gyengülést idézett elő. Később 
az árfolyamok nem igen változtak. Berliniből a 
bányaértekek nyugodt irányzatát jelentik.

11 órakor zárulnak:
Osztrák hitel 614.75, Anglo bank 288.50, Union 

518, Bankverein 503, Magyar hitel 715, Laenderbank 
419, ÁUamvasut 665.—, Déüvasut 100.75, Dunagőz- 
hajőzási 883, Rimamurányi 514, Fegyvergyár 606, Tö­
rök sorsjegy 173, Alesi 625, Márka 117.12—20.

1 órakor jegyeztek:
Osztrák hitel 614.25, Magyar hitel 715, Anglo 

288, Bankegyes. 502.50, Union 518, Laendcrbank 418.50, 
ÁÁUamvasiit 664.75, Délvasut 100.25, Dunagözhajózás 
887, Alpesi r, 625.25, Rimamurányi 514, Orosz járadék
97.50, Tőrök sorsjegy 173, Skoda 275.50 K.

Bécs, január 7. (Magyar értékek zárlata.) i száza­
lékos arany-jaradék 109.15. Tiszai és szeg. kő cs. 
sorsjegy 140.—, Magyar hitelbank részvény 713.50, 
Magyar leszámítoló és váltó részvény 468.—, Rima- 
murányi 510.—, Magyar ezokoripar —.—, Adria hajó­
zási részvénytársaság 365.—, Magyar koronajáradék 
90.85, 4 százalékos magyar főldteherm. kötv.' 92.60, 
Magyar nyor.-k. sorsjegy —, Kassa-Odcrbergi 
Vasutrészvény —.—, Magyar Jelzálogbank 403.— 
Magyar kerosk. bank —.

BéCS, január 7. (Osztrák értékek zárlata). 4’2 száza­
lékos papir-járadék 94.10, 4 százalékos osztrák arany 
járadék 114.60, 1860-as sorsjegy 151.—, Osztrák hitel­
sorsjegy 469.—, Angol-osztrák bankrészvény 285. , 
Bécsi Bankverein 501.75, Osztrák-magyar bank 1727, 
Déli vasút 99.75, Dunagözhajózási társ. 885.—, Dohány 
részv. 296.—, Cs. k. arany (vert) 11.35, Nemet bankv. 
117.12, Osztr. Lloyd 398.—. 4.2 száz. ezüst jár. 94.10— 
97.—, Osztr. koronajáradék 94.15, 1864-es sorsj. 263 —, 
Osztrák hitelintézeti részvény 612.25, Union Bank 
517.—, Osztrák Ländorbank 418.20, Osztrák-magyar 
államvasut 660.—, Elbevölgyi vasút 440.50, Aipesi 
részvény 623.50, 20 frankos 19.11, Londoni váltóár 
239.72, Lipótkohó 410.—, Töröksorsjogy 172.25,

hobs, MM, antracit
Összes gazdasági, Ipari és házi ózdiakra. 

Telefon: Detail 26-27, 75-26. Engros 164.

BADNAY
97701
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Sürgönyezim: ANTRACIT BUDAPEST.
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20 EGYETÉRTÉS

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDE.
Berlin, január 7. (Saját tudósítónktól.) A 

mai tőzsdén az üzlet igen csendes lefolyású volt, 
miután a spekuláczió, tekintettől a tisztázatlan 
helyzetre, ismét messzemenő tartózkodást tanúsí­
tóit, A tegnapi newyorki tőzsde ingadozó magatatv- 
tása. valamint az Trón Aga kevés ösztönzést nyújtó 
ösztöuzéso is hozzájárult ahhez. Kohóértekek rész­
kén i nyereség'-realizácziók'im többnyire gycngébbíni 
indultak. Bankok tartottak, vasnti rés vény ok ked­
vetlen irányzatnak voltak. Amerikaiak New-\ork- 
kal egybehangzóan gyöngiilcsre hajlottak. Járadé­
kok közül 190-’. évi oroszok 0.10 százalékkal emel­
kedtek. Gőzhajó részvények iránt némi lokális ke­
reslet nyilvánult. A későbbi folyamatban a .bérei 
tőzsdéről érkezett, bágyadt helyzetjelentések nyo­
mást gyakoroltalk, amely alatt különösen hitelrész- 
vények és 1902. évi oroszok szenvedtek,. A kész­
pénz),iavz ipari m lékei többnyire ivalizácziokra. elé­
gedtek. 'Magáuleszámítedási kamatláb 2'/s, napi pénz 
2 százalék'.

Zárlatkor jegyeztetik: 4'2 százalékos papírjára- 
dók ■ 4 százalékos osztrák aranyjáradék 97.70,
osztrák hitelrészvény 193.10, Déli vasút 17.79, orosz 
bankjegyek 214.25, 4 százalékos uj orosz kölcsön 76.60, 
Dise.ontó Command« ISO.—-, Dinamittrnszt 156.70, Bar- 
peni —.—. Uniti lvált török járadék 92 60, 4'2 százalé­
kos ezüst-járadék 94,30. 4 százalékos magyar arany- 
járadék 92.30, Magyar koronajáradék 91.20, Osztrák­
magyar áll amva sut 192.60, Bécsi váltóár 85.35, Olasz 
járadék —.—, Alt. villamossági Edison —.—, Gelsen­
kirchen! 490.—, Laurakohó 199.—. Nyugodt.

Frankfurt, iZárlat.) január 7. 4-2 százalékos papír- 
jávadék . .4 százalékos osztrák aranyjáradék 97.70,
Osztrák hitelintézeti, részvény 194,—, Osztrák-magyar 
államvasut 142.75, Északnyugati vasút —.—, Bustieh- 
radi vasút —.—, Londoni váltóár 204.60, Bécsi Bank­
verein - . Villamos részvény —.—, 3 százalékos
ina try. aranyköicsön 75.50, 4'2 százalékos ezüstjáradék 
-- , Osztrák koronajáradék 94.35, Magyar korona­
járadék 91.50, Osztrák-magyar bank 124.60, Déli vasút 
részvény 17.70, Elbevölgyi vasút —, Bécsi váltóár 
f-5.35, Párisi váltóár 315.30, Union bankrészvény —, 
Alpesi bánya részvény —.—. Szilárd.

Hambarn, (Zárlat) január 7. 4-2 százalékos ezuet- 
íáradék 96.80, 1860, sorsjegy 153.—, Déli vasút 17(70, 
4 százalékos aranyjáradék 98.20, Osztrák hitolrészvény 
193.10, Osztrák-magyar államvasut 142.50, Olasz jára­
dék —, 4 százalékos Magyar aranyjáradék 92.40. 
Nyugodt.

London, január 7. Angol consol 831!/n>-
•?áris, (Zárlat) január 7. 3 százalékos Franezia já­

radék' 96.82, Osztr. aranyjáradék 97.50, Magyar arany- 
iára ű ék 92.50, 3 százalékos Olasz járadék 102.60, Déli 
vasút elsőbbségi kötv. 106.—, ő százalékos marokkói 
járadék 512.—, 4 százalékos spanyol járadék 93.10, 
-t százalékos unifikált török jár. 171.75, Török sorsjegy 
171.50. Török dohányrészvény 326.—, Osztrák földhitel­
intézet 1095.—, Osztr. Länderbank —, Magyar jel­
zálogbank —.—, Banque de Paris 1545, Bauquo Otto­

mane 704.—, Osztr. magyar államvasut —, Deli vasút 
—.—, Hartmann gépgyár 480.—, Vrikányi kőszén — 
Váltó Amsterdamra (rövid) 208.25. Váltó német piaezokra 
(rövid) 122.59, Váltó Becsre (rövid) 104.68, Váltó Bel­
giumra (rövid) 1sá:-, Olasz aranyváltó (rövid) Vb Váltó 
Svájczra (rövid) 6/o2, Csek Londonra 251.10, Magán- 
kamatláb 2>/i. Tartott.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

Binlapesti vágómarha,vásár.
1909. január 7. Felhajtatott: Magyar bika, 158, 

magyar ökör ] 839, magyar tehén 830, magyar bivaly 
53, növendékmarha 58, pút felhajtás bejelentve 92, ösz- 
a/.escn 3030 drb. Árjegyzések (métermázsánként- 6lő- 
sulybau, levnás nélkül): Magyar bízott ökör, legjobb 
minőségű 00—73 koronáig, kivételesen 78 korona, kö- 
Képminőségű 54—04 koronáig, silányabb 44—52 korona, 
magyar parasztmarha 52—60 korona, silányabb 12 1
50 korona, tarka hízott ökör legjobb 72—S4 korona, 
kivételesen 92 korona, középminőségil 0070 korona, si­
lányabb 48—58 korona, bika jobb 52—02, kivételesen 
70 ‘korona, bika. silányabb 40—50 korona, bivaly 32— 
42, kivételesen 50 korona, magyar telién 10—56 koiona, 
tarka telién 42—66, kivételesen 82 korona, kicsontozni 
való marha 28—40 korona, növendékmarha 30—60 ko- 
vnonéiig. A felhajtás 800 darabbal nagyobb volt a muU- 
lietinél, a szükséglet ugyan növekedett, de. a nagyobb 
felhajtás folytan az irányzat mégis lanyhább volt, az 
ílrak 2 koronával métermázsánkink hanyatlottak. — 
Bikák változatlan árakat jegyeztek.

v ágúlovat ", ás ár olt 
árban.

Kőbányai sertéspiaez.
Január 7-én. Fiatal nehéz (páronkint 320 kilo­

grammon felüli snlyban) 120—122 fillér. Fiatal közéj 
(páronkint 251—320 kilogrammig terjedő súlyban) 
122—123 fillér. Könnyű (páronkint 250 kilogrammig) 
jo->—I2;j pillér. Magyar szedett: Közép (pfuronkiuL 
240—280 klgr.) 121—123 fillérig. Könnyű (páronkint 
210 klgr.) 121—123 fillérig.

Budapesti szuróniarhavásár.
1909. január 7. Felhajtatott 268 darab élő borjú, 

(l ivzte 34 rúgott), 22 drb borjú, 45 drb leölt bárány. 
Árjegyzések: ' Elsőrendű élő .borjukért 96—101 fillérig, 
kivételesen 106—108 fillér, középminőségii élő borjukért 
81—94 fillérig, leölt borjukért 94—114 fillér, silány é=> 
rúgott borjukért 62—66 fillérig, kilogrammonkint, (le­
ölt bárányokért 16.50—21 korona páronkint. Az 
irányzat lanyhább volt, az árak 2—4 fillérrel kilo- 
grarmnonkint csökkentek.

Bécsi szurómarhavásáfs
1909. január 7. A mai vásárra fölhoz­

tak: 5266 darab borjut, 2964 darab fiatal sertést, 2399 
levágott sertést. 245 drb levágott juhot, 645 drb bá­
rányt. Eladási árak kilogrammonkint: Levágott borjú 
SV—108 fillér: elsőrendű 110—126 fillér : legeleje 128— 
136 fillér, élő hússertés 86—110 fillér, élő hízott, sertés 
198—112 fillér; levágott hússertés 102—130 fillér, le­
vágott. hízott- sertés 104—120 fillér, könnyű sertés 136— 
140 fillér; elsőrendű 112—138 fillér; levágott juh 79— 
92 fillér; bárány 22—38 korona páronkint.

Heti lóvásár.
Budapest, jan. 7. (Hiv. tud.) A Tattersall telepén 

n.a megtartott-'hetilóvásárra felhajtottak 198 drb első- 
osztálvu, 344 drb másodosztályú, összesen 542 darab 
lovat.' Eladatott 310 drb lé. A székesfőváros 77 drb

Se-rtéskonzumvásári jelentés.
(A székesfővárosi állatvásár és közvágúhid igaz­

gatósága.) Január 7-én. Előző napi eladatlan marad­
vány 1997 drb sertés, 77 drb süldő. Mai felhajtás 1551 
drl, sertés, összesen 3548 drb sertés, 77 drb süldő. E'l- 
adatott 2237 darab sertés, 8 drb süldő. Mai marad­
vány 1311 drb serős, 69 drb süldő. Kővetkező árak je­
gyeztettek : Zsirsertés: Öreg I. rendi! 350 kilogrammon 
felüli életsulyban 02—96 fillér, H-odrendii 280—350 
kilogrammig 90—92 fillér, fiatal nehéz 300 kilogram­
mon felül " életsulylevonáseal 106—118 fillérig, fiatal 
közép 220—300 klg.-ig él etsulyl evon ássál 106—116 fil­
lérig, fiatal könnyű 220 kilogrammig levonással 108— 
11 fi fillérig. Arak minden levonás nélkül kilogram­
monkint, élősúlyban értendők. A vásár irányzata köze­
pes. Az árak változatlanok.

VÍZÁLLÁS.
méter méter

jau. 5. jau. 7. jau. 5. jan r.
Inn Schärding 0.43 1.17 Tisza M-Sziget 0.22 0.11
Duna Paseau 0.52 0.64 Tekeháza 0.02 0.02

2.06 1.98 V.-Namény 0.56 0.46
Bécs 2.01 2.02 Tokaj 0.10 0.04
Pozsony 2.60 0.81 Tiszafüred 0.16 0.38
Komárom 0.03 0.43 Szolnok 0.22 0.1 .
Budapest 0.70 0.42 Tsongrád 0.94 0.96
Paks 0,04 0.16 Szeged D.83 0,96
Mohács 1.43 1.65 T.-Becse 1.10 1.18
Gombos 0.30 0.50 Ti tel 0.14 0 30
Újvidék 0.95 1.20 Ondóvá Hoór 0.92
Pancsova 0.64 0.72 Tapoly Bártfa 0.60 0.20
Orsóvá 0.35 0.08 Bodrog Ladmócza 1.30 0.54

Morva Morvafalu 0.23 0.24 Sajó Zeolcza 0.08 1.27
Vág Zsolna 0.00 0 26 Hennád H.-Németi 0.20 0.45

Trencsén
Szered

0-02
0.40

0.02
0.44

Berettyó Marritta
B.-Újfalu

0.90
0.26

0.—
0.15

Rába Szt.-Gotiliárd 0.50 0.54 Körös t'snoea 0.34 0.34
Sárvár 0.13 0.25 N -Várad 0.22 0.28

0.91 1.23 Belényes
Tenke

0.18 0.18
Dráva Viuasd 0.78 0.78 0.32 0.32

Zákány 1.26 1.29 Gurabonc 0.31 0.—
0.03 0.C4 Borosjcnő 0.50 0.50

Eszék 0.29 0,25 Békés 0.10 0.14
Mura M.-Szeidah. 0.00 0.06 Gyoma 0.Q6 0.26
Száva Zágráb 0.10 0.10 Maros Gy.-Fehérvár 0.10 0. -

Sziszek 0.90 0.98 Bianyicska 0.08 0.12
Mitrovicza 1.32 1.17 Soborsin 0.— 0.16

Szamos Deés 0.22 0.19 Arad l.r- 1.33
Szatmár 0.34 0.40 Makó 0.45 0.20

Kraszna N. Mnjtény 0.72 0.— Temes K.-Rostély 0.48 0.42
LatorozaMunkács 0.08 0.10 Béga Kiszetó 0.52 0.52
Laboroz Homonna 0.— a— Temesvár 1.14 1.18
Útig Perecseny 0 — 0.- Becskerek 0 50 0.58

EGYETÉRTÉS
politikai napilap.

Kiadóhivatal! igazgató; PAJOR MÁTYÁS,
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agyar takp. közp. jelzb.

I " ! l<i,7S.’’litv"
sztrák magyar bank . _.
esti hazai takp. kozs. kötv.

Záloglevelek, elaőbbáégek.
Pesti magy. keresk. bank — i1/*®/«

r . n . ,-------
Pesti a keresk. b. közs. ktv. <• v° o w w B — 4°/0
Adria "tengerhajózási r.-t. — 41/2°'o 
Budapesti közúti vasp.-társ. — 4°/o 
Budapest vili. vár. vasat r.-t. — 4° o
Budapest-pécsi vasút............... — 4n>
Kassa oderbergi vasút 1889. ... 4°,o

„ n 1839. ar. 4°o
" „ 1891. p. 4°;o

r 1891- aj- 4°/°
M. folyam- és tengerb. r.-t.

Bankok.
Angol-osztrák bank -----------— —
Budapesti bankegyesület r.-t.-------
Első magyar iparbank-------
Fiumei hitelbank ....................
Hazai bank részvénytársaság-------
Hermes ro. ált. víiltóüzlet r.-t--------
IIorvát-szlavón orsz. jelzálogb. —;; 
Magyar agrár- és járadékb. r.-t. — 
Magyar ált. hitelbank. — — . 
Magyar jelzáloghitelbank — . 
Magyar kereskedelmi r.-t. _
Magy. kir. szab. osztály sors j r.-t. 
Magyar leszámítoló és pénzv. bank 
Magyar takarékn. közp. jelz. bank!
Osztrák hitelintézet -............
Osztrák-magyar bank --------------- - ,
pr-sti magyar kereskedelmi bank ~ 1 
Unionbank ... — —-------—

Takar élrpénzt árak.
Belvárosi takarékpénztár-------
Budapest-erzsébotvárosi tkp. 
Budapest-Lipótvárosi takarék]. .. 
Budapest tkp. és orsz. zálogk. r.-t. 
Egyesült budapesti főv. takarékp.. 
Magyar általános takarékpénztár 
Magyar orsz. közp. takaréluiénzU 
Pesti hazai első tkp.-egycsüTct~ .

Biztosító társaságok.
Bécsi biztosító társaság ...---------
Bécsi élet- és jár.-biztositó int— 
Első magyar ált. biztosi tó társasí 
„Fontiére“ pesti biztositó intézet 
Magyar jég- és viszontbiztosító r.-t. 
-Nemzeti“ baleset biztositó r.-t.
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Gőzmalmok.
Borsód-miskolci gőzmalom------------
Coneordia-gözmalom r.-t.------- --
Első budapesti gőzmalom r.-t. —
Erzsébet-gözmadora-t ái saság-------
Luiza-gözmalom r.-társaság.-
Pesti hengermalom-taisasá^-------
Pesti molnárok és sütök gözm. r.-t. 
Pesti Viktória gőzmalom - -

Iparvállalatok.
Beocsini cementgyári Unió r.-t. __ 
Budapest-szentlőrinci téglagyár - 
Északin agyarországi köszénbánya.« 
F.-magyar, bánya- és kohúmu
István göztéglagyár -------—
Kőbányai göztéglagyár r.-t-------------
Kőszénbánya és téglagyár r.-t— 
Magyár aszfalt részvénytársaság 
Magyar általános köszénbánya r.-t.
Magyar kerámiai gyár r.-t. ....-------
Salgótarjáni köszénbánya r.-t.------ -
Újlaki tégla- és mészégető r.-t. 
Első magyar gazd. gépgyár r.-t.
Danubius .......................... — — _
Fegj ver- és Gépgyár részv.-társ. _
Ganz és társa vasöntöde r.-t.____
„Nicholson“-gépgyár r.-t---------
Rimamurányi e.-t. vasnui r.-t. 
Schlick-féle vasöntöde és gépgyár 
Teudloű és Dittrich gépgyár /.-t 
Weitzer J. pép- és vaggon r.-t. _ 
Athenaeum irodalmi és nyomdai r.-i.
Franklin-társulat ...____ ...
-Könyves Kálmán“ m. m. r.-t_____
Pesti könyvnyomda r.-t.____
Révai tcstv. irod. int. részv.-társ. 
Bihar-Szilágyi olajipar r.-t. 
Budapesti ált. villamonssági r.-t. 
Első magyar betűöntődé r.-t. — . 
Első magyar gyapjumosógyár ... . 
Első magyar részvényserföde — . 
Első magyar sevtéshízlaló r.-t— . 
Első magyar szállo*ia r.-t. _ — . 
Első pesti spódiurogyár r.-t. — .
Fiumei rizshántoló..._______ ___ .
Gschwindt féle szeszgyár-------
-Hungária“ műtrágyagyár------- --
Kőbányai nőig. soriozo r.-t-----------
Magyar cukoripar r.-t. .. _ .
Magy. fém- és iámpnárugyfir r.- 
Magyar hadfelszerelési r.-t.„ ... . 
Magyar ruggyantaáru gyúr r.-t.— .
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1 árfolyam
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Pénzel Áru
Iparvállalatok.

Magyar vasúti forgalmi réstv -tára.
Magyar villamossági r.-t—------------
Nagyszebeni villamos mii r.-t.____
Neusebloss nasici tanningyár ~ -
í>zvgedi kenderfouogyur r.-t.------

Közlekedési vállalatok.
Adria m. kir. tengerhajózási r.-t. 
Budapesti közúti vaspálya-társaság 
Budapesti villamos vár. viurot r.-t. 
Bpest-szt.-lőrinci li. é. vili. v. r.-t. 
Bpest-ujpcst rákosp. vili. v. r.-t. —
Déli vasút - -............- -----------
Első cs. kir. szab. dunagőzb. társ.
Kassa-ode:bergi vasút-............ ............
Magyar helyi érdekű vasutak r.-t.
Magyar mugoti vasút---------------
Osztrák-magyar államvasut — —
Pécsi-barcsi vasút —------- — — —

Sorsjegyek.
Bazilika ......... -.................................

„ osztrák felülb.------------ ----
Bócsvárosi nyer.-kölcsön------- ---------
Budavárosi sorsjegy . ...------------
Erzsébet-szauatorium sorsjegy------
„Jó szív“ — — -...........— -----------

n „ osztrák felülb. ... _______
Magyar vöröskereszt — ------------
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Olasz vöröskereszt... -. —-------
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KÜLÖNFÉLÉK.
Sir a herczeg.

Egymásba, botolhatunk tuczafc év után.
Hogy megvillanjanak régi, szép perezek, 
Mikor egy forró, nyári cl61 után 
A grófkisasszonyhoz; eljött a herczeg.

Nem' grófkisasszony volt, csak polgári lány,
S kontesz csak azért volt, mert így a mc:-c 
És a herczeg se volt herczeg talán,
Csak a mese miatt s épp ez elveszett.

Szédülni, égni és bámulni bután,
Hogy a gyertya pislog, a gyertya scrczcg . , . 
Otthon van már egy röpke perez után 
És összerogy és str és sir a herezeg . . .

Lovászy Károly,

(Világstatisztika.)' Longitudes 1909-ik év­
könyve szerint Európa területe 19,100.000 négy­
szögkilométer, 437 millió lakossal, egy kilométerre 
esik tehát 43 lakos. Afrika területe 31,500.000 
négyszögkilométér, 128 millió lakossal; Ázsiáé 
11,600.000 négyszögkilométer, S51 millió lakossal; 
Óceániáé 11,000.000 nőgyszögkiilométer 51 millió 
lakossal; É szak-Ameri káé 26,000.000 négyszög! i- 
lotaéter, 116 millió lakossal; Dól-Amcrikáé 
18,500.000 négyszögkiloiméter, 45 millió lakossal. 
A tengerek 374,200.000 négy szögűi loméiért borí­
tanak be, ebből esik a Nagy-Óceánra 170,000.009 
n égy szögkíl ómé be r, az Atlanti-Óceánra 100,000.000 
négyszögkilométer. A föld egész területe tehát 
512,900.000 négyszögkilométer, 1626 millió lakos- 
sal (más becslés szerint 1485 millió). Az egyes ál­
lamok közül a brit világbirodalom területe 
34,534.000 négyszögkilométer, az orosz birodalomé 
22,392.000, ívináé 11,388.000, FrancziaoTSZágé 
110,904.000, az Egyesült-Államoké 9.695.000, Bra­
zíliáé 8,507.000, a török birodalomé 6,055.000, Né­
metországé 3,199.000, Argentínáé 2,886.000, Bel­
giumé s a Kongóé 2,412.000, Dániáé (Izlanddal és 
Grönlianddial) 2,345.000, Portugáliáé 2,171.000,
Hollandiáé 2,079.000. Lakosság tekintetében az. ál­
lamok igy sorakoznak: A brit birodalom 403 mil­
lió, Kin a 350, Oroszország 152, Egyesült-Államok 
98. Francziaország 81, Németország 78, J apán or­

szág és Korea 02, Ausztria és Magyarország 50, 
Németalföld 41, Törökország 38, Olaszország 36, 
Belgium és Kongó 27, Spanyolország 20 millió 
lakossal. A világ milliomos városai: Nagy-London 
7,021.0(0, Xe wy orte 4.H3.000, Paris, 703.000t,
Csikágó 2.049.000, Berlin 2,040.000, Bées 2.000.000, 
Tokió 1.810.000, Fiiadéi fi a 1,442.000, Péter vár 
1,429.000, Moszkva 1,359.000, Konstantinápoly 
1.106.000, Buenosz-Airesz 1,048.000, Peking 
ljOOO.OOO lakossal. A világ legmagasabb hegymi: 
Ázsiában a Mont-Everest 8840, Amerikában az 
An.concagua 7040, Afrikában a Kilimandzsáró 
0050, Európáiban az Elbrusz 5629 s a Montblanc 
4810 «nétor magassággal. A leghosszabb folyamok: 
a Nilns fi 100 kilométer, az Amazon 5500, a Volga 
3400 kiló-méternyi mederrel.

(Mark Twain és az elefánt.) ügyesen ki­
eszelt esinynyel tréfálta meg Mark Twaint egy 
amerikai könyvkiadója. Karácsony előtt egy héttel 
Bobért Collier, az ismert könyvkiadó, arról értesí­
tette a humoristát, hogy karácsonyi ajándékul egy 
elefánttal lepi inog. -Mark Twain nem örült egy 
csöppet sem a különös ajándéknak, de beletörődött 
s házában az elefántnak azonnal istállót rcndeztc- 
tett be. Két nappal karácsony előtt még egy rako­
mány szénát is kapott s egy levelet a kiadótól, 
amelyben értesíti, hogy a takarmányt az uj házi­
állat részére küldte. Néhány napra rá jelentkezett 
az Írónál egy ur, aki May professzor, elefáut-ido- 
mitónak mutatta be magát és Collier megbízásából 
megvizsgálta, vájjon az istálló talaja elbírja-o az 
óriási súlyú állatot. A professzor ur azt találta, 
hogy az istálló földje minden oldalon megerősítésre 
szorul. Karácsony estéjén, a késő, sötét éjszakában 
megérkezett végre az elefánt. Késő este volt, azért 
Mark Twain elhatározta, hogy csak a következő 
nap reggelén fog nála látogatást tenni. Mikor ka­
rácsony reggelén az istállóba belépett, egy életnagy­
ságéi, de élettelen, papírból készült elefántot talált. 
Mark Twain, akinek á csíny nagyon tetszett, kije­
lentette, hogy ez a tréfa ügyesebb mindazoknál, 
amelyeket ö eddig költött és irt.

(Hol vau a legtöbb baktérium?) Dr. Micbe, a 
lipcsei egyetem uj tanára1 székfoglaló előadásában 
a baktériumok elterjedéséről beszélt. A földben ott 
vannak nagyobb számmal, hol gazdag szerves anyag­
ban. Jól trágyázott szántóföld felületén 1 gramm 
földben 10—40 millió baktérium van, öt méter 
mélységben aztonba’n már egy sincs. A levegőben 
(hol a,baktérium nem terem, csak kóborol), zárt 
helyiségben fiz liter levegőre 30—110 csira jut, a 
szabadban csak 1—5 csira. Nagyjvíámsok utczai

levegőjében o szám t-iz literienként százra- szaporo­
dik, de a magassággal együtt a számuk ja fogy. Fá­
ikban a Pantheon aljában 35 csira van tíz liter 
levegőben, a Pantheon tetején pedig csak kettő. A 
víz nagyon tele van velük. A Münsteren keress- 
liiHoló Aa-ban a város fölött 600 baktérium van' 
egy köbezentiméter vízben, a város alatt pedig 
550.000. A tej belli, mely huszonnégy óráig állt hu­
szonöt fok melegben, 557 millió van egy köbcaemtii- 
méterben, a vajban 20 millió van tolul, 400 millió 
pedig a felületén, ugyanakkora téren. Legjobban 
van ellátva velük az ementhali sajt, melynek min­
den grammjában több milliárd csira van.

(Iskolás gyerekek s a ragályos betegségek.')] 
Nálunk minden óvintézkedés arra szolgál, bogy a 
beteg és a környezete ne érintkezzék Mwgeotikhsl. 
Sajnos, ezt lazán tartják be, még az intelligens 
elemek is. Ok ezt az érintkezést úgy magyarázzák, 
hogy olyanok, akiknek apró gyermekük nincs a 
házuknál, mégis meglátogathatják a kis beteget. 
Arra nem is gondolnak, bogy a kilincsek meg a 
pénz és egyéb holmik -által a ragály csiráját oflya- 
nokhoz juttatják, akik közelében, környezetében 
gyerekek vannak. így kerül aztán a kereskedő csa­
ládjába „ismeretlen módon“ a járvány. Franczia- 
országbau erre nagyobb figyelmet fordít a lakosság. 
Sőt az iskolák könyveit, füzeteit eléget Veti a leg­
újabb rendelet és az osztályt de'zinflczialják. Egy­
szerű eljárások ezek, mert a sarlachofc és diftériát 
a könyvek is terjeszthetik az iskolában.

(A villamos áram mint vágási mód.) Ledue 
nantcsi tanár kísérleteket végzett, miképpen le­
hetne a villamos áramot á-latok levágásánál föl­
használni. Kísérletet tett egy lóvei, egy ökörrel, 
egy borjúval és egy sertéssel. A ló 110 Voltos, az 
ökör 160 Volt, míg a borjú már 20 Volt erősségű 
villamos ütésre esett össze. Ezt a. módot a kísérle­
tező mint olyant ajánlja, amely az állatoknak 
semmi fájdalmat sémi okoz. Érdekesek azok a kísér­
letek is, amelyeket Leduc laboratóriumában vég­
zett. Olyan gyönge áram behatására, amely m ásod - 
perc-zenkint százszor megszakittatik, az állatok 
perezekre, de néha órákra is teljes önkívületi, álom­
szerű állapotba jutnak. Az áram kikapcsolására 
azonban azonnal felébrednek. Az áram erősbitéaére 
megszűnik a szívműködés, de a lélegző mozgások 
tovább tartanak, mig további orősbitésre a lélegzés 
is megszűnik. Ha ebben a tetszhalottszerü állapot­
ban 2 másodpercznél tovább engedjük az áramot 
működni, bekövetkezik a halál, mig ha beszüntetjük 
az áramot, az állat újra öntudatra ébred.

Türelmetlen voltam és most már un­
szoltam, hogy mondja) el mindjárt, amit tud.

— Nem — letelte. — Itt magamra beH, 
hogy hagyjon és ha mégis többet akar meg­
tudni, hát látogasson, meg engem!

Ezzel megtördit-ot-ta lovát, intett a kezé­
vel és el lovagolt.

Utána néztem és egy pillanatig gondol­
koztam, mit is mondott nekem.

Azután haza siettem, mert a vacsora 
ideje1 már nagyon közeledett. De mihelyt 
haza értem, első dolgom az volt, hogy né­
hány sort irtani Milesnek.

— Stauton kisasszony többet tud, mint 
amennyit elmondott a törvényszék előtt, 
Igyekezzék kitudni tőle, mi az.

Azután a diner végett intézkedtem.
Nyolez órakor ott voltam a fogadóte­

remben és vártam vendégeim, érkezését,
Davis volt az első, aki eljött és szívélyes 

szavakkal üdvözölt. Igazán örültem, hogy 
újból láthatom és nemsokára belezökken­
tünk rendes, elfogulatlan társalgási modo­
runkba, mint volt azelőtt, amíg az érintke­
zést nem szakította- meg barátunk rettenettó 
drámája. Néhány pillanattal később megje­
lent Lit te 11 és Van Búit s igy újra együtt 
volt a kis társaság.

Littell megjelenésekor örömmel siettem 
elébe, hogy üdvözölhessem, ő azonban meg­
állt az ajtó küszöbén1 és egy czigare-ttét sót-, 
dory a az ujjal között, olyan buzgón érdeklő­
dött Dayisnál a- legutóbbi pletykák és ese­
mények felől, mintha ennél fontosabb dolog 
nem is léteznék a világon. Néhány óra elég­
séges volt ahhoz, hogy a gond és kimerülés 
nyomait teljesen eltüntesse; amit még dél­
előtt észrevettem rajta.

Van Bull időközben közeledett n kan­
dallóhoz, oda támaszkodott az ol dal párká­
nyához és megnyerő mosolylyni nézett ben­
nünket. Ez szinte ellenállhatatlan kedvessé 
tette a vonásait.

(Folyt, köv.)

A KITAGADOTT
— REGÉNY. —

Irta: RICHARD DALLAS.
— Igen — feleltem én meglehetősen éle­

sen, mert kissé ki voltam fáradva és rossz 
hangulatom is volt —- meglehetős gyors a lo­
vam, ha megérdemli a- fáradságot, hogy \ a- 
lalkit utóiéi-jek.

Belle Stanton közömbösen nézte a lovat 
és fellelte:

_ Azt hiszem most már teljesen kime­
rítette az utolsó erejét is s kissé már fáradt, 
ugyebár. ?

Méltóságomon alulinak tartottam, hogy 
erre feleljek és igy azt várhatta,, hogy séta- 
lovaglásunikat teljesen szótlanul fogjuk befe­
jezni, mert ha én duzzogni fogok, bizonyára 
ő jó példával fog clőljárni. Ilyen viselkedés 
azonban nem lett volna alkalmas a tervem 
keresztülvitelére, mikor tehát ismét közeled­
tünk a városhoz, elhatároztam, hogy az 
ügyeit, ami a lelkemet nyomja, szóvá fogom 
tenni.

Különös, ugyebár, kezdtem vegre, nogy 
mii ketten, ön és én olyan szoros viszonyba 
jutottunk egymáshoz Withe Artur halála 
alkalmából ?

Csodálkozva, és szemmelláthatélag ked­
vetlenül nézett reám, hogy ilyen váratlanul 
megváltozott a hangulatom.

_ Nem tudom, mit akar ezzel mondani
— felelte ő — nem állok semmi összeköttet | 
tésben Withe ur halálával.

— Nem, nem is közvetlenül — feleltem 
én — de halálának éjszakáján ér. voltam az 
ő lakásán és ő pedig az ön lakásán,

— Lohol, hogy ön volt az u házában, de | 
nekem nines tudomásom róla, hogy ö az on 
házamban lőtt volna.

•— De hiszen önnél hagyta vissza a kö­
pönyegét — feleltem én.

— Mondjuk inkább: a köpönyegét uár 
lám hagyták — javított ki engem. Azután 
habozott.

— De beszéljünk valami másról, — szólt 
végül — inert lehangol engem. Észrevettem, 
hogy kissé remeg a hangja. Ez a remegés 
igaznak látszott.

Olyan asszony, mint Belle Stanton1, lehet 
néha szomorú, de nem szabad mutatnia & da- 
czára annak, hogy megszántam, mégis úgy 
gondoltam, hogy tervem mellett meg kell 
maradnom.

— Igazán nem akartam önnek rossz ér­
zést okozni — szóltam meglehetős szelíden: — 
de szeretnék minden kis részletet megtudni 
Artur halála felől. És ha ön valamivel töb­
bet tud animál1, mint amit bevallott ai tör­
vényszék előtt, nagyon örvendenék, ha azt 
nekem elmondaná.

Egy kis ideig félre pillantott, mintha 
azon gondolkozott volna, mit feleljen. Az­
után megkérdezte, miből következtetem, hogy 
ő többet tudhatna, mint amennyit elmon­
dott a törvényszék előtt. Válaszul idéztem 
Van Búit szavait: „meg fogják látni, hogy 
csak Belle Stanton segítségévei lelik meg a 
gonosztevő nyomát.“

— Ki mondta ezt 2 — kérdezte nyu­
godtan.

Megmondtam neki.
-— Ah, tehát Van Búit mondta? Nos, 

majd belátja, hogy ez egyszer tévedett — 
felelte közömbös hangon.

— Tehát semmit sem tud, ami ebben az 
ügyben hasznomra lehetnie? — kérdeztem 
újból.

Belle megállította a lovát, időközben 
elértük az ötvenkilcnczedik uteza kezdetét, 
és egyenesen az a reznmba nézett. Majd igy 
szólt:

— Nem tudok sokkal többet mondani, 
mint amennyit már vallottam, vagy nini 
különös fontosságú lenne az esetre nézve. 
De ha néha-néha felkeres, szívesen leszek a 
segítségére, amennyire ez tőlem telik.
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Péntek, 1900. január 8-án.

NEMZETI SZÍNHÁZ.

Falusi verebek.
Eredeti vígjáték 3 felvonásban. 

Irta: Gárdonyi Gáza,
Saemélyek:

Gyenes 
D. Ligeti J. 
Rákosi Sz.

Rózsahegvi 
Dernjén M. 
Molnár R. 
Gál 
Dezső 
Horváth 
Helvey C. 
Vízvári M. 
Pethes 
Abonyi 
Ke^zcri I.

Kczüeic Vs 8 órakor.

A biré 
Erzsi, a buga 
Verőn néni 
Bandi, kisbiró 
Zödág Jani 
Te#*a, anyja 
Panni 
.lopál Máté 
Sarfewy, földesur 
Zsigovics orvos 
Zsigovicsné 
Berta, a leányuk 
Kapitány 
Kerekes kulcsár 
Vica cseléd

M. Kin. operahAz.

Tannhäuser
és a wartburgi dalnokvjfse.iy. 
Regényes dalmű 3 felv. Szövegét 
es zenejót irta Wagner R. Fordí­

totta id. Ábrányi Kornél.

Személyek:

•" •*" ítioszínhaz.

A király.
Vígjáték 3 felvonásban. írták: 

Caillavet és Aróne.
Személyek:

A király Hegedűs
Cbamaranda Fenyvesi
Bourdior "óth
Mariho Varsányi I.
Blond Szerem y
Serein Chamarande Tanay

Hermann
Erzsébet
Tannhäuser
Wolfram
Walter

Heinrich
Roimar

Pasztorfiu

Ven. z ■! 
Vasquezné 
Anthes 
Takáts 
Déri 
Ney B. 
Pichler

Kaczer M. 
Berts M.

Thérése 
i.nlorrain 
Corneau 
Cruchet 
Gabrier 
j-ti volet 
A püspök 
A szenátus elnöke 
Riporter 
Suzette 
Francine 
Georgette

Góthné
Tihanyi
Vendrei
Balassa

Sarkadi
Kazaliczky
Harkányi
Bárdi
Komlóssy I.

Pallos t. 
Kassay

Kezdete Vs 8 órakor.

KtRALY SZÍNHÁZ. 1
I

Tánczos huszárok.
Eredeti operette 3 lelvonasban. 
Irta: Rajna Ferencz. Zenéjét 

szerzetté: Szirmay Albert.
Személyek:

Hubert Egon nercaeg Gabor
Von Flügen 
Von Saarburg 
Von Dennenvitz 
Von Shaekelberg 
lleibrück 
< ianisius Wolf 
Herma, neje 
Thea, leánya 
Dr. Frolocker 
Dr. Gehrin 
Proksch Liber 
Ede, inas 
Dürrenstein 
Oürrensteinné 
Bertha, leányuk

Csiszár
Sárosi
Margittay
Szirma!
Papír
Erdei B.
Petráss S.
Raskó
Dobos
Kémei h
Ötvös G.

Kvárainé 
T.Harmatb I

Kezdete Vs 8 órakor.

Kezdete 7 órakor.

MAGYAR S7TNTTAZ.

Forradalmi Lasz.
Színmű három felvonást».in- Iita: 
Sophus Michaeli». — Foiditotta: 

Hornonnai Albert.
Személyek:

Monlaloup 
Davout ezredes 
Marc-Arron 
.lean Basque 
Tréssailles 
Du Bartas 
Jeromos 
Prosper 
Copin abbé 
Alaine de l Estoile 
Lecntice

Vágd*
Papp
Csortos
Könnend?

Róthei 
Ratkai 
Fenyvesi 
Forgács Pi. 
Forrai R

Kezdete Vs 8 órakor.

TTR A NT A SVTNKAZ.

A modern sportok.
Kezdete Vs 8 órakor.

Fővárosi Orfeum |
W V|„ Nnrymezd-utcza 17. WAL6MANN IMR:, IjamU. | ■

ma Hl

Péter!
az emberi csimpánz.

! A természet világcsodája !

Előzetes jelentés!
Szombaton, 9-óu, vásárnál) 10-én ós csütörtökön 
14-én, ,,Péter Matinééit“ mérsékelt hely­
árakkal. Az összes előadásokra máris megvált­

hatok a jegyok.
Az esti előadások kezdete 8 Órakor. Telef. 98- 36.

Fővárosi Cabaret
Telefon 115 84. üilői-ut 46. Telefon 115-84.

Villamos közlekedés mindéit irányban.

Teljesen uj műsor»
Naponta fellépnek: Andor ti Pc*.er, rendező és kómikuc. 

Fekete Irén, Bállá Tussi, Sziklai Blanka, Tóth Mariska, Mezei 
Panni. Fejér Dezső. Ernyei hmil. Roland Róbert, Kovács Andor 
stb. B át la szélt y Lajos * eon te ven tier, Bihari Zoltán karmester.

Naponta 2 bohózat. Egy színpadi tréfa. 20 magáuszám. 
Az előadás kezdete 9 óra. Bővebbet a falragaszok

STEINHARDT MULATÓ
Rákóczidul 63« sz« Telefon 54—-23»

Kezdete 8 Órakor. Mii és mindennap Újdonság.

ZSIGA JNEIVI AJKAK.
( saládi idill Írták: Glinger és Taussid. Fordította Steinhardt. 
11 Arakor: ft NŐTLEN FÉR«J.

Holló/ it 1 felvonásban írták: Olinger ós Taussig. Fordította 
Szóki Szakáll. Továbbá fellépnek: Steinhardt, Gyárfás, Papay 
Antal, Dóry Gizi teljesen uj nagysikerű magáuszamaikkal. 
X , h, mini Los Gignaj’s franc in táncz- és énekkettós. W. Collins, 
Biiontteri moderne, Les Angelottis tuurbillon táuezosok fellépte. 
.Tervek: o-t.-ig és d. u. 8-ig. ltákóci-ut i»:j. és özv. 
Konti» A rlohánvkulönlogességi árudájában. Andrássy-ut 29. sz. 
Vasiivnnii titlutsui fii négy órai kezdettel mér- 

Mékelt iielváén előadás.

várszínház.

Nincs előadás.

APOLLÖ-PROJEKTOGRAf
Népsziuház-utca 1-3. szám. 

Telefon 63-39.

Tarasconi Tarlarin.
(Nagyszájú hős.) — Bovzvadí- 
szat. — Szobafestő. — Nők 
mint harezosok. — Végzetes 

csók. — Sérthetetlenség.
NEVETŐ KUPLÉ.
éMoroa sell any.) -- Jeleulegi 
Kina. — Középafrika. — Állat­
világ. — Baby mint rajzoló. —

Pompeji utolsó napjai
Kezdete 5 órakor, vasár- és ün­

nepnapokon 6 órakor.

ERZSÉBET-KÖRÚT 31.TELEFON 110-22
8V UJ VEZETÉS "Qm

A ROYAL-ORFEUMBAN.
Uj társulat Uj műsor Uj szellem. 

Valamennyi darab és magánszám szenzácziós sikerű.
Az ágy, Lavedan világhíres sorozata. A vörös 
lámpa. A harisnyakötő. Sok magánszám, 

tréfa, aktuálitás.
igazgató: Föld Aurél. Főrendező : lérey Adolf- 

Karmester. Barna Izsó.
Az esti előadás kezdete 8 órakor. 
Minden vasár- és ünnepnap két előadás.
Délután 1 ;4 órakor mérsékelt, este 8 órakor ren­

des helyárakon.
A télikertben: Royal Cabaret pompás tánczokkal.
Jegyek elővételi dij nélkül válthatók a hét összes előadásaira- 

A délutáni előadásra mérsékeli árakon.

FOLIES (JAPRICE
ufe^KELETi Révay-ulcza 18. rSttiÜKm«

gy* Az előadás kezdete va9 órakor. ^P|

„SZABADSÁGON“
(Cabaret) betanította Trebltsch Sándor. ==

előadja az egesz személyzet. — Továbbá•,

„Espis isliítf, él Sebeiden ital well,,
Nappali pénztár délelőtt 9—X óráig és délután 3—6 óráig. 
Az I-sö emeleti Casino de Parisban elsőrangú táncz- 

attrakeziók. — Kesdete lél 12 órakor.

Budapesti Cabaret
Bonbonniere.
VI., Teréz-körut 28. — Telefon 52—88.

Minden este 9r* urakor

a teljesen uj januári műsor.
r Orfeum a kabaréban. (Nagy varieté-paródia.)
30 attrakozlé. — Nemzetközi artista-szemle.

Nagy Péter, a majomklrály. (A csimpánz, mint perfekt gentleman ) 
Torchányl Olga, — Szegedi Erzsi, — Dr. Szalay, — Virágh stb. 
Jan. 12-től: Byron Nelly, a Centraltheater volt tagja. 
Jegyek. 6, 6. i es :• koronáért az összes jegyárusító helyeken. 

Bővebbet a plakátok.

Jól lát?
Ha nem. nkkor fordul 

jón bizalommáI

»Hatsoh9kH.ÄÄS8izK
I hol szemüvegek és látcsövek is legolcsóbban kaphatók-

DÓ* Ingyen árjegyzék bérmentve. 'Pl

Ezen szabadalmazott ágy tö­
mör részekkel, rézéi szszol. erős
aczélsodronyboléttel 
Réz függőnyrudiik, 
teljes készletd 50K. 
Rézágy sodronybe­
téttel 80 K Rézásy- 
csiszolás us javítás 
17 K. Vaskerotes 
ágybetét, erős mi­
nőségű 11 50 K. Fa­
li eret te! 7.50K. Kár­
pitozott matraezok 
minden kivitelben. 
Vas- és rézbutorokat 
legolcsóbban rzallit:

32 kor

PROHÁSZKA JANOS gyáros
VI., Gróf Zichy JcnÓ-n. 46, |

< Volt Vj ufvza .)

ÉTTEREM ES KÁVEHAZ
a dunaparti korzón (Wurm-utcia sarkán).
Az újonnan átalakított FT VP (VCLQC íí 
étteremben naponta fi A. V fii U UUUVlk.
Délután és este a KRAUSE müvészkvarteti hang­

versenyt rendez.
A fényesen berendezett emeleti díszterem estélyek 

rendezésére kiválóan alkalmas.
A meleg ós Iliden ételeknek házhoz szál* 
mása, alkalmi ebédek és estélyek rendezése, 
,vrV mint eddig, a legpontosabban és ízlésesen 

eszközöltetnek.
DELI étterem és kávéház Mária Valérla-u. 12.

í* « 200-300 nagyságban nyírott
N/nílVfill™ Jacquard szőnyeg, tartós minő- 
UbUliJf UIJ síiben 6 trt 80 krérL

újdonság! Kosenberg^Qilt
BŐI divat szőnyeg- és vászon áruk 

nagy áruháza

Budapestül, Király-u.32, saroküzlet
Alapttintott 1895.

Magyar Styria Kötőgépgyár
BUDAPEST.

A legjobb és leghíresebb

kötőgépek
szabadalmason zárakkal ellátva.
Teljes tanítás ingyen. Árjegyzék bérmentve

Fogl József Lajos iSÄÄ

AlanHtatoH 1843.

The Mutual
Aew»Yorki életbiztosító • társaság.

Tisztán a kölcsönösség elvén alapszik.
----- ——---------- Részvényesei nincsenek.
Elfogad biztosításokat az ember életére
különböző módozatok szerint. -------------
------------------ LegJiberálisAtb feltételek.

Összvagyon 1907- deci. 3>. ... Kor. 2,438,814,691 — 
Biztosítások állománya 1907.

deczember 31._ _ _ _ _ _ ... — , 7J69.398.051-—
Díjbevétel 1907. dec*. 31........ - . 278,583,978 78
A biztosítottak közöli 1908 ban 

lo ozstásra kerülő nyere­
mények........ .........................  » 41,015,654 —

Vezérképviseösiég Magyarország és a Kelet részére:
Budapest, VI., Andrássy-ut 20.

*1

9 Szombat-

10

íd.a.
leste
íd.u.

ül. leír. Opcrahaz Hcmzcti Színház Varszinluz Yigszinluz .Uaryar Sziaiuz Kiraly-Sziabaz Urania
Hangversenyek |

Carmen A falusi verebek A szerelem iskolája
J( ka ördöge

Hamlet I'ánrzos huszárcik I’almay-est
Joj uz,-ah: in bői

njgolalló A csók . /. őrdóí A szerv M se h.i A nagymama Royal:
Táncegyvuleg

A íalubi vei ebek A kiralv Hamlet TAn< 208 llUb 2 ál ok
Culp Julia

1
Vasárnap
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r új idoki

Szépirodalmi, társadalmi képes hetilap, j 
Szerkeszti: HERCZEG FERENCZ.

Herczeg Ferencz szépirodalmi képes hetilapja, az UJ IDŐK 
ma nagyobb apparátussal szolgálja czéljait, mint valaha.
A czél: oly lapot adni, amely előkelő szivonalon álljon 
s mindenben kielégítse a 'müveit magyar család igényeit. 
Evégböl a szerkesztő Herczeg Fercnczen kívül a legjava 
belletristákat gyűjti munkatársai sorába. A szépirodalmi, 
művészeti és társadalmi élet minden magyar és modern 

nyilvánítását figyelemmel kiséri s utat csinál nekik.

Előfizetési ára negyedévenkint 4 kor,, félévre 8 kor.
Kiadóhivatal: Budapest, VI., Andrássy-ut 10. =

ÍM utat vány szám kérésre ingyen. J

A legszebb ajándék

Fűlhető fürdőkád.
körmelegitö kályhával, kádak 
111 K-tól fejebb, jégszekrények 
és háztartási czikkek nagy vá­

lasztékban.
LEFKO ICS ADOLF

Wesaelényi-utcza 61/E Erzsé- 
bef-körut és Hársfa-utcza között

Árjeyyzék búrmeutve.

Beszélőgépek

legjobb szerkezetű erős és 
tiszta hangú, 15 forinttól 

feljebb, lemezekkel.
Kapható

Babán Alajos
mUgépésasuél,

Budapest, Izabella-tér 3. sí.

egy hangszer, melyet 
legjobban és legolcsób­
ban csakis WAGNER a 

„Hang8zerkirály“-nái, 
Budapest, József-körut 
Ifi. szám a. vásárolhat, 
önoktató iskola minden 
hangszerhez mellékelve 

lesz.
Ne küldjük pénzünket 
külföldre. — kicserélés 

megengedve. 
Telefon 67—85. szám.

Benzin-, 
nyersolaj-, 
és szivogáz- motorok

Motoros cséplő- 
_ _ _ _ készletek, =

A legjobb gépek. A legolcsóbb Özem. 
Kedvező fizetési feltételek.

Tessék árjegyzéket kérni, ingyen küldjük,
D obry Ant. gÄrlTnak

magyarországi egyedárnsitói:

Szabó Emil és Társa
Budapest, Ferencz József-tér 6. sz.

(Gresham palota )

LAUSER L.-íéle turista-tapasz,
Biztosan és gyorsan ható szer
tyúkszem, szemölcs és a talp, 
valamint a sarok bőrke- 
menyedósel, továbbá 
mindennemű boréi- 
szarusodáa ellen ^ *\e .»s-
A hatásért Jót- V« ,. Koiponti
állás vál- szétk. raktár:
lalta- / xfcN® -.xe /sCHWENK L.

eyójysi. Meidling -Becs 
Csak

- ——or valódi, ha minden hasz­
nálati utasítás és minden tapasza 

mellottas védiegvgyel és aláírással 
I van látva, azért is erre Upye'nl kell. 

Egy doboz ára I kor 20 fill , vidékre I kor 
5 till. -■* • ........... ......................

i»1 >\

65 fill, elózetos beküldése mellett bérmentve.

Magyaeorsiágl Itt raktár i

Törők József gyógysz, Budapest, Király utca 12. ér 
I Andrssoy- íit SO.

Titkos betegségek
gyógyítására legjobban ajánlható l'S óvón át szer­

zett kórházi tapasztalatai alapján

Dr. KAJDACSY
v. ee. él klr, izridorm él kórházi főorvos,

Biztos sikerrel, rövid idd alatt gyógyít bugvcsófolyást, hvlyag- 
bajt, sebeket, tmjakort (evpiilileti, hörhujoknt. elgyenglfit 
férfleröt. idősebbeknél is, önfertőzést éti anunk utóbajait, ideg­

es hátgerinezbajt, valamint minden női bajokat.
HENDEL I 4—O-Í0 és este 7 — 8-lj|. ■ hm

BUDAPEST, Vili., JÓZSEF K jRUT 2.
Levelekre válaszol, gyógyszerekről gondoskodik,

Levél stján In bizton iiyégyniker.

Heveny vagy idült

bujakor - feántalmak
UST gőrvélykór, bőrbajok, rheuma, (Izzag, fekélyek stb) s 
a romlott vértől származó egyéb bajoknál, mint mirigy da­
ganat, rheumatizmua. a száj, gega genyedései, daga-
?^i.° u on.°f te8le> tehetetlenség és mindenféle szerzett vagy 
örökölt bujakóros bán tál mák esetében, a 1 egm egrögzöttebb s 
minden gyógykezeléssel daczoló betegségből biztos és gyö­

ke* os gyógyulást nyújtanak.

Dp. Oliver vértisztito piskótái
melyek a íranoia kormány és a párisi orvosi akadémia 
által engedélyesve és a párisi kot házakban egyedül 

vannak eneedelyezve.
Igen kellemes gyógyszer, melyet 60 óv úaa a legkiválóbb orvo­
sok használnak, mint egyetlen és legjobb vérttsztitő szert és 
í Pár számos kitiintetósben részesült.
Ara egy kis doboznak 25 darab tartalommal 6.60 kor., egy 
nagy doboznak 62 darab tartalommal n — kor. Minta és pro­

spektus rendelkezésre áll.
Raktár: Törők József gyógyszertára Budapest, Klrály- 

utoza 13. és Andrássy-ut 33. szám.

Minden lófolajdonos
^taJiaoMn hásemUátbenMr*, minden tek teteiben bevált 

ILI védfeggyel ellátott
r»f eredeti-H-sarkot
tuszailja.

AlUniiSan Hol CtilöWpé, kirim! 
Síkos siói az egyedüli cióUrsrSl

ff KovJcsoknil is VMSksFískedóhnil 
f Állandóan ratiinm
" O.akl. u ««d=da,1.,fa)k

készülnek speciális acélból; óvakodjunk «ámí. •októű melyek csekélyebb értékű anyagból készab 
Bek • e«nélfor»a h.sználhatttlanok. BwUárhUolí 
Bál SgyelJÓnk • fenti védjegyre, mely m ndenL egyw eredcU4f«*rkon láthatód “

„VALUTA“ erszény
egy darab bőrből készítve, ára

X korona kizárólag 
0 inl/nli.ll böröndösnól„ozeKeijf vii 9. Hákociut 4.

árjegyzék ingyen.

A MAGYAB KÖNTVTÁK-ban legújabban megjelentek■ 

Ignotus

OLVASÁS KÖZBEN.
Jegy retek és megjegyzések.

531—531/.. szám. Am 1 K 20 f.

Höffding Harald

Darwin élete és tana.
Fordította: Zoltán Vilmos.

517. szám. Ara 30 fimr%

Kegel Miksa

Lassalle Ferdinand élete.
Fordította: Zoltán Vilmos. 

527—528. szám. Ara 60 fillér.

Kaphatók:

Lampel R. könyvkereskedése
(Wodianer F. és Fiai) r.-t.-nál

Budapesten, VI., Andrássy-út 21. sz.
és minden könyvkereskedésben.

A m. kir. szabad.

osztály-
sorsjáték

III. osztályának e
HÚZÁSA

f. é. január

113, És H-És.1

A III. oszt, sor], árai:
I (melyek a II. osztályban 
I játszottak)
Vi sorsjegy 32 — K
V= „ 16— „
Vé n 8.—• *
l/lL/8 4.-

III. oszt, vételár:
(uj vevők részére)

J/i sorsjegy 64— K

A XXIII. sorsjátékban rövid idő alatti

■'KM mill [[,,
.eOOO üül.

készpénz lesz kisorsolva,

Töröh il. és Tsal
bankház R.-T. Budapesten.

Lspagyi osztálymjíi-íSÉ,
Központi

Szervita-tér 3[c. (Törüli-palota)
Fiókok s

Váczi-körut 4., Teréz-körut 46. \

SZABAOALMAKAT
védjesyeket és mintpollalmat megszerez a

Szabadalmakat Értékesítő Vállalat
PÁSZl'OK (bej. cég)

Budapest, VII. kér, Erzsóbet-körut 17. ez.
PelvJlágositás díjtalan. Telelőn 24—20.

KEZIMIJIKá
GOBELINBE,
himzöanyagok és szövetek szabott 
gyári árakban. Kérjen nagy kvpos 
árjegyzéket és kiválasztási külde-

Telefón 109—06. ményt.

BÉRCZ6 D. SÁNDOR
HŐI kézimunka-nagyiparos

most VI. kér., Dessewffy.utca 5. szám.
(Váol-körut sarokház mellett, villamos megálló) a|át éniházában 
Magyaroséiig legnagyobb kézimunka- üzlete.

Biztos gyógyulást keres őkaekS
---------------------------- --------- kik bármely ---------------------- E

mint bugyi .ó és hólyagbaiok, bugyoeőszükületek, vizelési 
zavarok, éjjen magömlések, sebek és bujakóros bániaknak 
(siphilis) az önfertőzés utóbaiaikéait fellépő idegbajok 
korai ferner« elgyengülés, bármily bőrkiütések stb 
nőknél fehérfolyás, mehbajok nln -oa. gyors és gv»- 
keres gyógyítására szigorúim tinlomiinyoa ős lel 
kllamerctes uyégyiti,',Újánál fogva legjobban ajánljuk

hírneves szilkorveni rendelő intézetét

Budapest, VI., Andrássy-ut 21
Rendelés naponta 10—1-ig és este 7—s-ig. Idillt húgycső és 
hólyagbajok vizsgálata vi lim"« hugvesíítükör m ", ív vel 
»időklek levelekre kimeríts választ , « szakszerű tanácsot 
nyernek, gyógyszerek! ül gondoskodva lesz. TitoktaiHs 

biztosítva.

IN öltnek külön viirótorem.

i



M egyetértés Péntek, január 8.

E aiiuvtú.-i rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből -1 fillérrel, kompakt 
betűkből szedve 6Ül.-relflzetendö.

KIS HIRDETÉSEK
E hirdetési rovatban minden szó*
egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
Delükből szedve. 6 fl I ,-rel fizetendő.

- T- • ■■■». -TriMiififiw»iaigaaHa

PénzssekréüYek !
használtak 6s újak, rend­
ki vilii olosfi áron kapható 
a budapesti pdnaszekrőny- 
raktárban, Budapest, V., 
Bfilvány-utcza ti—C. 23

lagás építőiparos-
lekola elökészi* építő, kő- 
iniives és kőfaragó vizsgá­
hoz biztos sikerrel. Sze­
rény díjazás mellett el­
fogad tervek készítését, 
felülvizsgálatokat és sta­
tisztikai számításokat. Vági 
JózseS műépítész igazgató, 
Budapest, VH., kor, Báross- 
tér 17. szám. 29110

Azonnali pénz-
előleggel beruht ávozuuk 

bútort, kocsikat, varrógé­
peket, automobilt és ke- 
a'cskedelmi árut, száraz 
r a kt á r ainkba n „utói a go s 

díjfizetéssel" s igen mérsé 
kelt dijak mellett. Tauber 
Armin és Társa, Baross- 
t<r IS. Telefon 97—till.

12 drb Mart­
ién* kép, matt vagy fényes 
6 írt. 12 Kabinet, matt 
vagy fényes 4 frt. 12 Visit 
150 a legszebb kivitelben
Hm fényképésznél, Buda­
pest, Rakoczi-nt 16. Vidéki
megrendeléseket bármilyen 
fénykép után.

Pénzszekrények
és amerikai irodabúto­
rok, használtak és újak 
rendkívüli olcsó áron 
szállít Hirsch és Társa 
Budapest,V1L, Szegény­

ház-tér 5. szám.

Parlamenti
gyorsírók által vezetett 
magyar, német gyorsíró­
iskola. Díjtalan gépírás- ! 
oktatás, magyar, német, 
'fogalmazás. Kereskedelmi 
akadémiai tanárok által 
oktatott szaktantárgyak.
Az Országos Magyar 
Gyorsiro-Egyesület hiva­
talos tanfolyama. Alapí­
totta Markovit» Iván 
1868-ban Biztos uillásköz- 

vetátés. Nyitva szeptember 
1 tő július 1-ig. Tájékoz­
tatót küld a Gabelsberger 
szakiskola. (Csak Liszt 
Ferenc-tér 10. sz. előbb 
Gyár-utca 4.) Czimre vi­
gyázzunk ! Az egyesület 
ezen kizárólagos szakis­
kolája irógépezégektöl a 
más hirdetésünket utánzó 
Djabb tanfolyamoktól füg. 
get!en. Telefon 64—tiS. Be­
írások egész napon fit.

28944

Elsőrendű

SINGER
íarrégepeket

nagybani eredeti 
gy.ai árban 73 kö­
römitől feljebb ée 
ntinden árfeleme­
lés nélkül havi 
8—10 kor. részlet­
fizetésre szállítunk 
10 évi jótállással.

Láng Jakab és Fia
varrógép cs kerékpár nagy- 
kereskedők, Budapest. Jo- 
vaet-liörut 41 sz. fi,,közietek 
Baross-tér 4. szám ee Budán : 
Margit körnt 6. sz. Képes ár­
jegyzék ingyen és bérmentve, 
ügynökökkel nem dolgozunk.

Modern
urasági bútorait
alkalmi vétele 

és eladása
háló-, ebédlő-, szalon-, úri 
szoba és irodai teljes be­
rendezések. — Dús raktár 
szőnyegek, függönyök, té­
rítők, csillárok, vas- és 

rézbutorokban.
GROSZ SÁNDOR 6s Társa
Budapest, Liszt Fcrenoz-tér 
8. szán, ezelőtt Gyár utezz.

Teleién 14—09.

BÚTOROK
háló-, ebédlő-, szalon­
berendezések, továbbá 
uriszoba, iroda beren­
dezések, réz- és ma­
hagóni bútorok, sző­
nyegek és függönyök, 
valódi angol bőrgar­
nitúrák eladása s vétele
Wechsler Hűrolyné
VII., Királjf-uicza 23. I. em.
Kazlnczy-utoza sarok. 26?

Íme. Valter
angol- és franczia női sza- 
Lúníí Budapest, Vili. kér.. 
Fecske-utcza 8., i. cm. ti. 
Elvállal minden c szak­
mába vágó munkát a lég­
iitől.-'' divat szerint legfi 
ucniabb kivitelben, szolid 
árak ’»ellett. Átalakítások 
ulfogadtatnak. Gyászruhák 

1 óra alatt kőszülnek.

Saját gyártmányú

* Rézá"V .............. ........... írt 45.—
Vaságy matraczczal — „ 8.50
Gyermekágy ..........— *
Sodronyógy-betét------- ----  3-50
Vas- és réxbntorok gyári 

árban. ,

WE1SZ LIPOT
Király-utcza 99« #*»

TELEFON 57-91.

Stenooráfia
Rákóozi-ut 60. sz. Magyar, 
nemet gyorsírás - oktetás.
Ingyenes gépirás-tanitás 
az összes rendszerű Írógé­
peken. A „Stenografie“ Or­
szágos Babelsberger gyors­
író- és gépiró-lskolában 
havonta uj magyar, német 
gyorsírás!, gépírás!, keres­
kedelmi es sokszorosítási 
tanfolyamok nyílnak, Leve­
lező és vitairási tanfolya­
mok. Okleveles gyorslró- 
es kereskedelmi Iskolai 
rendes tanárok. Az intézet 
sokszorosító és másoló Iro­
dája elvállal mindennemű 
írás és díszmunkák elké­
szítését és sokszorosítását, 
6 „Kalllgrafia“ széplrásl 
osztályában fényesen be­
vált gyakorlati módszer 

következtében minden 
esetben sikeres szepiráe- 
oktatás, Mérsékelt tandíj. 
Beiratások naponta kizáró­
lag Rákóczl-ut 60, I, em. 
Nem tévesztendő össze ha­
sonló hangzású iskolákkal. 
Kérjen tájékoztatót» sea

Jogi-,
politikai szigorlatokra, I 
alap- ós államvizsgákra I 
továbbá ügyvédi vize-1 
gákra, úgyszintén ál-. 
laraszámvitoltani állam­
vizsgára teljes sikerrel I 
gyorsan, olcsón elő-1 
készít: Dr. Kállay Zol­
tán jogi szemináriuma, 
Bpest, IV., Magyar-utca 
3„ III., em. 6. (ezelőtt [ 
VI., Eózsa-u. 449 No 
teveszsze össze más | 

hirdetéssel.

30 forint.

Varrógépek
«nz, ejÄ- egv nj valódi csa*

— iftdi Singer varró­
gép, zdrazekrény* 
nyel 5 évi jótállással

csakis

SI ü G E R A.
naügépésznél

Bpest, föüzlet Akáofa-u, SS.
Mindennemű varrógépek javítá­
sit a legjutányqsftbb árban el­
vállalom. Árjegyzék ingyen.

Telt kebel.
Telt kebel két hónap alatt.
Pilules Orientales

(keleti pilulák) 
alt.il, az esyedü- 
liek által, me­
lyek a mellet 
fejlesztik, szi­
lárdít ják, hely- 
reállitják s a női 
mellnek gráezió- 
/.ustelttiéget köl­

csönöz, anél­
kül, hogy az 
egészségnek 
ártanának. 
Garantálva 
arzenikum- 

mentes.

... <>. vobi kiválóságoktól 
iijáulva. Abszolútdiszkrőczió. 
Egy doboz használati utasítás­
sal-franko 4 -lő korona előzetes 
beküldése vagy 6‘7ő korona 

utánvétel mellett.
I. KATIÉ gyógy szerész 
VAR IS. — Raktárak: Bécs, 
n. Pserhofer gyógyszerész Sin­
gerstrasse 16. Budapest, Török 
József gyógyszerész Király- 

utcza 12.

Zálogcédulákat
vonok, Elzólogesltott, 
briliánsokat, gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt
és ékszereket 100.000 
kor. költségmentesen 
kiváltok és teljes ér­

téket kifizetem.

SINGER JAKAB
ékszerkereskedő

BUDAPEST,
Király-utcza 91. «zim
Izabrlla-utcza snrok.

Ariikat
veszek. Elzálogosított 
briliánsokat, gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt 
és ékszereket 100.000 
kor. költségmentesen 
kiváltok és teljes ér­
tékét kifizetőm. 73«

SCHILLER IZIDOR
ékszerkereskedő'

Budapest,
Sip-utcza 8. szám,

BSagánnysmozó
Itürv. bejegyzett eég cl-1 
I vállal bizalmi, házas-1 
Isági, ürüksógi és egyéb 
I kényes ügyekben 
j teendő kutatásokat, szó- 
9 mélyek, lakások, fizi0- 
ltek feltűnés nélküli 
1 megfigyelését s eltűnt 
I egyének és névtelen lo- 
I velők Íróinak kinyomó- 
I zását, bel- és külföldön.
1 Barna Libor János, Bu- 
I (lapost, Ráúóezi-ut ti,
11. 15. Telefon 1U3—52.

28587

Légszasz és villamos
csillárok

I legelőnyösebben szorezho*
I tökbe Kulcsár Sándor
] bronzára- és esillárgyárá- 
I bau, Budapest, Vl. kér., 

Dessowffy-u. 9—11.

Meghűlésből
zárniyy.ú huvuto-s bajoknál 

hu Hz mi Íjon ilvthy-IV-lo. en­
tkork db Ara gyógys::ciüá- 
lakban 00 Jillvv. -071*0

ELEKTRO­
MOTOROK

minden nagyságban 
állandó nagy ralttar

LAUB LIPÓT
BUDAPEST, CI8 

Liszt Ferencz-tér 17. sz

ingókról is. brillantot, sra 
nyal, ezüstöt, ókszert ós 
r-glséget veszek. Kertész 
ékszerész, Budapest, VII , 
Király - utcza 85. szóm 

Telefonszám 95—48.

Uadászfegyger
Bitta kedvezd alkalmi 
vetel egyenként is potom 
áron eladó. Közöttük 

Toplewer-kulesu Lan­
caster 20 frt. Előrefekvő 
lakatszerkezetü, modern 

Hammorles 35 forint. 
Groncr-zéru, Biicksflinto 

■10 forint. Schnelleres 
Mannlicher 28 frt. Kjjccto- 
ros(tölténykivetö) Hammer 
les, 105 fit. Drilling, való­
di Krupp aczélcsövokkel 
Bű frt. Winchester 35 frt. 
Néhány jobb revolver, 
mint Brauiiing Welodogg- 
hammerles, ugyanitt aján­
déktárgyak nebbnelszebb 
disz és használati tárgyak 
és gramofon beszélőgépek 
valamint Oiirz, Zeiss, 
Voigtliinder cs más Unom 
iéuyképezögép, perzsa sző­
nyegek és egy motorke­
rékpár nagyon olcson azon­
nal eladó. IV H. E. yotem- 
tér 5. sz. Hadénál. (Nem 
Egyotcmutcza) 49082

A legelőnyösebb részletfizetésre
zongorái,
pianinót,

czimbalmot,
hegedül

készpénzben! árakon a leg­
újabb rendszerű

bankhitel
utján kizárólag csakis

REMÉNYI
nagy magyar hangszertelepén 

Prospektus és árjegyzék 
ingyen. m»

Budapest, Király-u. 58.
Magyar harzi kanári- 
tenyészde Debrecenben.

A ki egy énekes harzi 
kanárit vészén, életé­
ben soha ennél jobbat 
nem teszen, mert el- 
oszlik ott a bu és vig 
lesz a ház, hol egy 

, ilyen slrgatolln kis 
madár lármáz. Fordul 
jón tehát bizalommal 
hozzám mindenki, aki 
a szép énekes kanárit 

szereti, megmondom a címet is, 
hogy könnyen megleljenek Deb 
recensen lakom és kanárit ne­
velek. Ágoston Istvana nevem 
Magyarország a hazám, 26. 
szám alatt lakom a Péter­
it* utcán, énékes kanárik da­
rabja 7, 3<\ 12 forint Te-
nyé»Lie6re alkalmas nőstények 
darabja 2 frt. Szállítás a leg­
nagyobb hidegben is gondosan 
csomagolva történik. Árjegy­
zék és Ápolási utasítás in­
gyen. A legnagyobb te­
nyészde és szétküldés! In­
tézet.

«^, Soványság-j.
Az egyedüli eredmény­
től kisért háziszer a 
dr William Hartley tanár 
amer.kai erötáp-pora. 
Soványak tartós, szép 
telt tostidomokat nyer­
nek. — Hölgyek remek 
keblet. Hat bét alatt 23 
kilo gyarapodásért jót 
állást. Vérszegénység, 
gyengeség, idegesség 
ellen" és gyomorbajo­
soknak nélkülözhetet­
len tápszer. Kitüntetve: 
Chicago, Berlin, London 
Hamburgban. Köszonó 
levelek minden ország 
Lói. Dobozonként 1 Irt 
10 kr. Használati uta­
sítással. Főraktár. Ba 
láz« Mer E. Budapest, 
VTI, Istváu-ut 11, II 1.

Ajtók, Ablakok, I
vasredőnyök, használtak j 
és újak, bármily méret- I 
ben és alakban, igen ol- j 

csón kaphatók.

Wiener A. utódánál !
BUDAPEST, ÜLLŐI ÜT 123. , 

Telelőn 62 -80. _ |

Compound
használt fólstabil és stabil- I 
gépek külömbözé nagyság- \ 
ban, gyárilag újítva, teljes 1 
szavatossággal kapható, i 
Timer Ede" cégnél, Buda- j 
pest, Lipét-körut 28. Tele- > 
fon 46—71. í

500 koronát
fizetnek annak, ki a Bar- 
tilla fogvizének használa­
ta mellett — üvegje 80 
fillér — valaha ismét fog­
fájást kap vagy szája 
bűzlik, Bartllla • Winkler 
Ede, Wien 19/1. . Som­
mergasse I. Főraktár Bu­
dapest, Török I. Király-u 
12., Andrássy-ut 26. szám. 
Dr. Bgger Váczi-körut 17.
szám. — Kapható min­
den gyógyszertárban. —
Csakis „Bartilla íogvir*
leérendő. Hamisítások be­
jelentése jól jutalma ztatik.

KWIZDA-
FÉLE

: FLUID :
Kígyó-védjegy,

Turista-
fluid,

!!! Olcsó kölcsönök! M
Tisztviselőkölesönt

6—ti'/y/u-ra, 15—35 évre, 
kezesek cs életbiztosítás 
nélkül is. Életbiztosítótól 
való elutasítás nem nka- 

dály. Klőzctos költség 
nincs! Díjazás utólagos! 
lelzalogkölcsónt 4-4,/no/a-ra 
4-62— 5.05°/o annuitás mel­
lett. Másodhelyre B'/eö/o-ra 
Óvadékokra az érték75o/o-ig 
Katonatiszteknek hadnagy­
tól kezdve előnyös feltéte­
lekkel, Tárczahltelti Váltó* 
kölcsönt gyorsan és elő­
nyösen folyósítunk. Ingat­
lanok, erdők, bányák adás­
vétele. Osztálysorsjogyek 

hivatalos áron. Mindenféle 
bankügylet lebonyolítását 
elvállaljuk!! Minden fel­
világosítás díjtalan! Kép­
viselők alkalmaztatnak! 

Kun és Társa bankbizo- 
mányi és kereskedelmi 
iroda. Budapest, VI., Böt- 
vös-uteza 2., Király-utcza 
sarok. Telelőn; 105—34. 
Yálaszbólyeg. 23430

BÚTOR
Ízléses és szolid kivitel­
ben teljes lakberendezé­
sek készpénz vagy rész­

letre kapható

Sárkány I.
hutoriparosnál, Budapest, 
VII., Erzsébot-körut 26. sz. 

műhely és raktár.
4 » rauklin-Tarsulat kiadá­

sában legújabban megjelent:

ELEMI FIZIKAI 
KÍSÉRLETEK
gyűjteménye

Közli, számos fizikus kőire* 
működésével

ABRAHAM HENRIK
az «Éoole normált) euperieorei ta­
náré, a «Société frantjaiee de phj* 

eique» főtitkára.

Fordította Szíjártó Miklós.
I. rész: MühelymuqkáUtok. — 

Geometria és mekaoika. 
Hidrosztatika. Termika.

1 II. rési: Akusztika. - Optika. - 
Elektromosság és mág~ 
nessér,

A m kir. vallás-ée közoktsiáe- 
ügyi miuieter támogkiásával

Ára a kel kötetnek 16 K.
Kapható:

I ÄMDVI B könyvkereskedése, 
LAmrt/L n. (Vodianer F. éa 
Fiai) részvény-társaságnál, Buda­
pest. VI. kér.. Andrássy-ut 21. t>fc 
és minden konyvkereskedésbrú.

Rég bevált aromatikus 
beuörantHéai az inak és
izmok erősítésére és edíé- 
sírp. Turisták, kerékpáro 
zok, vadászuk és lovasok 
által sikerrel használva elő* 
•8 utóerőeltésiv nagyobb 

túrák után.
Eyénz üveg árn K 2.- 
Fél Üveg árn K I 20

Kwlzda-léle Fluid
Valódian kapható u gyóvy- 
szertárakban. Főraktár: 
TS.ilk «l6*eol gyógysze-
réyznél. Budapesi, Ktrá.y- 

‘.narássy-uutcza lí.

J
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